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A világkiállítás bezárása
A párisi világkiállítás bezárult. Egy cso- 

davilág, mely a modern társadalom leg- 
reálisabb erőiből épült, egy mesés tűn déri 
álomkép, mely a mindennapi prózai mun­
kának volt megdicsőülése, ez is csak úgy 
eltűnt, mint a képzeletnek sok színes bu­
boréké, és az czeregy éjszaka regéinek ha­
zug káprázata. De nem szűntek meg a 
teremtő erők és az alkotó munka, melyek 
a kiállítást a tizenkilenczedik század szel­
lemének legteljesebb és legragyogóbb tü­
körképévé avatták. Ez a szellem a min­
dent meghódító és mindent átalakító mun­
kának szelleme, mely minden akadály és 
minden visszaesés daczára folyton és cl- 
lenállhatlhnul ragadja az emberiséget a 
czivilizáczió legmagasabb czélpontjai felé.

Az előbbi években általában úgy tartot­
ták már, hogy a világkiállítások idejöket 
múlták, fölösleges látványossággá váltak 
és nem tarthatnak többé számot az em­
beriség közérdeklődésére. Mégis az utolsó 
világkiállításnak sikere messze túlhaladta 
minden elödjéét, és a kiállításnak tartalma, 
az emberi észnek benne fölhalmozott vív­
mányai majdnem mint uj korszak nyilat- 
koztatása hatottak a világ minden tájáról 
odazarándokolt csodátokra. Annyi hazug 
csillám és múló szemfényvesztés között, 
melyek a modern haladás felületét elborít­
ják cs a lelkekben a pesszimizmust nagy- 
gyá növelik, nem-e valódi megváltás volt 
mindazokra nézve, kik a kiállítás lényébe 
elmerültek, igy közvetlenül és teljes kifej­
tésében megismerni azt az erőt. mely a 
századnak igazi lényegét, maradandó áldá­
sát képezi?

A francziák nemzeti öntudatát méltó 
büszkeség tölti be a kiállítás roppant sikere 
miatt. A franczia genic legszebb ragyogá­
sában tündöklőit a nagy alkotás tolult, a 
franczia nép teljes jogát bizonyította be 
arra, hogy vesztett csaták, eljátszott poli­
tikai felsöbbség után is a czivilizáczió ha­
ladásában vezérszerepet foglaljon el a nem­
zetek között. Láttuk, hogy katonai dicső­
ségük aláhanvatlása nem ronthatja meg a 
francziák történelmi rendeltetését, meri a 
békének müveiben még jobban tudják ma­
guknak biztosítani a nemzeti dicsőség ko­
ronáját. És nemcsak a franczia nemzet ült 
a kiállításban olyan diadalt, mely históriai 
nagyságát uj fényre gyulasztja. A létező 
államforma, a franczia köztársaság is rend­
kívül győzelmét vívta ki vele minden belső 
és külső ellenségei felett

Nem úgy látszott-e még kevéssel a ki­
állítás megnyitása előtt is, hogy a republi­

kánus kormányzat teszi lehetetlenné a ki­
állításnak nemzetközi sikerét ? Bár a har­
madik köztársaság teljesen szabályos dip- 
lomácziai és politikai viszonyt tart fenn a 
monarchikus hatalmakkal, az a körülmény, 
hogy a világkiállítás a nagy forradalom ju­
bileumának megünneplésére volt szánva, 
egyszerre nyilvánossá ' tette a régi ellenté­
tet közöttük. A monarchikus kormányok 
összeesküdtek, hogy minden befolyásukkal 
akadályokat emeljenek a kiállítás sikere 
elé, megtagadták államaik hivatalos kénvi- 
selíetését és visszatartották népeiket az 
általánosabb részvételtől. Ugyanakkor a 
köztársaság iránt ellenséges franczia pár­
tok, melyek épen ez idölájt vívták döntő 
harezukat a gyűlölt kormányzat ellen, min­
dent elkövettek, hogy a forradalmi emlé­
kek felélesztésére rendezett nemzeti ünnep 
hangulatát megrontsák és a kiállításnak 
jelentőségét honfitársaik előtt leszállítsák. 
De úgy, mint a nagy forradalom konvenlje 
a katonai erőnek rendkívüli kifejtésével 
verte le egyszerre véres csatákban az ellensé­
ges monarchiák hadseregeit és a belső láz adás 
csapatait, a mai köztársasági kormányzat is 
a békének nemesebb harczterén a polgári 
munkának rendkívüli alkotásaival alázta 
meg az egyesült monarchiák rosszakaratát 
és silányitotta tönkre a reakezionárius pár­
tok ármányait. Épen a monarchikus kor­
mányok botor magatartása, mely hangosan 
felidézte Francziaország és a többi Európa 
közölt a kormányzati elvek már elcsende­
sült ellentétét, ez tette teljessé a nagy 
forradalomnak ünnepi eszményilését a ki­
állítási jubileumban.

így a kiállításnak nemcsak anyagi érte­
lemben volt nemzetközi jelentősége. A czi- 
vilizált világnak általános részvéte, mely a 
kiállítás utolsó napjáig el nem lankadt, a 
minden felöl meszsze országokból oda özön­
lött tömegek az Eifíel-lornyol és a mars- 
mezei remek építményeket szabad népek 
szolidaritásának dicső emlékjeleivé avatták 
fel. A franczia forradalom eszméi itt uj 
szövetségbe kapcsolták a népeket ama sö­
tét hatalmak ellen, melyek a régi előítéle­
tek uralmát akarják még mindig reájuk 
kényszeri leni. A világkiállítás nagy sikere 
világszabadságnak győzelme lelt.

Budapest, nov. 7.
Az urszáqgyiilési függetlenségi és párt

november 8-án cl. u. ü órakor értekezletét tart.

Dániel ismeretes indítványa mellett szavazzon, sőt a 
pártból való kilépéssel fenyegetőztek az esetre, ha a 
párt a honvédelmi miniszter vád alá helyezéséről szóló 
indítvány mellett szavaz. Ennek tulajdonítható azután 
az, hogy Apponyi gr. és párthívei az indítvány ellen 
szavaztak.

A Pol. Corr. budapesti levelezője azt ívja, hogy a 
mérsékelt ellenzéki pártkörben többen, igy Károlyi 
Sándor gr., Venckheim Frigyes gr., Desseivffy Aurél 
gr. határozottan ellenezték azt, hogy a párt Irányi

A katonatiszti özvegyek és árvák ellátáséiról 
szóló törvény jótéteményeinek aktiv szolgálatban nem 
álló tisztek özvegyeire és árváira való kiterjesztéséről 
szóló törvényjavaslat a Fremdenblalt értesülése sze­
rint már elkészült. A törvényjavaslatot — ha e tekin­
tetben a két kormány között a megegyezés létrejö, a 
magyar országgyűlés s az osztrák reichsrathoz az 
illető kormányok egyszerre terjesztik be.

A 7lémet naczionálisiák klubijában egymást 
érik a kilépések. Türk, Fürnkranz és Vergani pél­
dáját legújabban Kaiser és Kosini képviselők követték. 
Jelentősége e kilépéseknek az, hogy most már Fliegl 
képviselő, a kinek kizárását a klubb nem merte ki­
mondani, teljesen izolálva van s igy az eredeti czélt 
kerülő utón érték cl.

Előtanulmányok a valutarende 
zésre.

Mielőtt még a valutarendezésre szükséges hiva­
talos tanácskozás az osztrák és a magyar kormány 
közt megindult volna, már folyik egy kis előcsatá- 
rozás a félhivatalosak közt. A külügyminiszter be­
folyásának engedő egyik bécsi újság czikket irt a 
valutarendezésről s ebben a magyar kormány kész­
ségét ama nagy mivelet komoly felvételére kétségbe 
vonta. Erre egy magyar félhivatalos, túllőve a ezé- 
lon, nemcsak azt jelentette ki, hogy a magyar kor­
mány igen is komolyan gondol a valuta helyre­
állítására s erre nézve már előmunkálatokkal ren­
delkezik, hanem rámutatott Punajevszky budgel- 
jének partié hontcuse-érc, a törlesztési jára­
dékra. Az osztrák miniszter szolgálatkész tollai 
erre az állami jószágok eladásából várandó bevételi 
tételre utaltak a magyar költségvetésben, mely szin­
tén nem képezheti a dicsekvés tárgyát. Ez incsel- 
kedésre nincs semmi szükség sem innen, sem tul- 
nan. A valutakérdés megoldása a mai viszonyok 
közt csak egy lehetséges, ha a kél állam kormánya 
a megoldási tervre nézve megegyezésre tud jutni- 
A vitás kérdések egész lánczolalát fog kelleni meg- 
lejleni, mielőtt a megoldás reménye megvalósulhat. 
A ki tehát az eredményt komolyan akarja, hól­
esőbben cselekszik, ha legalább fölösleges vitát 

kerül.
A vita most egy valóban meddő pont fölött ke­

letkezett. A vámszövetség megállapítja, hogy a va- 
lutarendezés előkészítésére a két kormány bizott­
sági tanácskozást fog megindítani. Miféle bizottságok 
lesznek ezek? erről feleselnek.

A vámszövetség erre vonatkozó XII. czikke szó 
szerint a következőt tartalmazza:

«Mindkét kormány kötelezi magát arra, hogy 
közvetlenül a vám és kereskedelmi szövetség meg­
kötése után bizottságot fog kiküldeni a végből, 
hogy ez azon előkészítő intézkedések felett tanács­

kozzék, melyek arra nézve szükségesek, hogy ked­
vező pénzügyi helyzet beálltával a monarchiában 
a készpénzfizetés helyreállítása lehetővé váljék.»

Az osztrákok azt állítják, hogy a magyar kor­
mány a bizottság alatt csak hivatalnokokból álló 
bizottságot ért, mely a minisztériumok négy fala 
közt, a nyilvánosság kizárásával tanácskozik. Az 
osztrák kormány pedig nyilvános szaktanácskoz- 

rnányt óhajt
Képzelhclő-e fölöslegesebb dolog, mint' erről vi­

tatkozni? Nem ismerjük c tekintetben sem a ma­
gyar, sem az osztrák kormány szándékát. De egy­
szerűen lehetetlennek tartjuk, hogy erre nézve a 
két kormány közt véleményeltérés legyen.

Szükséges előbb a két kormány közt a hivatalos 
érintkezés, hogy a szaklanácskozmányhoz intézendő 
kérdésekre, az eléje terjesztendő tanácskozási 
anyagra nézve megállapodás jöjjön létre. A tanács­
kozási anyag igen jelentékeny részét a két kor­
mány csak együttesen szerezheti be. így például, 
ha tudni akarjuk, hogy Ausztriában és Magyaror­
szágon mennyi jelenleg a tényleges arany és ezüst- 
pénzforgalom — kétségkívül egy fontos adat — 
ezt úgy állapíthatni meg, csak hozzávetőleg v, ha 
ugyanazon, időpontban a magyar kormány Magyar- 
országban, az osztrák Ausztriában hivatalos felvé­
telt eszközöl. Ugyanaz a körülmény forog fenn, ha 
az a kérdés: mennyi fémpénzt képes a két állam 
pénzverdéje bizonyos idő alatt tényleg verni? S 

ilyen kérdés van számos.
De továbbá a megoldás alapelveire nézve is 

szükséges az előzetes megállapodás, mielőtt szak- 
tanácskozmányt lehetne tartani. Ama megállapodá­
sok nem véglegesek és a szaktanácskozmány nyi­
latkozatai folytán módosulhatnak. De irányt a la- 
nácsltozmánynak mégis a kormány tartozik adni.

Az is világos, hogy úgy a magyar, mint az osz­
trák kormány külön szaktanácskozmányt tartanak. 
A valuta nem közös ügy. Az köztünk egyezmény 
tárgya, két önálló állam közt. Ilyen egyezményt 
kötöttek már oly államok is — például a latin 
unióhoz tartozók —- melyek minden egyéb tekin­
tetben teljesen függetlenek. De az egyezmény sike­
rét megkönnyíti az, ha a szaktanácskozmány elé 
együtt megállapított programmal lépnek

Mindezek oly természetes, oly egyszerű dolgok, 
hogy lehetetlen ezekre nézve a két kormánynak 
egyet nem érteni. Ez nem adhat tehát alkalmat 
véleményeltérésre.

Azt hiszszük, hogy Wekerle pénzügyminiszternek 
expozéjében tett nyilatkozata után a magyar kor­
mány komoly szándékában nem lehet kételkedni. 
Úgy Magyarország, mint Ausztria megjavult pénz­
ügyi helyzete képesíti a két államot a valuta ren­
dezésére. Lehet még úgy az egyik, mint a másik 
budgelen javítani való. Az egyikben a törlesztési 
járadék, a másikban az állami jószágok eladásából 
eredő bevétel, költségvetési hiányt képez. De azért 
bekövetkezett az 1887-iki vámszövetség XII-ik czikké-

ben előrelátott időpont s a valuta rendezéséhez nem­
csak lehel, hanem hozzá kell fogni.

Minél előzékenyebb lesz a két kormány egymás 
iránt, annál könnyebben valósiiható meg a nagy­
szabású terv. Ausztriának nincs sem oka, sem joga 
a magyar kormány őszinteségében kételkedni. Sőt, 
ha az osztrák kormány valóban el van a saját ré­
széről is határozva, s ha nem fog hallgatni bizo­
nyos, e kérdésnél nagyon is közvetlenül érdekelt 
körük, talán oppoziczionális szavára: akkor meg­
érhetik végre e monarchia két államának népei, 
hogy kereskedelmükben, iparukban, forgalmukban 
valódi pénz s nem többé nyomtatott papír lesz az 
értékmérő, a cseréket közvetítő eszköz. Erre a pil­
lanatra már félszázad óta hiába vóvtak!

Pálmay Ilka.
Pálmay Ilka hát mégis csak megválik a népszín­

háztól, vagy a mi sajnosabb, megválik Budapesttől 
és világgá "megy. Sokáig kételkedtünk azoknak a 
dilferencziáknak komolyságában, a melyek a ked­
velt primadonna meg a népszínház igazgatója kö­
zött támadtak. Még akkor sem voltunk föltétien 
hívők, mikor a népszínház hónapokkal ezelőtt hir­
detni kezdte a távozó primadonna bucsuföllcptci- 
nek szép és hosszú sorozatát. Mikor meg a bucsu- 
töllépések csakugyan megkezdődtek s nap nap után 
gyönyörködhettünk a primadonnától búcsúzó zsúfolt 
házakban, plane azt kellett gondolnunk, hogy merő 
komédia az egész, a melyet csak a népszínházi 
élelmesség fundált ki a közönség érdeklődésének 
fokozása végett.

Megvalljuk, hogy csalódtunk. E perczig legalább 
minden jel arra mutat, hogy a bucsuzás csakugyan 
komoly. A népszínház szinlapja tisztán olvasható 
hetükkel tudatja, hogy Pálmay Ilka holnap leges- 
legutoljára búcsúzik a közönségtől. Lehetséges 
ugyan, mivel hát az ég alatt s különösen a kulisz- 
8zák világában semmi sem lehetetlen, hogy pár 
nap múlva majd azt olvashatjuk, hogy a prima­
donna nem búcsúzik — hanem játszik bucsuzás 
nélkül, mint azelőtt; de ez mit sem változtat 
azon a tényen, hogy a bucsuzás holnap vé­
get ér.

Pedig kár érte, otyan szép volt ez a bucsuzás.
A primadonna mindenesetre büszkén fog visszagon­
dolni a bucsufóllépésck diadalaira. A közönség előtt 
is emlékezetesek maradnak e zajos, élvezetes szép 
színházi esték. S végre a népszínház igazgatója is 
elmondhatja, hogy a fülemilc mindenkép csak neki 
fütyült, hogy a kedvelt primadonnát jó dolog szer­
ződtetni, de jó dolog elbocsátani is, csak értsük a
módját

Olyan szép volt ez a bucsuzás, nogy még a vi­
szontlátás ünnepe sem múlhatja fölül. De a viszont­
látás ünnepéről egy ideig — remélhetőleg, nagyon 
rövid ideig — még nem Írhatunk. Maradjunk hát 
a bucsuzásnál. Ragadjuk meg az alkalmat, hogy 
elmondjunk egyet-mást a búcsúzó primadonnáról. 
Úgy sem mondhatunk el mindent egyszerre. Uj 
dolgokat azonban ne várjon tőlünk az olvasó; 
mert a mi uj volt tegnap vagy azelőtt, az ma már 
mind ócskaság, azt már mindenki tudja. Pálmay 
Ilkának egyénisége olyan érdekes, az életben s a 
színpadon egyaránt, hogy akár állandó rovatot is 
vezethetnének róla az újságok; az olvasó közönség 
nem unná meg. Nem megrovásként mondjuk. Há­
látlanság is volna részünkről, ha épen újság­
író létünkre birálgatnúk a primadonna érdekes 
voltát. Legfeljebb szokatlan volt egv kissé a mi 
társadalmi viszonyaink közölt egy ilyen érdekes 
egyéniség, a ki csak színésznő volt s mégis tóbbft 
beszéltek róla mint holmi vitéz generálisról, kardi­
nálisról, vagy akár miniszterről, vagy uralkodó sze- 
mélyiségről. Párishan aranynyal fizetnék l’almayt 
— s bizony a vankeek hazájában sem lógnak lu- 
karkodni a dollárral — azért az egyszerű s na­
gyon könnyűnek látszó fényért, hogy játszik és él,

még pedig játszva él és élve játszik. Hanem hát 
haladunk mi is, kifejlődtek lassankint a mi érzé­
keink is a fűszeres falánkság iránt, a mit ha egyéb 
nem is fényesen bizonyít Pálmay Ilkának sikere, 
diadala, a melyet immár nálunk is csaknem teljes­
nek lehet mondani.

De Pálmay Ilka nemcsak érdekes, nanem igazán 
szeretetreméltó kedves nő és színésznő, a ki az ér­
dekességet nem hajhászsza, nem túlozza, nem hajtja 
az ízléstelen bántó bizarságig, mint sok nyugat- 
európai és ujvilágbeli kollegája, s a mi fődolog 
sohasem csinál anyagi tökét belőle. A modern 
franczia Ízlés színpadi hősnője, de nincs benne 
semmi a modern realisztikus irányból. A mit lesz, jóhi- 
szemüleg teszi, a mit játszik, lélekkel játsza meg. 
Nem öntudatos művésznő s inkább csak a pilla­
natnyi benyomásnak, a természetes ösztönnek hó­
dol, "de mindig és mindenben közvetlen, őszinte és 
idealista, sőt még az évzelmességnek sincs híjával.

Azt hiszi, hogy az életben és a színpadon egy­
aránt drámai szendének született, s ez a hite ki is 
sugárzik minden tettéből, színpadi alakításából s a 
szemérmetesség színét kölcsönzi a Magdolnáknak 
Gabrielláknak és Helénáknak, hogy annál vonzób­
bak, csábítóbbak és pikkánsabbak legyenek. Ezért 
sikerültek egészen naiv alakjai is mint Palicnce a 
Sullivánféle «Fejő lány »-ban és mint a «Vad 
galamb», a melyeket viszont pikkáns megjelenése, 
érdekes egyénisége megóvott az egy ügy őségtől. 
Egyébiránt minden szerepében föltalálta magát, mint 
a hogy jól állott neki minden ruhadarab, a mit 
csak magára öltött.

A színpad és a nézőtér között, valahol a lám­
pák alatt egy láthatatlan villamos batéria van. Már 
most attól függ nemcsak a drámairó, hanem a szí­
nész hatása is, hogy e láthatatlan battéria villamos 
áramlatát meg tudja-e indítani, a színpadot a néző 
térrel össze tudja-e kapcsolni vagy sem. A ki ezt a 
csekélységet meg tudja tenni a nélkül, hogy akarná 
s ezt az akaratot éreztetné is, az drámaírónak 
vagy színésznek született, még pedig annál na­
gyobbnak, minél gyorsabb és minél erősebb 
áramot tud létesíteni; ha nem — nem, s ezen 
a tehetetlenségen a legnagyobb szorgalom sem 
segíthet. Pálmai Ilka gyakran követett el egy- 
egy hibát még legjobb szerepeiben is, sokszor meg­
róttuk ezért vagy azért, de azt a bizonyos villa­
mos áramlatot mindig éreznünk kellett, a mint 
csak a színpadra lépett. Igazán nem tehetett róla, 
mondhatni akaratja ellen történt, de annál inkább 
igazolja, hogy a színpadra született. Arra született, 
hogy játszók, s bizony ezt a hivatását játszva tel­
jesíti. Mikor először láttuk mint Sevpolet- 
"tet, ' mindjárt meghódított, s aztán annyi 
csaiát nyert, a hányat csak kezdett; miért 
kételkednénk hát, hogy bárhová vezérli is csil­
laga ez ó vagy az uj világban, mindenütt diadalt 
arat. Mindenütt ott van a színpad és a nézőtér 
között az a bizonyos láthatatlan battéria, a mely 
tüstént megkezdi működését. S ki tudja, nincsen-e 
ez érdekes primadonnának még egy kiilőn villamos 
battériája is, a melyet magával hordoz, a mely já­
tékának, énekének, termetének villamosságot, csá­

biló vonzó erőt kölcsönöz. Senki sem tudja, de 
mindenki érzi, a ki csak látta, élvezte ezt a párat­
lan színpadi tüneményt, hogy lenni kell valami ilyen 
ördöngösségnek is a dologban

De miért folytassuk tovább; »vliert magyarázzuk 
másnak is magunknak is, hogy Pálmay Ilka távo­
zása határozott veszteség a magyar színpadra 
nézve. Inkább azt a hitet kell ápolnunk, hogy a 
veszteség csak rövid ideig fog tartani, s a holnapi 
bucsuzást talán már a holnaputáni viszontlátás 
fogja fölváltani

A hosszadalmas bucsuzgalás, őszintén mondjuk, 
olyan forma, mint a viviszekezió. Jobb az effélén 
minél hamarabb átesni. Nem is dicsérjük érte a 
népszínház igazgatóját, ki ilyen kínos viviszekeziót 
végeztetett rajtunk.

Ha azonban csakhamar újra kezdeti az ünnep­
séget, s a bucsuzást a viszontlátás ünnepének vé­
gellen sora fogja követni, megbocsátjuk azt a hibát 
— melynek különben alig ha meg nem adja az 
árát — hogy Pál may t könnyű szerrel elbocsátotta, 
s megbocsátjuk azt a kevéssé humánus eljárását 
is, hogy ilyen sokáig búcsúztatott

A népszínház • igazgatósága különben Pálmay 
Ilka népszínházi működéséről a következő tar­
talmas siatisztikai kimutatást állította össze: 
Pálmai Ilka két Ízben volt a népszínház tagja. 
1878. febr. 15-én lépett fel először a »Sárga csikóé­
ban, s ugyanez év szeptember 80-án vett búcsút a 
Cornevillei harangok Szerpolettejében, mely vele 
került a népszínházban bemutatóra. Azlán Kolozs­
várra ment, a honnan 1881. nov. 10-én jött vissza 
a népszínházhoz. Ekkor a Kiráiykisasszony bábui 
czimii operetteben kezdte meg működését. A nép­
színháznál összesen nyolez évig és kilenczedfél hó­
napig működött s ez idő alatt összesen 82 darab­
ban és 1025 estén játszott. Fellépett 17 népszín­
műben, 118 esten, és pedig a következő darabok­
ban : Sárga csikó 18. Csikós 4. Egy szekrény rej­
telme 5. Vereshaj u 8. Kósza Jutka 5. Szép 
juhász 3. Faluroszsza 5. Toloncz 1. Becsület 
szegénye 3. Dobó Katicza 8. Isten keze 3. 
Tót leányban Banka 7. Misó 1. Magdolnában 
czimszerep 13. Szobaleány 1. Vadgalamb 19. Utolsó 
kenet 2. Két pisztoly 2. Huszárcsiny 1. Asszonyok 
bűne 4. — Föllépett továbbá 46 operetteben 709 
estén és pedig játszott a következő darabokban: 
Kisasszony feleségem 9. Cornevillei harangok 66. 
Kapitány kisasszony 6. Király kisasszony bábui 7. 
A dragónyosok 9. Boccaccio ban czimszerep 9. 
Beatrice 1. Nap és hold 44. Orpheus a pokolban 
27. Iláromcsörü kacsa 2. Szép Heléna 37. Fatinitza 
7. A kertészleány 40. Furcsa háború 2. Fekete 
hajó 8. Koldusdiák, a czimszerep és Bronislava 
19. Gyűrű 6. Ilerczegasszoity 9. Afrika utazó 6. 
Kanári herczegnö 14. Rip van Winkle 71. tiaspa- 
rone 12. Donna Juanita 9. Ccrolsleini nagybor- 
czegnö 21. Tökfilkó 6. Királyné csipkekendője 20. 
Összedőlt kastély 5. A bcárni leány 15. A ezigány- 
báró 38. Százszorszép 3. Olivelte lakodalma 4. 
Jozefa Egyiptomban 12. A mikádó 46. Milliomosnü 
6. Az udvari bölond 17. A komédiás herczegnö 11. 
Fejő leány 10. Kalózkirály 7. Angol asszony leánya

5. Kis herezeg 5. Szedte-vette nagysám 9. A belle- 
villei szűz 9. A titkos csók 19. Szimpliczius 6. A 
gárdista 3. Párisi élet 12. Játszott ezen kívül 19 
énekes bohózatban, vígjátékban és?szinmüben 203 
estén, és pedig a következő darabol ban: Niniche 
5. Szélháziak 17. Nana 7. A peleskei nótárius 3. 
Csókon szerzett vőlegény 34. A két Savoyard leány 
15. Nőemanczipáczió 15. Urak és cselédek 4. Szo- 
bacziczus 4. A rokolyás bíró 3. Nebántsvirág 38. 
A bolondok grófja 9. A kupéban 3. A rezervisták 
9. Kapitány kisasszony 7. Dalos Pista 3. A kisvá­
rosi hírességek 10. Szitakötő 14. Haluska Benedek 
3. Jótékony czélra fellépett, a magyarországi hírlap­
írók nyugdíjintézete javára 2-szer a Két pisztoly­
ban és egyszer a Boccaccioban, a Frőbcl-nőegylet 
javára 1-szer a Magdolnában, a csángók hazatele • 
pitése javára 1-szer A peleskei nótáriusban, és a 
nőipavegylet javára 1-szer Strausz János jelenlété­
ben a Furcsa háborúban s ugyancsak Strausz Já­
nos jelenlétében A ezigánybávúban 1-szer az orsz. 
magy. iskolaegyesület javára. Legnagyobb sikereit 
a következő darabokban érte el: Magdolna, Nap 
és hold, Orpheus a pokolban, Szép Helena, A ker­
tészleány, Rip van Winkle, Gerolsleini nagyher- 
czegnö, A cornevillei harangok, A mikádó, A fejő 
leány, Párisi élet, Szélháziak, Vadgalamb, Nebánts­
virág és Csókon szerzett vőlegény.

Eddig tart a népszínház hivatalos statisztikája. 
Ezek az adatok a száraz tények. A morált már 
mi is előre bocsátottuk, de megadja majd a mo­
rált a népszínház most következő szezonja is, ha 
ugyan nem volt tréfa ez az egész búcsúztatás. 
Látjuk s még se tudjuk elhinni.

A Fokföldi gyómántmezökről.
Dél-Afrika gazdagsága gyémántban és aranyban 

az utóbbi időben az egész világ figyelmét magára 
vonta. Alig fogtak hozzá a Nyugat-Griqua tarto­
mány roppant gazdag gyémántmezőinek kiaknázá­
sához, máris mesés hírek érkeztek Transvaal arany- 
mezőiről. Ez utóbbiak, jóllehet, csak rövid idő óta 

.vannak mivelés alatt, a világ leggazdagabb arany­
termő helyeinek Ígérkeznek. A mi pedig Nyugat- 
Griqua tartomány gyémánltermclését illeti, az a 
legutóbbi években oly rohamosan emelkedik, hogy 
gyémánt-tulprodukcziótól és ennek következtében 
a gyémánt értékének erős hanyatlásától lehet tar­
tani. Maga ez a körülmény is időszerűvé teszi, 
hogy egy legújabb utazási jelentés nyomán («Al­
batros.» Pola 1889.) a Természettud. Közi. után 
egyetn.xást elmondjunk a fokföldi gyémánt-bányá­
szatról.

Eléggé ismeretes, hogy egyetlenegy gyémántlelet 
adta meg 1867-ben az indokot arra, hogy a Fok- 
iöldn óriási területen valóságos kincsbányászat 
induljon meg. Az akkor talált 21.25 karát súlyú 
gyémánt vonzotta az embereket a világ minden 
részéből a sokat ígérő fok földi területekre. Neve­
zetes azonban, hogy az oda vándorlók reménye 
nem a Hope-Town kerület földjén valósult meg, 
mint a honnan I. i. az első lelet előkerüli, ha­
nem nyugati (iriqua-tartománynak attól északra

Az egyetlen fegyver.
A természet örök törvénye az, hogy 

minden élő lény azt a szervét fejleszti ki 
leginkább a létért való nehéz küzdelem­
ben, melynek használatba vételét nem tilt­
ják legyőzhetetlen, vagy legalább ilyenek­
nek vélt akadályok s szabadabban veheti 
igénybe a kívánt czélra, mint egyéb 
szerveit.

Az a politikailag is, de gazdaságilag is 
függő helyzet, melybe az Ausztriával való 
kiegyezés folytán jutottunk, nem egy oly 
szervétől fosztotta meg a magyar államot, 
melyeknek segítségével más államok a lé­
tükért való harezot szabadon folytathatják, 
mig más szerveinek használatától, ha nem 
tiltotta is el teljesen, de abban lényegesen 
megbénította.

Szinte kísérletbe jön a .gondolkozó em­
ber, hálát adni a gondviselésnek, hogy 
Magyarország, mint állam 1867-ben vasút­
hálózat fölött nem rendelkezett s igy szó 
sem lehetett a vasúti szállítás tarifáinak 
állami befolyásolásáról s általában mai ér­
telemben veit közlekedésügyi politikáról; 
mert abból a künyelillőségből ítélve, ho­
gyan bántak el az ország meglevő politi­
kai és gazdasági jogaival akkori vezérfér- 
liaink, — biztosra vehetjük, hogy clalku- 
vás tárgya lelt volna az is s ma vasutáink 
dolgában is olyan formán állanánk, mint 
a közvetett adókkal, mint a vámbevéte­
lekkel

De hát nem lévén az államnak saját 
vasuljai, a mikre jogot formálhatott volna az 
osztrák, — kezünk ez irányban, véghelct- 
len szerencsénkre, szabadon maradt.

Véghetcllcn szerencsénkre, mondjuk, mert 
elképzelni is borzalom, mi lett volna e 
szerencsétlen országból az esetre, ha még 
attól a lehetőségtől is megfosztatik, hogy 
legalább ebben az egy irányban teremt­
hessen magának egy oly szervezetet, mely

fekvő vidékein. Ennek területe 17,800 angol 
négyszögmért föld (körülbelül akkora, mint Svá juz) 
és ez idő szerint 45,277 lélek lakja. Igen valószínű, 
hogy Dél-Afrika gyémántos területe messze túlter­
jed Griqua tartomány határain. Minden előjel arra 
mutat, hogy a Hope-Town kerület, az egész Oranje 
folyó mentén fekvő területek, azután a Beesuana- 
tartomány meg a Transvaal köztársaság földjei is 
sok gyémántot rejtenek. Mily óriási területeken 
fognak talán már a közel jövőben Dél-Afrikában 
gyémántot bányászni, arról ma még nem lehet biz­
tos áttekintetünk.

A gyémántkeresök első raja a drágakövet az 
Oranje és a Vaal folyó partjain keresgélte. 
Különösen a Vaal partja mentén járt a ke­
resgélés sikerrel, és nem sok idő tellett, a két folyó 
összefolyásától vagy 100 angol mértfóldrc a 
Vaal folyó mellett Barklay (Kipdrift) városka kelet­
kezett, a mely még mai napig is középpontja az 
Oranje és a Vaal folyó melléki területek gyémánt­
bányászatának. A bányák száma e vidéken vagy 
30-ra rug, a gyémántbányászattal foglalkozó lakos­
ság száma pedig már 1870-ben meghaladta a 
10,000-et.

Az említett év végén a gyémánt Keresők közt az 
a hit terjedt el, hogy a közel fekvő Griqua-tarto- 
mány felföldjében sokkal több a gyémánt, mint a 
Vaal partjai mentén. Mi természetesebb, bogy a 
gazdagodni akarók jó része olt hagyta régi helyét 
s Griqua-tartomány felé vonult, a hol egv nagy­
csapat Duilotspan és Bultfontain farmok (tanyák) 
mellett telepedett meg. E kél farm igen közel fe­
küdt ahhoz a helyhez, a hol azóta (iriqua-tarto­
mánynak fővárosa, Kimberley épült.

A bányászás eredménye kezdetben senogy sem 
felelt meg a várakozásnak. Nemcsak hogy jövedel­
mezőbb helyet cseréltek fel alig jövedelmezővel, de 
roppant sokat szenvedtek a nagyon kedvezőtlen ég­
hajlati és talajviszonyok miatt. Előbbi fáradságos 
munkájok színhelye gyepes folyó vidék volt, sok ár­
nyékos fával; a mostani homokos, napégette fel­
told, viz nélkül, és a legkeményebb megpróbáltatá­
sok otthona. Azok, kik a Griqua tóidon való első 
betegeskedés fáradalmait és nélkülözéseit szerencsé­
sen átélték, egybehangzóan úgy nyilatkoznak, hogy 
kínosabb élet, mint a mi ekkor az ottani gyémánt- 
keresőknek jutott osztályrészéül, el sem képzelhető. 
Egyetlen egy szilárd épület sem védte a munkáso­
kat az iszonyatosan égető napsugarak ellen ; sát­
rakban, fabódékban laktak, és a kinek szerencséje 
volt ilyenbe behúzódhatni, azt a legboldogabb és 
lcgirigylendőbb embernek tartották. Minden utat 
bokáig érő homokban kellett megtenniük; azonkívül 
a« egyre tartó szél homok- és porfelhőket vert az 
égető napsugaraktól már úgy is eléggé ingerelt sze­
mükbe. A legyek és sok más alkalmatlan rova­
rok milliói a türhetetlenségig fokozták kínjaikat.

Valóban csodálatos az a hősies kitartás, a mely-, 
Ível az emberek mind e bajokat elviselték a nélkül, 
hogy gyémántkeresö kedvük lankadt volna, noha, 
— mini már cmlitctlük — fáradozásuknak kezdet­
ben nagyon csekély volt az eredménye. Sokan az 
energiát a kitartásban különösen annak a ténynek
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a x ml óbb ránk nehezüli gazdasági élet-ha­
lál harc/, ban légy vert képez a kezében 
s melynek injával teljesen védtelenül állana.

De hat a terméket, örök törvénye érvé­
nyesült, a. magyar állam ebben az egy 
szabadon maradt irányban kilcjlcsztheltc 
erejét. Óriási küzdelemmel, képzelhetetlen 
áldozatokkal megteremtette azt. a vasúthá­
lózatát, mely most oly nagy szálka az 
osztrákok szemében, mivel hogy nagy fáj­
dalmukra, életerős küzdésre képesít.

Keményi Ambrusnak lapunkban tegnap 
ismertetett könyve «A vasutak államosítá­
sáról Magyarországon>, oly világos, hü cs 
megkapó képét nyújtja vasittjaink és vas­
úti "politikánk történetének, a minő e tárgy­
ról ludtu tikkal még meg nem jelent. Ott 
látjuk e történetnek rövid időtartama clá- 
czára is viszontagságokkal teljes három 
stádiumát, melyek közi ti az első : az ál­
lami kamatbiztositást élvező vasutak kor­
szaka. hazánkat a linancziális deroute ör­
vényéhez nein csak közel sodorta, hanem 
bele is vetette úgy, hogy nem volt más 
választás, mint ott pusztulni el, vagy — 
megtanulni úszni.

Ez utóbbit választottuk s ebben tölt cl 
a második korszak, mely végre a harma­
dikhoz vezetett, eljuttatván az államot egy 
oly vasúthálózat birtokához, melynek se­
gítségével úrrá lehetett az ország egész 
közlekedésügye fölött, irányszabó hatást 
gyakorolhat a többi közlekedési eszközök 
tarifáira, s megsegíti kereskedelmünket, 
melyet különben a kedvezőtlen konjektú­
rák, különösen a kiilállamok ellenséges 
vámpolitikája teljes pangásra kárhoztat­
nának.

Közelről ismervén a. dolgok állásai, ben­
nük élvén, nem mondhatjuk jó lélekkel, 
hogy a vasutak államosításának nevezett 

ndszer e páratlanul álló megtestesítését 
kizárólag államférfiaink előrelátásának kö­
szönhetjük. Nem. Megszülte a kényszerű­
ség — nem engedvén más választást — 
megszülte az életfenntartás ösztöne.

Á kényszerűség idővel megszűnik talán, 
az ösztönt, a múltakból okuló tiszta belá­
tás fogja fölváltani; de Neményinek abban 
teljesen igaza van: ugyanannak az elvnek, 
a mely az eddigi eredményekre vezetett, 
kell intéző köreinket jövőben is vezetnie, 
inig csak a vasúti politika terén az állami 
monopólium eszméje meg nem testesült. 
És pedig annál inkább, mennél tovább 
fart és mennél jobban dühöng a protek- 
czionizmus. A mint hogy egy állam nem 
bizhatja például a honvédelem ügyét ma­
gánvállalkozókra, ép oly kevéssé gondolhat 
arra, hogy a nemzeti gazdaság legfőbb ve­
déi mi eszközét, a vasutakat kezéből ki­
adja, vagy azok lényeges részében mások­
kal osztozzék. >

Igaz, fölvetik a kérdést, mire való a 
közlekedési eszközök szaporítása oly idő­
ben, mikor minden állam külön rekeszti 
magát s mesterséges akadályokat állít az 
ügvgyel-bajjal lebontott mesterségesek he­
lyére V

Nagyon helyesen felel erre az ellenve­
tésre a könyv különösen a mi szempon-

rc

lünkből, kik c kérdésben soha sem téveszt­
jük Magyarországnak Ausztriától liiggö gaz­
dasági helyzetét szem elöl, mely helyzet­
ben a vasutak egyetlen fegyverünk, mely 
csupán, kizárólag a mienk.

Épen ily időben, írja, szükséges a köz­
lekedési eszközök tökéletesítéséről gondos­
kodni, mivel mindazok a föladatok, melyek 
máskülönben a kereskedelmi politikára tar­
toznának, vagy magán vállakózásnak vol­
nának ehgedhetök, válságok idején a vasúti 
politika vállaira nehezednek. Csak a köz­
lekedési eszközöknek legszélsőbb határig 
menő fejlesztése mellett, szólhatni még, az 
európai protekczionizmussal szemben, a ver­
seny lehetőségéről. 3 Magyarországon az 
ily erőfeszítés kétszeresen indokolt. Más 
állam, ha látja, hogy szomszédjai vámok­
kal különítik cl magokat tőle, ö is hasonló 
módon külön rckesztheti magát s a nem­
zeti termelés számára biztosíthatja a saját 
területét. De az oly ország, mely túlnyo­
móan nyers termelésével föltétlenül kivi­
telre szorul, nem beszélhet ily elzárkózás­
ról. Ehhez .járul Magyarországnak Ausztriá­
hoz való kereskedelempolitikai viszonya, 
mely mellett Magyarország egyidöben kény­
telen érezni és elszenvedni úgy a védvá- 
moknak, mind a szabad kereskedésnek min­
den rossz oldalát. A véd vamokét a külföld­
del, a szabadkereskedését az osztrák ler- 
mclvényekkel szemben, melyek szabadon 
jönnek át a határon. A legridegebb prolck- 
czionizmus közepette, mely a világ egyik 
végétöl a másikig uralkodik, vámmentesen 
özönlenek át az osztrák ipar termékei a 
magyar határon s ennek ellenében a ma­
gyar állam a tulajdon maga produkeziójá- 
nak nem nyújthat semmi egyebet, — mint 
olcsó vasúti szállítást.

Ezek az alacsony tarifák valóban meg is 
teszik kötelességüket. Az ö segítségükkel 
vált lehetségessé nemcsak a kedvezőtlen 
körülmények közötti fönninuradhalásunk, 
hanem az a tüneményszerünek mondható 
jelenség is, hogy egy nagy kiviteli politika 
a csata legnagyobb hevében irányt és czélt 
cserélhetett s észak cs nyugat felöl, a merre 
azelőtt irányult, dél és kelet felé lordul- 
hatott.

Azt hiszszük, arra a kérdésre, mi Magyar- 
országnak az államvasutak rendszere? — 
a kimerítő válasz még megadva nincs. Tény, 
hogy sokkal több, mint más országoknak s 
mint gazdaságilag teljesen önálló helyzetben 
minekünk magunknak is lenne. Annyit már 
tudunk, s ha nem tudnánk, ellenségeinknek 
ellene irányzott ádáz ostroma megtanítana 
rá, hogy hatalmas fegyver a kezünkben, 
süt a gazdasági harezban egyetlen hatékony 
fegyverünk.

Annál inkább helyén való, ■ hogy lélté- 
kenyek legyünk reá s hogy -megtompitani 
vagy kezünkből épen kicsavarni ne en­
gedjük.

Az elnök jelenti a háznak, hogy a U-‘k _ osztály 
megalakult s elnökké Halassy Gyula, jegyzővé lisza 
István választatott. Tudomásul vételik.

Bemutatja a közös függő adósság ellenőrzésére ki­
küldött országos bizottság jelentéséi az 1890. évi keze­
lési költségeinek előirányzatával együtt. \ pénzügyi 
bizottsághoz utasittalik. Bemutatja továbbá Szabolcs 
vármegye közönségének feliratát, melyben a ktr. lábiák 
egyikének Debreczenben leendő elhelyezése iráni, ké­
relmez ; Zemplén vármegye közönségének feliratát, 
melyben a nyilvános betegápolást költségek fedezéséről 
szóló 1875. évi IIT-ik törvényezikle módosítását kén ; 
Kecskemét város közönségének feliratát, melyben az 
általa 1‘cntai'totl gazdasági szakosztályba! kapcsolt fcl- 
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A líépviselöliáz illése nov. 7-én.

Elnök: Péchy Tamás, Jegyzők: Josipovicli Géza, 
Szalhmáry György Madarász József.

söbb népiskolának s gazdaságának átvétele ős állatni 
földmives iskolává leendő alakítása iránt kérvényez; a 
budapesti összes állaim hivatalszolgáknak kérvényét, 
melyben fizetésük felemelése tárgyában esedeznek. A 
ház kérvényt bizottságának adatnak ki.

A Magyarország és Horvát-Szlavon országok W.l. 
megújítandó pénzügyi egyezményről szóló törvényja­
vaslat harmadszori felolvasásban elfogad tátik.

Következik a ház mentelmi bizottságának beadott, 
jelentése Csatár Zr.lginoml képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztése tárgyában.

Gaál Jenő (fclvinczi) előadó u bizottság nevében 
ajánlja Csatár mentelmi jogának felfüggesztései Christi 
Miklós békésmegyei úrvaszéki aljegyző ellen elkövetett, 
nyilvános becsületsértés vétsége miatt. Csillár az ille­
tőt középkori bravonuk nevezte.

\ mentelmi jog fclfüggcsztclik.
Következik Csatár második mentelmi ügye.
Gaal Jenő (fclvinczi) ismerteti az esetet. A békés- 

gyulai polgármester s aztán a békésmegyei alispán 
törvényellenesen megtiltották Csatárnak, hogy vá­
lasztóihoz a törvényesen bejelentett gyűlésen beszé­
det tartson. S aztán mégis beszélt s ezért most rend­
őri kihágásért üldözik. A mentelmi bizottság ebben 
zaklatást lát s a kiadatás megtagadását javasolja, lv.cn 
a gyűlésen oly kifejezést használt, melyekben a ható­
sági intézkedéseket alávalóknak és gazoknak jelentette 
ki és kinyilatkoztatta, hogy nem tartja méltónak a 
vármegye szürke alispánját, arra, hogy a polgárok sá­
ros lábukat liozzátürüljék (Derültség,) és azon óhajá­
nak adott kifejezést, hegy bár annyi ereje volna, hogy 
a vármegyeház és a városház oszlopait megrázva 
romba dönthetné é- a benne levő gazokat alá­
juk temethetné. (Élénk derültség. Egy Imiig : 
Jámbor óhaj !) A mentelmi bizottság konstatálta 
először, bogy a képviselőknek választóikkal való sza­
bad érintkezése törvényeinkben nincsen akadályozva 
és annak akadályozása vagy nehezítése is a polgári 
szabadságra nézve veszélyes; (Helyeslés.) másodszor, 
konstatálta azt, huge a közszabadság legkiválóbb ele­
inél képezd gyülekezem jognak gyakorlata az azl. sza­
bályozó 1818-diki kormányrendeletben nines hatósági 
intézkedésekhez kötve, és a hatóság azt csak akkor 
tilthatja be, ha unnak bevallott czólja nyilván törvény­
szegésre irányul; (Helyeslés.) harmadszor konstatálta, 
hogy a képviselőnek azon joga, illetőleg alkotmányos 
kötelessége, hogy választói elölt nyilvánosan beszéde­
ket tarthasson, törvényeinkben sehol korlátozva nincs; 
negyedszer konstatálta, hogy Békésvárniegyének a gyü­
lekezési jog tárgyában 1878-ban alkotott szabályren­
deletének büntetést tartalmazó intézkedései az 1880. 
XXXVII. t.-czikk 3. g-a. alapján hatályukat vesztették; 
és végre ötödször konstatálta, hogy Csatár képviselő 
mind az idézett szabályrendeletben, mind az 1818. 
kormányrendeletben előirt bejelentésnek eleget tett. 
E jogi momentumok konstnlálása mellett a bizottság 
arra is kiterjesztette ügyeiméi, hogy az országgyűlési 
képviselő és választói közti viszony természetéből fu- 
lyólag a képviselő választói előli tartandó beszédjének 
czélja és iránya kétséges nem lehel, és a/,1 nem lehet 
a hatóságok oly irányú megítélésének kitenni, vájjon 
forog-c fenn valamely politikai kérdés megvitatásának 
szüksége, (Általános helyeslés) és vájjon ez állal a 
polgárság kedélye és nyugalma megzavartatik-c vagy 
sem. (Általános "helyeslés.)' A bizottság nagyon veszé­
lyesnek tartaná, Int a hatóságoknak e jog megadatnék 
azon arányban, hogy a kedélyek nyugalma ily ügyel­
ni os hatósági gondoskodás tárgyává tétessék. (Általános 
helyeslés.)

Ezek alapján a mentelmi bizottság abban, hogy Bé­
kés-Gyula rendezett tanácsú város polgármestere és 
Békésmegye alispánja Csatár Zsigmond országgyűlési 
képviselőnek választói elölt tartani szándékolt nyilvá­
nos szónoklatát betiltotta, és abban, hogy Békés megye 
alispánja nevezett országgyűlési képviselő ellen bűn­
vádi feljelentést telt azért, hogy az eltiltás daczára 
meglanott nyilvános szónoklat által Békésmegvénok a 
gyülekezési jog miként gyakorlása tárgyában 1878-dik 
évben alkotott szabályrendelete 2. ipában szabályozott 
rendőri kihágást követte el — zaklatás cselét látja

fenforogni és ez okból indítványozza, hogy a ház Csa­
tár képviselő ur mentelmi jogát ez esetben lel ne fug- 
geszsze. (Általános helyeslés.)

De ezzel a dolog nincs befejezve, mert senk, sem 
lehel jogosítva arra, bogv bár a hatóságok helytelen 
vagv szabályellenes intézkedéseket lellek, azoknak te­
kintélyét. sértő kifejezések által csorbítsa. Ennek üldö­
zésében nincs zaklatás s ezért Csatár mentelmi joga 
felfüggesztendő. (Helyeslés jobbfelöl.)

Az első esetben a felfüggesztés megtagadása egy­
hangúlag elhatároztatik, a második ecetben pedig a 
felfüggesztés csekély szótöbbséggel. .

Következik a mentelmi bizottság jelenlese tolonyi 
Géza, J'ntszkr/ Károly, gróf Károlyi Gábor es Kom­
játhy Béla országgyűlési képviselők mentelmi jogának 
felfüggesztése tárgyában. ...

Mohai Sándor előadó a Polónyi-Pulszky parbaj 
ügyben a felfüggesztés megtagadását javasolja, mert a 
kiadatási kérelem kellőleg felszerelve nincsen s csakis 
egy rendőr vallomására támaszkodik, a ki ezt jelenti, 
hogy a lóversenytéren megakadályozott párbaj után az 
illetők Erzsébet falvára távozlak.

A felfüggesztés mogtagadlatik.
Következik ugyancsak a mentelmi bizottság jelen­

tése hr. V'ay Elemér országgyűlési képviselő men­
telmi ügyében.

Mohe.y Sándor ismerteti az évek óla húzódó ese­
tet. Báló Vay Elemér vadászat közben 1882-ben Prali­
néi1 Eduárd ungvári lakosi meglőtte, úgy hogy az 
balszeme világát vesztette s teljesen munkaképtelenné 
lull. A bizottság gondatlanságból elkövetett súlyos 
testi sértés miatt ajánlja a felfüggesztést.

Vályi Árpád szerint az illető részéről Vay Ele­
mér báró ellen zsarolás van ebben a bejelentésbe. 
Kéri megtagadni a felfüggesztést.

A ház szavazással dönt. A többség kétséges lévén, 
a szavazók megszórnia Itatnak,

Elnök : A mentelmi bizottság javaslatát elfogadta 
88 képviselő, nem fogadta el 47 képviselő, (Zaj. I'cl- 
kiállások: A ház nem határozatképes!) és igv . . . 
(Zaj. Halljuk ! Halljuk! Felkiáltások: \ ház nem ha­
tározatképes !) bocsánatot kérek, a szavazók számából 
erre következtetni nem lehel, mert igen sok képviselő 
nem szavazott. (Nagy zaj.)

Lukács Gyula: Mindenkinek szavaznia kell!
Elnök : Engedőimet kérek, a I. képviselő ur nagy 

tévedésben van. A házszabályuk azt mondják ugyan, 
hogy névszerinti szavazásnál mindenkinek igennel, 
vagy nemmel kell szavaznia, de azt nem mondják, 
hogy a felállás és ülve maradással való szavazásnál 
i.; mindenkinek kell szavaznia. (Zaj.) Ennélfogva ki­
mondom a határozatot, bogy a ház többsége nem fo­
gadja cl a mentelmi bizottság javaslatát és igy Vay 
Elemér báró mentelmi joga nem luggeszlctik lel. 
(Zaj. Halljuk! Halljuk!) Ezzel a mai ülés napirendje 
ki van merítve. A pénzügyi bizottság — értesülésem 
szerint — rövid iclö alatt be fogja terjeszteni az 1890. 
évi költségvetésre vonatkozó jelentését. Azt hiszem, 
legjobb volna, ha mél biztatnék felhatalmazni a ház 
elnökét arra, hogy midőn a bizottság jelentésével 
készen lesz, a jelentések átvétele végett ülést hirdes­
sen ; egyszersmind méllóztatnék azt is elhatározni, 
hogy addig, mig a bizottság jelentését a legközelebbi 
napokban beterjeszti, ülés ne tartassék. (Helyeslés.) Az 
1890. évi költségvetés első sorban leven tárgyalandó, 
azt hiszem, hogy a ház javaslatomat elfogadja és igy 
kijelenthetem, hogy a bizottsági jelentés beérkeztéig 
érdemleges ülés nem fog tartatni és a továbbiak iránt 
akkor fog a I. ház határozni. Ezt határozatként kije­
lentvén az ülést bezárom.

Az ülés végződik ‘2 óra 5 pcrczkur.

nines-c nagyobb adminiszlráczió kedvezményekben rú* 
szesitve, mint a belföldi ?

Floránszky utal arra, hogy a galicziai szesz nálunk 
olv olcsó áron kínáltaid:, bogy a felvidéki inczúgazda- 
sági nyálak nem konkunállialnak vele.

' W 'rkrr/r miniszter elismeri, hogy sortéi im'lé.un]. 
terén slaguáczió mutatkozik, de ennek egyeli 
nvokon kiviil részben sörgyáraink djárá. a is az • A 4t 
— Legközelebb szakértekezlet fog összebivalm ;• őr- 
gyárosok köréből az iránt, mely^ 
a hazai sörtermelést emelni. Ív 
menyéiül teszi függővé szóló 
csak annyit jegyezve meg, hogy 
szigorral nverend alkalmazást 
itt termelt 
nem áll az,
nyiségü szesz hozatnék be. 
delmczöségűi e bénitúlag balnak azon nugv |v' 
lelek, melyekkel az uj campagneba a múlt évben

eszközökkel lehűlne 
tanácskozmány ered* 
a további leendőket 
a konzuin adó ép olv 
a behozott, mint aí 

sör irányában. — A mi a szeszt illeti, 
hogy Galicziábó! jelentékenyebb nienv- 

A szeszadó jőve- 
hatnak azon 
campagneba

A képviselőhöz pénzügyi bizott­
ságából.

A Iiepviselöház pénzügyi bizottsága W ahr- 
maun Mór elnöklete alatt tartott m;u ülésében foly­
tatta a pénzügyi tárc.za költségvetésének tárgyalá­
sát. (Előadó Hegedűs Sándor.)

A fogyasztási adóknál IIe//y aggodalommal látja a 
személyzetnek szaporodását, s felvilágosítási kér arról, 
vajon csakugyan kikeriilhetlen-c ez V

(tckcrlc pénzügyminiszter azl válaszolja, hogy ar­
ról lehelne szó, vajon elégséges-e a személyzet, de az 
merőben kizárt dolog, hogy bármily ágazatban csak 
egy gyei is több lenne, mint a mennyire elkerülhetet­
len szükség van. A szóbanforgó esetben a szaporodó 
ezukorgyáraknak kell megadni a megfelelő ellenőrző 
személyzetet. ...

Horánszkif Nándor kérdésére azt válaszolja a 
miniszter, hogy a ezukorgyári ellenőrzők külső köze­
gek lesznek.

M'atlckovics kérdi, hogy a külföldről behozott sör

átjöttünk, de e készletek időközben fogylak s a -vi­
zelt tapasztalatok azl mulatják, hogy a lomir :i 
nincs túlságos magasan megállapítva. S ha egé.-zun 
túl leszünk ez átmeneti nehézségeken a tunnel, i 5 
adóviszonyuk is előreláthatólag normális állapotba 
fognak jönni. A szeszadó bevételi adatok azt mutat- 
ják, hogy a készletek apadóban lévén, már július hó­
tól kezdve állag havonként kút millióra megy a bévé- 
tel s ennek folytán joggal számíthatni arra, hogy ,j 
22 milliónyi előirányzatnak meg fog felelni az ered- 
meny.

]\ 'akrmaun. megjegyzi, hogy az itteni sörgyárak 
épen azon kedvezményeket adják meg, mint a küiföU 
diek a bajnak főleg az az oka, hogy a sörad.', r,agy- 
mérvű emelkedése folytán a sörfogyasztás csökkent."

Eötvös Károly úgy közegészségi s gazdasági -zeni- 
pontból, mint azért is, hogy a gyártott borok lehető- 
leg kiszorít lassúnak, kívánatosnak tartaná a borfogyasz­
tási adónak lelcmesb leszállítását.

II ekérte miniszter elismeri a borfogyasztás jelentő­
ségét, főleg hazai viszonyaink közt, de megjegyzi,hogy 
a jelenleg fennálló borfogyasztási adó nem oly nagv, 
hogy a fogyasztást csökkenthetné. Különben is a bort 
termelő közszolgáltatások az uj rcgaletörvény által je­
lentékenyen leszállít tatlak.

A bizottság változatlanul megszavazza az előirány­
zatot.

Az italmérési jövedéknél Gajáry megjegyzi, hogy 
a legtöbb községben az ilalmérési kizárólagos jogos.i - 
ság jóval magasabban adatván ki a megváltási >/... 
«éknél, az illetők bizonyos kompenzációban lenn. n-k 
részesilendül:. Szóló kérdi, vajon hajlandó-e a minisz­
ter e kedvezményben azokat 8 éven belül is részű-., 
lem s kiterjeszteni e kedvezményt a községekre is - 

lloráuiszky kétségtelennek látja az eddigi tapa-z- 
tahitok után, hogy jóformán a városok fogják megli- 
zetni a regálemegvállás költségeit, a mi elég haj Il ­
leg azok hivatására való tekintet lel. Miután a zári 
városokra nézve «nagyobb jövedelemben való partiéi- 
palás a törvényben már 1890-re kilátásba van véve j 
miután különösen a fővárosban, de az egész országú 
nézve is nagyobb bevételek vannak prucliminálva, kérdi 
szóló, Iliért nem vett fel a miniszter a partieipálásnak 
megfelelő tételt a költségvetésbe ?

If ckerle miniszter válaszolja Gajárynak, hogy a 
becslések alapján kipuhatolt italmcnnyiségru alkalmaz­
tatván a törvén vés adótételek, ez alapon mindenek* 
elölt az ilalmérükkel, másodsorban a községgel történ­
tél: tárgyalások az italmérési jog bérbeadása iránt. 
Csak ha* ezekkel se sikerült a megegyezés, történt ár­
verés, s csal: ha ez sem vezetett eredményre, akkor 
állott elő a kizárólagos italmérési jog érvényesítés?. 
Szóló a végletekig ment a városok iránti elözékenv- 
ségben, jelentékenyen kevesebbel beérte, hogy ezek 
vegyék ki az ilalmérési jogot s még a kizárólagos il... 
mérési jog tekintetében is előnyben részesítette a váro­
sokat, ugy hogy azoknak jogos panaszra egyátalán nin«- 
okuk. Szóló meri mondani, hogy a legtöbb városnál 
alig éretett cl azon határ, melynél az állam minden 
nyereség nélkül tisztán a közvetítő szerepét játsza, 
csak egy-két városnál, melyek regáléjukat nem hasz­
nálták ki, áll elő kedvezőbb esel, de ezekkel szerabra 
annyira méltányos volt szóló, hogy meg a kipuhatolt 
összegeken is messze alul maradt. Az illető városok az 
állam állal szedett adón túlélve adóztatásjogukkui, 
módot nyerhetnek saját linancziáik rendezésére a kenj, 
hogy az eddigieknél még mindig jóval csekélyebbek 
lesznek terheik. A mi Horánszkv kei dósét illeti, a 
beszedési százalék czimén felvett összegben a váiusvr" 
particzipálása bőven fedezetét fogja találni.

Horá.uszky Nándor az erre szükséges kiadási i 
maga nevén találja megnevezendönek, megjegyezve, 
hogy a praclimináit összeg o czélra nem lesz elegendő. 
Magánál a bornál a fővárosra nézve, mintegy 300,'Xt: 
Irt összeg mutatkozik, a melyben a törvény szerint

m

tulajdonítják, hogy a gycmúnlkcresö európaiaknak 
túlnyomó vésze az intelligens és tehetős elemből 
való volt. A durva, műveletlen, kalandos természetű 
és egészen szegény elemek nem igen keresték lel 
az afrikai gyémántmezüket, már csak azért sem, 
mert azokat a vidékeket akkorában nem volt köny- 
nyű megközelíteni. Jóllehet Griqua-tartomány, mini 
az uj tevékenység középpontja, csak 650 angol 
mérüöldnyire volt Captown-túl és 500 mértföldnyirc 
Fort Elisabcth-től, az előbbi várostól mégis hat hét, 
az utóbbitól egy hónap kellett, hogy elérjék. Más­
képen, mint szálló-kocsikon, nem igen lehetett 
utazni. A kocsikat leírhatatlan rossz utakon 10—10 
pár ökör húzta és egy-egy utasnak legalább 50 font 
sterlingjébe került.

Ezek a közlekedési nehézségek és akadályok, a 
melyek sok veszélyes szerencse-vadászt tartottak 
vissza a dél-afrikai gyémántmezőkre való utazástól, 
ma már persze teljesen megszűntek. A gyémánt 
kutatása azonban nem sokáig maradt meddő; 
csakhamar olyan áldás mutatkozott, a mely hivatva 
volt mindennemű sanyarú viszonyok megváltoztatá­
sára. Kimberleyt minden felől vasúttal kötötték 
össze és azt az utat, a mire régen te hat bét kel­
lett, ma 30 óra alatt teszik meg. Nincs az a szük­
séglet, még ha csupán a fényűzés követeli is, a 
mit Kimberley ben ki nem lehetne elégíteni. A mi 
azonbzin mindenek fölé helyezendő és nagyban 
hozzájárult, hogy az ott tartózkodást kellemessé 
tegye, az a vízvezeték, a mely nemcsak a város­
im) áll rendelkezésre, hanem künn a hányák körül 
levő tanyákon is. Ugyanazon a helyen, a hol 
előbb a szükséges ivóvíz drága pénzen sem 
volt kapható, most fás ültetvényeket öntözget- 
nck es majdnem minden háznak megvan a maga 
virágos kertje.

A nyugoli Griqua-tartomány a gyémánt mezők 
feltárása előtt es addig, a mig a gyemántbányásza- 
tot csak kevés sikerrel űzték, az Oranje-államnak 
volt tartománya, a melylycl vajmi keveset törődtek. 
A mint azonban híre ment az óriási sikernek, a 
melylycl a gyémántot a Griqua-lüldön bányászszák, 
az angolok rögtön reáíordilolták figyelmüket s a 
birtokbavételt óhajtották. Támogatta és clősegitetto 
ezt a szándékot az a körülmény, hogy a gyémánt- 
keresők, illetőleg most mar banyatulajdonosok erő­
sebb szükségét érezték a nagyobb személy és va­
gyonbiztonságnak, mint a mennyit nekik az Oranje- 
köztársaság nyújthatott. Ez okozta, hogy a Nyugot- 
Griqua-laríományt 1871-ben október hó 27-kén 
brill territóriumnak jelentették ki. Említeni sem 
kell, mennyire szabadkozott ez ellen az Oranje- 
állara, mely azonban végre mégis engedett s 
1876-ban 90,000 font sterlingért l'cnsübbségi jo­
gairól lemondott. 1880-ban a Nyugot-Griqua- 
tartomáuyt véglegesen a Cap-gyarmathoz csatolták.

Hogy milyen nagy mértékben emelkedett a gyé- 
mánt-produkezió czélszerü, a bányászatot szabályozó 
és a birtokjogot megvédő törvények oltalma alatt, 
legjobban példázható azzal a statisztikai adattal, 
hogy a mig a Foktőidről a gyémántmezők felfede­
zésétől 1885-ig összesen 35.000,000 font sterling 
éltékben exportáltak gyémántot, 1887-ben az ösz-

szeg 41.000,000 font sterlingre rúgott, csakis a 
gviqua-fökli gyémántot számítva. Jóval emelkedik 
azonban az összeg, ha azokat a gyémántokat is 
számításba veszszük, a melyek aVaal és az Oranje- 
folyók mentén elszórt bányákból és mosóiból ke­
rülnek Kimberley városába. Kimberley lelt ugyanis 
az egész Fokiöld gyémántkereskedelmének föpia- 
czává. Az említett helyekről odavitt gyémántmeny- 
nvi-ég értékéről legújabb adatok nem állanak ren­
dűiké, ősre. Ila azonban tekintetbe veszszük, hogy 
az 1882. év szeptember havától 1885. év vé­
géig 272,305 karát volt 436,876 font sterling ér. 
lékben, akkor ez összeget igen tekintélyesnek kell 
felvennünk.

Ha c griquaiöldi bányákból előkerülő gyémántok 
mennyiségét egybevetjük a bevallott értékekkel, 
megkapjuk a nyers gyémánt egy kúráljanak köze­
pes értékét, a mi a kimberley-i piaczon átlagosan 
egy font stalling. Más vidékekről Kimbcrlcybe ke­
rülő, úgynevezett importált gyémántok értéke jóval 
nagyobb. Egyrészt azért, mert az Oranje és Vaal 
parti gyémántok becsesebbek, másrészt pedig mert 
csak válogatott gyémántot visznek Kimberleybe. A 
griquaiöldi gyémántok értéke nemcsak nagyság sze­
rint, hanem a bányavidékek szerint is változó. 
Legbecscsebbek és legdrágábban veszik a Du Tóit 
Fan bányákból előkerülöket, barátját 28 shillingért; 
becsesek még a Kimberley vidékiek (21 sh.), a De 
Beer bányáiból (20 sh.) és a Bull fontain területről 
valók is.

A Fokföld gyémántmezöin talált legnagyobb gyé­
mántokról az adatok nem igen egybehangzók. 
1883-ból említenek 604 karátos követ, de erről a 
hatóságnak hivatalos tudomása nincs. A hivatalos 
adatok szerint Griqua-tarlomúnyban az 1886. évig 
talált legnagyobb gyémánt súlya 404 karul, összc- 
hasonlitásképcn említjük meg, hogy a hires gyémán­
tok közül az «Orlow» J04 75 karát, a «Regent» 
139-5 karát, a «Kohinoor» 106 karál.
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A saint-aubini legelső fogadó nagytermén, hol a 
hangversenyt tartották, valóságos zugás tiltott vé­
gig, a mint Montuluvné és unokahuga, kik száz 
frankot űzetlek a két ülésökcrt, a Daubrayné kísé­
retében beléptek.

A helyek számozva voltak. Estelle és nagynénje 
elfoglalták az első sorban levő két széköket. A 
második sor már tele volt Barriórenóvcl, a leányai­
val és rendes társaságuk egy részével. Montclarnc 
mellett Sainl-Aubinnek három-négy bonorácziora 
üli, a kiket hivatalból meghívtak minden ünnepi 
alkalmatosságra.

Estellenek és nagynénjének a belépte, kik gyászba 
voltak ugyan öltözve, de szigorúan csak a fekete 
ruhára szorítkoztak, mellőzve minden fályolt vagy 
csipkét, rendkívüli feltűnést kellett. Egyes, idevaló 
kisasszonyok, kik belefáradtak abba, hogy a nya­
kukat nyújtogassák, fölálltak a székökre, hogy job­
ban láthassák őket.

A zugás, mely hcléptökcl kisérte, egyszerre elné­
mult és olyan csend váltotta fel, mely az ellentét­
nél fogva, szinte ünnepiesnek tetszett; azután 
lassankint ismét elkezdődött a hangok morajlása, a 
jövés-menés a terem minden részében, s végre egy 
'ajtó mögött felhangzott a hagyományos hármas 
kopogtatás.

E pillanatban Estelle, ki néhány perez óta va­
lami rendkívülit sejtett, hirtelen hátrafordult és 
teljesen üresen látta maga mögött az egész máso­
dik sort. A gondos Barriérené, és más, nem ke­
vésbé ovatos anyák is, máshova hurczolkodtak, so­
kat jelentő ürességet támasztva az első sor és a 
többi sorok közt.

Estelle egy mozdulatot sem tett, egy szót sem 
szólt nagynénjének. A hangverseny elkezdődött; ö 
türelmesen szenvedte kínját tovább. De mikor az 
első rész véget ért, egy halkan mormolt szóval 
figyelmeztette Montclarnét. Mind a ketten fölálltak 
és az ajtó felé indultak; a hölgyek kétfelé álltak 
előttük, utat nyitva nekik. És igy vonultak végig a 
csendben és a pillantások füzében a bárgyú soka­
ságon.

Mikor hazaértek, Estelle égő, kénytelen szemmel 
fordult nagynéniéhez :

— Nem gondolja c, kérdő, — hogy Raymond- 
nak, ha már nem akart magával vinni, az lett 
volna a kötelessége, hogy életben maradjon és vé­
delmezzen V

XV.

A kérdés, a mely most előállott, az volt, hogy 
visszavonuljanak-e, nehogy újabb bántalomnak le­
gyenek kitéve, vagy pedig szembcszálljanak a rá­
galommal s tüntetőén megvessék V 

Montclarné ez utóbbi nézetben volt.
— Hogyan ? mondá. — Meg akarnál szökni c 

gonosz nyelvek elöl ? Megtisztelnéd őket azzal, 
hogy fontosságot tulajdonítasz a fecsegésüknek V 
Hiszen, gyermekem, ezek az emberek — annyi, 
mintha a világon sem volnának! Mit törődjünk a 
véleményükkel ?

— Ránk nézve ők nincsenek a világon, monda 
Estelle szomorúan, — de mi őrájok nézve igen. 
Nagyonis törődnek azzal, hogy mit csinálunk. Ök 
ezrével vannak, mi pedig csak magunk vagyunk.

— Eh végre is, mondá Montclarné némi inge­
rültséggel, azt hinné uz ember, hogy csakugyan 
egyedül vagyunk a világon, mint a sziklához lán- 
czolt Prometheus 1 Vannak nekünk barátaink Pa­
risban, s mihelyt oda visszatérünk, magunk köré 
csoportosítjuk őket. Addig is azonban ugy hiszem, 
hogy Polrey báróiíé, ki a nyár folyamán nem igen 
sokat törődött veled, adhatná a rokonszenvnek 
némi jelét, meghívhatna magához. . . .

Estelle fölvett az Íróasztaláról egy levelet, mely 
az elöttevaló napon érkezett s odaadta nagynén­
jének.

A báróné levele volt ez, ki Estelle levelére vála­
szolva, mely a saint-aubini fürdőzésről értesítette, 
gratulált neki, hogy talált egy csöndes helyet, a 
hol minden feltűnést kerülve töltheti cl özvegységé­
nek első hónapjait.

«Szerettem volna ugyan», irá végül, «ha hozzánk 
jöttél volna; de a mi házunk a szüret alatt, tele 
lesz vendéggel, s minthogy a vadászat is korán 
kezdődik az idén, olyan zaj és mozgalom lesz a 
házban, mely sehogy sem illenék a te korai gyá­
szodhoz. Mondd meg hát az én jó Monlclavncm- 
nak, hogy kárpótlásul biztosan számitok mind a 
kettőtökre a jövő őszön.»

Montclavnénak kétszer-háromszor is meg kellett 
igazgatnia orrán a szemüveget, hogy e sorokat vé­
gig olvashassa. Vére a szó szoros értelmében for­
rott az ereiben, annyira felbőszítette ez a nyugodt 
szemtelenség.

— Ennél világosabban már nem lehet kiutasí­
tani az embert, mondá, mialatt visszaadta a leve­
let Esteliének. — Majd megmutatom én neki, hogy 
milyen kár összeveszni azokkal, a kikre szüksége 
van az embernek. A három leánya, hála istennek, még 
nincs férjnél, és a bárónénak sokszor lesz szük­
sége az én jó szolgálataimra. De biztosítalak, hogy 
zárt ajtókra 'og találni! Mondtad tálán neki, hogy 
elmennél hozzá V

— Nem, viszonzá Estelle, — de annyira felt a 
látogatásomtól, hogy jónak látta, elejei venni.

— Mily gondosság! mondá Montclarné. — Nos 
hát, édesem, ha szavamat akarod fogadni, itt ma­
radunk még két-három napig, nehogy ezek azt 
mondhassák, hogy előlük szöktünk meg, azután pe­
dig utazgatunk, lassankint bejárva Normandiai meg 
Bretagne!. Októberben pedig, ha majd Parisban le­
szünk, tanácsot kérünk a tapasztaltabbaktól.

Étellé melléje ült s gyöngéd, szánakozó tekintet­
tel nézett reá.

— Édes nőném, mondá, — olyan jó, olyan ne- 
meslelkü. De én azt gondolom magamban, hogy 
legokosabb lenne, megszabadítani önt tőlem, vissza­
adni önt az ismerőseinek, a szokásainak, a rendes 
életmódjának. Hiszen igazából nem is vagyok én 
önnek unokahuga, habár annak nevez is. Alig is­
mer annyira, mint egyáltalában ismeri az ember a 
leányokat a társaságokban, s én, a nélkül, hogy 
bármi jogom volna is az ön gyöngéd érzelmeire, 
annyi bosszúságot és bánatot okoztam önnek, a 
mennyi még sohasem érte. Ha megengedné, hat...

— Kolostorba lépnél? szakitá félbe az öreg 
asszony.

— Nem, megvallom, ehhez rtem érzek magam­
ban erőt, viszonzá Estelle. — Még nagyon rövid 
ideje, hogy a kolostori nevelőintézetből kikerültem, 
s csak mély csüggedés fogna el, ha gyermekkori 
emlékeimhez visszatérnék. De nem élhetnék-e egye­
dül, szerényen, a mint özvegységemhez illik?

— Erről szó sem lehet, mondá Montclarné hatá­
rozottan. Az a név, a melyet viselsz, sohasem enged 
meg olyan független életmódot, a mely ártalmadra 
lehetne. Arról álmodoztunk volt, hogy rokonok leszünk 
az örömben; a sors ugy akarta, hogy ez a rokon­
ság fájdalmak forrása legyen. Nyugodjunk meg 
rendelésében. Te mellettem maradsz, Estelle, a mig 
csak élek. Azután ... a jó isten majd megsegít 
Különben is, tévé hozzá mosolyogva, — sokkal 
jobban megszerettelek, Estelle, semmint gondoltam 
volna. Sokat találok benned, a mi Raymondol jut­

na])

tatja eszembe, és még valakit, de nem tudom, hogy 
kit. A te természeted es az enyém közt sok rokon- 
vonás van. Szóval, ugy, a hogy vagy, leányomnak 
szereltelek volna. No beszélj hat arról, hogy el­

hagysz.
Estelié lehajolt üreg barátnéjának szép fehér ke­

zére s kegyelettel csókolta meg. Amaz pedig meg­
ölelte, s uzutan szó nélkül váltak cl egymástól. 

Tervük könnyen volt végrehajtható. Bolvin ina.- 
elutazott Parisba, nagyon bosszankodva a 

Barricrené csinyjén, melyet előre nem láthatott. De 
maga Barriérené is nagyon meg volt bökkenve: 
nem gondolta, hogy hamiskodása ekkora aranyoka 
fog ölteni s hogy a többiek utánajönnek, mint a 
Panurge birkái; és most azon vette mag.it észie, 
hogy ó a felelős mindenért, a mi történhetik.

Nagyobbik leányától a Bolvin elutazása óta foly­
tonosan szemrehányásokat kellett hallania, es hog: 
a figyelmet eltérítse, kirándulásokat kellett rendez- 

p, hogy kikerülje a tengerparton való sünt ta.ai- 
kozásokat. Az a bolond csíny mindenkit, megdöb­
bentett, s azt idézte elő, hogy már néma tisztefe 
környezte a két nőt, kik tSainl-Aubinhdl távozva, ■* 
lurdözőkben a megszég yen ülés erzelel hagytak, 
mely meglehetősen hasonlított a lelki fuvdaláshoz 

Estelle két-három nap eltelte után kedvéi Jalai'.' 
az utazgatásban. Kerülve a szükségtelen táranai- 
inakat, semmi olyat sem mulasztottak el, a mi ' < 
lóban erdekes volt, s Montclarné c részben kituna 
kalauznak bizonyult, kinek első sorban az VUit ■' 
törekvése, hogy utitársnöjét szórakoztassa. Ma=iv- 
Estellc készséggel iparkodott magacvá tenni min 

a mi uj volt előtte. A Polrey bárónő telin-1azt,
most ctak 3tvvezetése alatt igen keveset látott, 

nál szívesebben tanult és okult.
Meglátogattak a regi kastélyokat, román templo­

mokat és mindenféle romokat, melyek Normandie 
ban olyan sűrűn találhatók, s azután Saint-*-'1'11' 
hegy irányába indultak, részint vasúton. 
kocsin, a mint a körülmény vagy kedvok mai­
val hozta. ,

Egy délután valami ódon. kellovas hinton hal­
tak keresztül a lessayi síkságon; mar elhagyd 
román-stilü gyönyörű apátságot, a melyet meg!1 
gattak s Coutanec leié hajtattak. Köröskörül mes­
szire terjedt a magyallal borított mezőség, lllCl, 
hullámzó tengerhez volt hasonló. Estelié gyönyoiiv 
szíttá be a hangák és dérnutkák finom átható 
tát, mely ezt a tájat jellemzi.

— Nem tudom, szólalt meg egyszerre, — 
jut eszembe Rosalie, az anyám komornája. 'a 1 ^ 
azért, mert emlékét az ilyen pusztasággal ll0Ztl. 
kapcsolatba, melyet sohasem láttam, de a melye 
gyakran emlegetett.

— Ezen a vidéken lakott ? kérdő Montclarné- 
— Nem . .. Bretngncban lakott valahol. l)c n,a 

elfeledtem, hogy hol, bár megmondta. Hanem <'U ' 
gyermekkoromból annyi mindent elfeledtem 
hasem tudtam rá visszaemlékezni.

Végre elhagyták a pusztát és a coutancci sZ' 
kesegyház tornyai glória-fénytől övezve rajzolod a 
a napnyugtától megaranyozott égre.

(Folytatása következik.'
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Itráczió kedvezményekben ré-«

úgy it gal i- ziai szesz, nálunk 
tugv ii felvidéki mezögazda-

lilhatnak vele.
meri, hegy sörtermelésünk

Joz.ik, de ennek egyéb \i.-zu- 
|rgváraink eljárá. ,i is uz oka. 

üzlet lúg összehív at ni a sör. 
mely eszközökkel lehelne 

jlni. K tanáeskozmány ered» 
szóló a további teendőket, 
hogy a konzuin adó ép oly 

luaza-l a behozott, mint as 
tan. — A mi a szeszt illeti, 

áhól jelentékenyebb meny­
be. \ szeszadó jöve- 
hatnak azon nagy kész- 
earnpagneba a mull évben 
döközhen fogylak s a szer- 

lioilalják. hogy a kontingens 
megállitpilva. S ha egészen 
nehézségeken a teimelcsi 5 

(hatókig normális állapotba 
bevételi adatok azt mutat- 

ddban lévén, már július hó- 
il kél millióra megy a heve­

id számiihatni arra, hogy 3 
meg fog felelni az ered­

éi. hogy az illeni sörgyárak 
Jet adják meg, mint a kiilföl- 
Iz oka. hogy a söradó nagy. 

a sörfogyasztás csökkent, 
izegé.-zségi - gazdasági szem- 

Jiogv a gyártól I borok lőhető- 
latosnak tartaná a bovfogyasz- 
K tllil.i -.il.
Ismeri a borfogyasztás jelento­
raink közt, de megjegyzi, hogy 
pyyaszlási adó nem oly nagy, 
inthetné. Különben is a bort 
az uj n galetörvény által jo­

in u! ‘gszavazza az clöivár.v-

I tlajiing megjegyzi, hogy 
almérési kizárólagos jogosull- 
atván ki a mcgvállási össze.- 
s komperizáezióban lennének 

vajon liajlumló-c a minisz- 
kat éven belül is részesi«
.ezményl a községekre is? 

|nnek látja az eddigi lapasz- 
utn a városok fogják megfi- 

Iköii.-égeit, a mi elég baj fő- 
tekintenél. Miután a zári 

bi) jöevi'delemben való partid- 
isí)(i-re kilátásba van véve s 
osban. de az egész országra 

|1 •!; vannak praeliminálva, kérdi 
a miniszter a partieipálásnak 
elésbe ?
iszolja Oaján/nak, hogy a 
alt itahnennvi-égru alkalmaz- 
eick, ez alapon mindenek- 

lisodsorban a községgel történ-
• ri.-i jog bérbeadása iránt. 
iüh a megegyezés, történt ár­

va zci 1 tt. eredményre, akkor
is italmérési jog érvényesítése, 
a városok iránti elözékcny- 

vecebbfl beérte, hogy ezek 
jogot s még a kizárólagos ilai- 
:s előnyben részesitette a váro- 
jogos panaszra egyátalán nines 
ni, hogy a legtöbb városnál 

Itár, melynél az állam minden 
|rt a közvetítő szerepét játsza, 

melvuk regáléjukat nem hasz- 
jbb'c.-et, de ezekkel szemben 
szóló, hogy még a kipuhatolt 
maradt. Az illető városok az 

lón túlélve adóztatásjogukkal, 
iinanvziáik rendezésén; akent, 

g mindig jóval csekélyebbek 
1 Horánszky kérdését illeti, a 

|<n iV-lvi-o. összegben a városok 
zetét fogja találni, 
íz i-rív szükséges kiadást a 
•gnev-zendönek, megjegyezve, 
:cg o czeira nem lesz elegendő.
• rosra ivzve, mintegy 300,000 
a melvbcn a törvény szerint

akii de nem tudom, hogy 
1/ enyém közt sok rokon- 
i hogy vagy. leányomnak 
beszelj hat arról, hogy el-

l avatnéjának szép fehér ke- 
;olta meg. Amaz pedig meg- 
ókul váltak cl egymástól, 
t végrehajtható. Bolvin más- 

nagyon bosszankodva a 
civet 1 lore nem láthatott. De 
'.'•vili! meg volt bökkenve; 
miskodása ekkora aranyokat 
ibbiek utánajönnek, mint a 
0.-; azon vette magát tszre, 
inért, a mi történhetik- 
a bolvin elutazása óta foly­

ik d kellett hallania, es hogy 
^rándulásokat kellett rendez- 
engerparton való sűrű talál- 
d - siny mindenkit megdob- 
Ici. hogy mar néma tisztelet 
ik hainl- Aubinböl távozva, a 
izvg'.enúles érzetét hagyták, 
oniilott a lelki furdaláshoz. 
ap eltelte után kedvét találta 
ülve a szükségtelen fáradal* 
m mulasztottak el, a mi va- 
Vlontdarne c részben kitűnő 

kinek első sorban az volt a 
nőjét szórakoztassa. Masrt-z 
kodott magacvá tenni mind- 

A Polrey bárónő léltiletrá 
/eset látott, s most csak an- 

ea okult.
: kastélyokat, roman tempi11- 
lomokat, melyek Normandia- 
Jbatok s azután Saint-Michd 
ik, részint vasúton, részi'» 
oriilmeny vagy kedvók maga-

odvii, kellovas hintón hajtat- 
i síkságon: mar elhagytak a 
apaiságot, a melyet meglátó- 
hajtattak. Köröskörül me-'f* 

diai borilott mezőség, ",el> 
dl hasonló. Estelle gyönyörrel 
démulkak linóm átható ma 

ellemzi. ..
Halt meg egyszerre, — 
az anyám komornája- '•a,an 
/. ilyen pusztasággal hostotn 
>hasem láttam, de a melyet 0

lakott? kérdő Montclarné. 
nclmii lakott valahol. I,c mar 
bár megmondta. Hanem ón a 
yi mind- ni elfeledtem ■ • • 1 u* 
izacmlekezni.
pusztát es a coutancei sz<v 
ria-fénylö! övezve rajzolódtak 
anyozott égve. 
á.;a következik

rarticzipálnai kell. Mindeneseire csak a főváros pnrli- 
l-yipiteziója egészben véve messze túl fog menni azon 
*,00,000 írton, mely beszedési százalék ezimén praeli- 
niinálva van. Ezen összeg tehát úgy a költségvetés 
realitása, mint a főváros tájékozása czéljúból — az 
elnevezés megfelelő megváltoztatásával — legalább is
ij.. .400,000 írtra felemelendő lenne.

ijissza Kálmán miniszterelnök ligyelmezteli elölte 
B7.úlúl, hogv a törvény szerint a partiezipálás csak 
ekkor’áll elő, ha az egész országban a jövedelem 
felesleget mulat, s a íolyóvá létei különben is csak 
a végleges leszámolás után, t /hát csak 1891-ben tör­
ténhetik.

II’kerít'- miniszter hozza lieszi. hogy maga is azt 
|msy a főváros remélhetőleg annyiban fog parli- 

czipálni,' "mint Honinszkg számítja, de 1890-ben 
r jakis előlegről lehel sző. a mely megfelelhetne az 
pPii félévi részletnek, erre pttlig az előirányzott ősz­
elő teljesen elegendő.
" jtornnszky azon nézetben van, hogy n particzipá- 
r7jt) mégis csak az 1890-ik ével vgja terhelni s hogy

flüiránvzalot e tételnél fe a valószínűségen nyugvó 
tzámitásokra kell fektetni.

II ahrvunm Mór helyesli azt, hogy n zárt váró­
toknak. ha az eredmények azt igazolják jövedelmi 
többlet léjében előleg adassék s nz előirányzat illető 
tételének elnevezését «beszedési jutalék s a zárt vá­
rosoknak jövedelmi többletükből esetleg állandó elu- 

elnevezéssel tartja feleseréfendőnek.
|| ekerle miniszter ismétli, hogy a mennyiben a 

városuk parliezipákWtnak esete előreláthatólag 
befogna állani. szükséghez képest megfogja adhatni a 
költségvetés keretén belül az előleget.

Heged iie kijelentésnek a bizottság jelentésébe 
fepndu felvétele mellett az előirányzatot változatlanul 
me-üartandónak véli.

Darányi Ignáez rém Iái nehézséget abban, hogy 
az adandó előlegek a költségvetésben külön tétel alatt 
vétessenek fel.

A bizottság abban állapodik meg, hogy — az ti’-z- 
zzpír változatlan megtartása mellett -- a költségvetés 
jlfeiu rovatának megnevezésébe felvétessék «11 zárt 
városoknak részesedésük fejében adandó előleg* is.

Katrin Károly utal arra, hogy a törvény megkíván­
ván. hogv a kik ilalmérési jogosultságot akarnak 
nverni, jéddhellen elöéletüek legyenek, a fővárosi 
rendűi-égnél a kiállítóiI bizonyítványok tekintetében 
igen vi-szás gyakorlat fejlődött ki.

|l ekerle miniszter utána fog járni, hogy a kérdő­
ét-- bizonyítványok a törvény intenr-ziúinak megfelelően 
lénvkórülményekre legyenek alapítva.

Az italmérési jövedék kiadási és bevételi előirány­
zatát változatlanul megszavazta a bizottság.

A bélyegnél F.iitri'n Károly nem tartja indokoltnak, 
bogy a magvar állam német nyelvű űrlapokat is -állil- 
jon ki a maga bélyegével.

MiitU'kurics megjegyzi, hogy a kereskedőnek s 
termelőnek nagy érdekében áll, hogy a marhalevelek 
jip b'gvenek kizárólag magyar nyelven kiállítva.

Hetj'n Ignáez a váltó-űrlapokra nézve határozón an 
Hazat ad Eötvösnek.

|f flrrlr miniszter felvilágosításai lilán az előirány­
zat megszavaztatott.

A horvátországi ul-, hid- és révvám előirányzatának 
megszavazása után a tárgyalás folytatása holnap il. e. 
10 órára halászhatván, az ülés végei ért.

VIDÉK.
* Veszprémből írják, hogy Vikár Lajos városi fő­

jegyző a Kossuth díszpolgárrá választásáról szőlő ok­
levél szövegezését már bemutatta Uezerédj Viktor dr. 
orsz. képviselő, Fodor Gyula, Szabó Imre és Gsolnoky 
László v. képviselőkből álhi bizottságnak, mely azt 
jóváhagyta. Kossulli élelnagyságu arezképét, melyet 
tivliill benő fiatal rajzoló ajánlott fel a városnak, leg­
közelebb leplezik le ünnepélyesen a gyüléslerembeli. 
— Drák Ferenez és Szechniyi István gróf arez- 
képeinek leleplezése alkalmából Veszprérnmegyc elha­
tározta, hogy dcez. hó 1-én díszközgyűlést tart. A 
díszközgyűlésen az ünnepi beszédet Femjvessy Fe- 
reni-z orsz. képviselő fogja tartani.

1 Hontmeg-ye lörvénylvatósági közgyűlése a mull 
liií 27-én vette tudomásul a belügyminiszter egy leira­
tát, melylvel számos polgár terjedelmes memorandu­
mára határozatot hozott. A memorandum, melyhez 
számos bizonyító okmány volt csatolva, 18 pontban 
sorolta fel azokat a főbb visszaéléseket, melyeket a 
megvében egyre-másra elkövetnek, és egyebet se kért, 
mint hogy indítsanak szigorít, i-eszre/iajlatliiii rizs- 
gálatot. A miniszteri leirat, melyet oki. 27-én a köz­
gyűlésen felolvaslak, egyszerűen mrlUizi a kéri vizs­
gálatot, mert a vádakat és panaszokat nem tartja 
olyanoknak, melyek a vizsgálat megindítását szüksé­
gessé teszik.

‘ Eszék, nov. 7. (0. K.) Slrossmayer püspök a me­
gyei hatóságnál fellebezéssel élt az elrendelt zárgond­
nok-ág eüen.

A horvát tartománygyülósből.
Zágráb, nov. 7. ,4*horrát fartnmánygyii/ás mai 

lilé-rb-n a /Jólinárzici brkrhlrzásáriil szóló indítvány 
fölült folytatták a vitát.

Krns/avi nem tartja helyén valónak, hogy a tarto­
mány-gyűlésben közjogi kérdéseket tárgyaljanak. A ki­
egyezés Magyarországgal - mondja szóló - államjogi 
alaptörvény s mint ilven megváltozhatatlan. Dalmúezia 
bskeblezésének kérdésében a súlypont az, lia vájjon a 
mai idő alkalmas-e a bekeblezés keresztiilvilelére. A 
BZi'.nok vázolja az osztrák birodalmi tanács mostani 
politikáját és kimutatja, hogy nincs remény ahhoz, 
hogy Au-zliia Ualmáczia bekeblezését engedélyezné. 
Krnsjavi ezután polemizál ISarcsicscsal, aki azt álli- 
•olta, hogy Ualmácziában jobbak a viszonyok, mint 
Horvátországban. A szónok utal a kiegyezés áldásos 
voltára s azt mondja, hogy Dalmúezia szerencsés 
volttá, ha ennek a kiegyezésnek részesévé lehelne. A 
szónok reményű, hogy a bekeblezés kérdését Magyar- 
ország segítségével idővel meg fogják oldani. Barcsim 
imhtrán i/tíl. mint időszerűt lent, visszautasítja.

Gyurknries Bavsics indítványát a mérsékelt ellen­
zék állal kieszelt párt ma nővérnek mondja., a mely­
nek ezétja az. hogy a szétzüllölt párt töredékeket lábra 
állani segítse. A szónok a dalmát klub többségének 
programmját összehasonlítja liarcsies indítványával s 
azt mondja. Iiogv a programtant először a dalinál 
larlrimánvgyiilésen vigyék keresztül. «.Mit ériünk hor­
vát államjog alatt s mit a régi Horvátországhoz tar­
tozó kiegészítő vészeknek visszakapesolási joga alatt?
1-ak egy államjog van: a Szent-Islván koronájának 
alUliiiánvjoga a Horvát-, Szlavón- és Dalmálkirálysá- 
?okb.,n. melven a szerbek i-= csakúgy közrenmn- 
káliali, mini a horvátul;, és épp azért egyenlő 
írsziík van Irénné». Szólií kimutatja a történelem­
ből, hogv. ha Horvátország a dalmát kérdésben 
ptrhorreskálja az 1868-iki kiegyezési, ugv Ilnrvál- 
ország csak a Spalatóig terjedő területre tarthatna 
igényi. Dalmúezia déli részéi, az ellenzék álláspontja 
élőimében. I’osznia-llerczegovillához kellene csatolni. 
A k Halmái/iának mai kiterjedésében való visszacsa- 
•olá-.",* '"ihajlja, annak a Szent-Isiván koronája alá 
ta111,y0 or-zúgok államjoga alapján, az 1898-iki ki- 
f,ryi-zi él teimében kell azt követelnie. Ez az idő még 
|-re ri'-üi alkalmas s csak a legközelebbi pénzügyi 
kiegyezésnél, vagy Bosznia anneklálásakor követ kez- 
lo-tnék be. A sziinok l'ölliivja az ellenzéket, hogy tér- 
i'-n vissza a kiegyezés adta talajra, mert csak igy 
gyakorolhatja ellenőrző kötelességét s csak igy liasz- 
''•‘lliat a hazának.

Belire a balárürvidéki erdők jövedelmeinek hová 
lonliiá-át illetőleg interpellál. Azután folylaltatotl a 
baluiáizi.i bekebelezésére vonatkozó indítvány lárgya- 
lá-a. tin vési es zárszavában Jóira cseri es főispán ellen 
polemizál, kinek szavai szerint Horvátország egyálta­
lán jogokkal nem bírna, a mi pedig sem mi képen 
,em lelel meg a körülményeknek. Fel nem lóghatja, 
hogy dr. Slarcsevics mikép undorodhat ik az in- 
'lilvánvőil, hiszen a visszacsatolás a horvát köz­
jog alapján követelted!;, melyre Star esc vies inin- 

alkalommal hivatkozik. Szóló mindazonalti’l 
i"1 akar maradni a jogi párt elveihez, mert 
’•ein akar meghajolni egy személy akarata előtt. 
r.lDnfege az autokracziának, mert ez állal csak viszályt 
Keltünk a nép kőiében. Visszautasítja azon vádat, 
roititha indítványa osztrák eredetit volna; nem csodál­

kozik o vádon Slarcspvics szájából, hiszen Starnsevies 
a Rakovicza mellett elesett Quatunikról is azt állitolla, 
hogy az osztrákok eszköze, holott mindenki tudja, hogy 
Starcsevics terveiért ontotta vérét.

A vitát holnap befejezik; még az előadó fog a zár­
szó jogával élni. Napirendre kerül még holnap a kato­
nai kihágásról szóló törvény.

KÜLFÖLD.
— nov. 7.

JT. Vilmos német császár elhagyta Konstantiná­
polyi s nemsokára1 találkozni fog osztrák területen 
Ferenez József királyival is. A két uralkodó közt 
fennálló viszonyra vagy legalább e viszonyról való 
általános fellogúsra nézve jellemző, a mit Bismarck 
Herbert grófnak mai ideérkeztéről jelentenek-. E 
szerint Vilmos császár, be sem várva királyunk­
kal való közelebbi találkozását, a végből küldi ide 
Bismarck grófot, hogy jelentést legyen ő felségének 
a konstantmápohji látogatás politikai cmlmDn/e.iró'l. 
Ez eredmények a Times szerint a következőkben 
foglalhatók össze: Vilmos császár a nélkül, hogy 
specziális kérdésekre kilevjeszkedett volna, a szultánt 
a hármas szöretsfges békés éréi,rátáiról iparkodott, 
meggyőzni, n mi sikerült is neki. Ebből már most 
azt várják, hogy ezentúl jobb lesz a viszony Tö­
rökország és Ausztria Magyarország közölt. Bis­
marck Herbert gróf a nagyvezérei folytatott érte­
kezése alatt nem lelt oly javaslatokat a bolgár 
kérdésre, vagy a krétai ügyre vonatkozólag, melyek 
a német politikát bármi módon is foglalkozlat- 
halnák.

Káinok// grül is eljöll. már Friedriehsrubból, hol 
a két. miniszter találkozása, mint Berlinben ismé­
telten kiemelik, rendkívül szives és barátságos jel­
legű volt. s örvendetes bizonyítékául szolgál a kél 
államférfi és az állalok képviselt államok benső 
viszonyának-. A ezár berlini látogatásának eredmé­
nye, a melyhez újabb remények fűződlek az euró­
pai béke fenntarthalásál illetőleg, a Iriedriohsruhi 
találkozás állal — igy mondják Berlinben — csak 
még értékesebb lett. E találkozásban s mind a két 
részre nézve kielégítő eredményében újabb biztosí­
tékát látják Berlinben annak, hogy a közelebbi 
időben békések a kilátások. Bizonyosra veszik, hogy 
a két államférfi közt folyt értekezések pozitív kér­
désekre vonatkoztak és pozitív megállapodásokra 
vezettek, s fűkép a ezár látogatása és a 
bolgár kérdés körül folytak. Éne vonatko­
zólag meglepően különös a Vassisrhr Zeilung 
egy közleménye, mely azl mondja, hogy Bismarck 
nzullal isméi l-e akarta bizonyítani a ezárnak, hogy 
az Auszlria-Magyarországgal való szövetség daczára 
is hajlandó Oroszország kiránságait támogatni. A 
német félhivatalosok már Kálnoky látogatása előli 
azt hangoztatták, hogy hármas szövetség politikájá­
nak bizonyos tekintetben európai jelleggel is kell 
bírnia. Ezt az intést megértették Bénsben és Kál­
noky belátja annak szükségességét, hogy az általá­
nos béke kedvéért lázongás Z iiHittérdekek föláldozan­
dó,k. Egészen máskép gondolkoznak azonban Ma­
gyarországon, bár ott is a döntő pillanatban a 
mérsékelt eleinek mindig túlsúlyba jutnak a ehau- 
vinizmus fölült. Ugyané lap Vilmos császár kon­
stantinápolyi utazásáról szólva, emlékeztei, arra, 
hogy Bismarck mii mondóit régebben: Németor­
szág hajlandó Oroszország felhívására támogatni 
ama diplomácziai lépéseket, melyek a szultánnál 
történnének, hogy Bulgáriában risszaállittassék a 
berlini szerződésnek megfelelő helyzet.

Azokra, a kik ilyen follogást Icrjeszleiu-k. a lon­
doni Standard azt mondja, hogy csaját óhajtásaik 
t'élrevezelettjei», s szörnyűségnek találja ráfogni 
Kálnokyra, hogy csak azért ment volna Friedrichs- 
ruhba, hogy olyasmi számára nyerjék meg, a mi 
Ausztria-Magyarország részéről nyilai uraló öngyil­
kosság volna. Az angol konzervatív lap fel nem 
foghatja, hogy a pétervári vagy moszkvai vérmes 
politikusok (kikhez most, mini fentebb láttuk, a 
német félhivatalosok is csatlakozlak) hogyan kép­
zelhetik a mostani pillanatot alkalmasnak arra, 
hogy Ausztvia-Magyarovszágot arra hívják lel, hogy 
Bulgáriát dependenczia gyanánt szolgállassa ki 
Oroszországnak. A hands off jelszó, melyei eredő!i- 
leg helytelenül alkalmaztak, képezi az osztrák-ma­
gyar keleti politika igazi kulcsúi. Ez a politika 
szükségkép vészesül Anglia és Olaszország helyes­
lésében és Berlinben sem lehet hozzá nem járulni. 
— Mindebből csak az látszik, hogy a Standard 
jobb és okosabb barátunk, mint a Vossische Zei­
tung és ollicziózus társai.

Boulanger híveinek Jersey szigetén való össze­
jövetele mára volt kitűzve. Mint jelentik, J.agucrre 
és Natjiiel vezetése aluli Parisból csakugyan elment. 
Jerseybe — tizennyolc'/ botilangisla képviselő. E 
szerint M.'í boulungisla, vagyis a párt. jelentékenyen 
nagyobbik fele távol marad az értekezlelről. Bou­
langer erre vonatkozólag úgy nyilatkozóit, hogy 
nélküle a boulniigizinust. nem fogják megcsinálhatni 
s csak annál élénkebb reakezió fog támadni az u 
érdekeljen. Bonlanger olyanokai mondott az inler- 
viewernek, a mik miatt, ha köztudomásra jutná­
nak, az állami törvényszék elölt felújítanák a pürt. 
O, monda a többi közi, sohasem tért le a törvé­
nyesség útjáról. «Nem akartam forradalomnak az 
okozója lenni, visszariadtam a vérontástól, mely 
miattam történt volna. Es bármi történik is, ezt 
nem fogom sajnálni.»
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— Szeméin! hírek. Kolmrg Klementina liev- 
czegnő tegnap .Becsből visszautazott Ebenthalba.— 
Andrásig Oyidn gról. mint egy fiumei újság írja, 
a napokban tovább tartózkodásra Abbáziába utn- 
zik. — Jides Kerry egészségi állapotáról a «Jour­
nal des Débnts»-nak Nizzából kedvezőtlen biteket 
jelentenek. Állapota aggodalomra ad okot. Ba- 
tibor Ernő herczeg tegnap Porosz-Sziléziából Becsbe 
érkezett.

— Bismarck Herbert gróf, ki tudvalevőleg a né­
met császári pár kíséretében Konstantinápolyban volt, 
onnét külőnvonalon holnap délben fog Budapestre ér­
kezni. Bismarck gróf valószínűleg egy-két napig fog 
Budapesten tartózkodni, mely idő alatt a német fü- 
konzul vendége lesz.

— Albrecht föherozeg mint Madridból táviratoz­
zék, tegnap elutazott Sevillába és Cadix-ba, hogy ott

Tanger felé hajóra szálljon. A föherozeg még visszatér 
Andalusiába, a hol meglátogatja Valenciát, és Barcze- 
lonát. Egy későbbi távirat szerint Albrecht föherozeg 
Olaszországon és Svajczon keresztül tér vissza Spa­
nyolországból.

— A német császár konstantinápolyi látogatá­
sáról a Times ollani levelezője azt írja, hogy a kon­
stantinápolyi diplomácziai körökben élénk föllünvst 
keltett, hogy azon a diplomácziai ebéden, melyet a 
szultán a német császár tiszteletére adott, maga a 
szultán mutat la be a német császárnak a jelenlevő 
nagy követeket: továbbá, hogy mikova német császár 
a Dolme-Bagdzseben először találkozott a szultánnal, 
ez utóbbi csak kezet nyújtott neki s nem ölelte és 
csókolta meg a német császáriba mint ez Európában 
a fejedelmi találkozásoknál szokás. Az is feltűnt, 
hogy a szultán nyílt kocsiban kocsizolt a német, 
császárnéval s azt mondják, hogy ez az első 
esel, bogy a szultán egy keresztény nővel kocsiba 
ült. Á levelező megjegyzi továbbá azt is, hogy a szul­
tán a császári pár konstantinítlyi egész tartózkodása 
idején] szigorúan gondoskodott arról, hogy politikáról 
egy szót se válthassanak. Ezért foglalta le a császárt 
folytonosan ünnepélyekkel, hogy ennek alkalma se 
legyen politikai tárgy előhozásárn. A szultán négy 
pompás hófehér paripát ajándékozott a császárnak. — 
Ugyancsak a német császári párról Írják, hogy az 
atíieni ünnepélyei; alkalmával rendkívüli előzékenysé­
get tanúsítottak a német császár anyja, Frigyes csá­
szár özvegye iránt. A hivatalos ünnepeken mindig neki 
engedte át a császár az első helyet, s úgy viselte magát 
mint fin s nem mint császár. Epen úgy viselte magát 
a császárné is anyósa iránt, úgy hogy a környezetben 
a császári pár, bánásmódja a legmelegebb rokon- 
szenvre talált. Epen ezt a gyöngéd bánásmódot tanú­
sította a császár buga, a görög trónörökösné iránt.

— Galimbertl nunczlus, mint esztergomi levele­
zőn!; távirja, ma délután negyedtől órakor a gyorsvo­
nattal visszautazott Becsbe. Igen barátságos szavakkal 
köszönte meg a prímásnál:, a főpapságnak, a hatóság 
fejeinek, kik a bnesnzáslmz testületileg megjelentek a 
szives fogadtatást. A nagykövetet Major püspök a 
prímás díszkocsiján kísérte lő 11 nánni pályaházhoz. 
Kíséretében voltak Kruplanicz alispán, Belez polgár- 
mester, Andrássy főjegyző, Malyasovszky, Reviczky 
föszolgabirák és Sulyánszky pvelálus. A menet, előtt 
diszrnliás megyei huszár lovagolt. A prímás 
tnmeziiis közölt ma délelölt hosszantartó kor.ferenczia 
volt, melyben nagy fontosságú egyházi ügyeket intéz­
tei; el.

— Milán király tegnap e le a keleti express-vo- 
nattal Parisból Bécsije érkezett, hol a pályaudvaron 
l’atronyevics követ fogadta, kivel a Sacher fogadóba 
hajtatott. Mindjárt megérkezése után több táviratot 
adott fel, köziül; egyet fiának, Sándor királynak, egyel, 
pedig Risztics regensnek. Milán Pécsből rövid tartóz­
kodásra Belgrádija utazik, a Imiinél visszatér Párisba 
s olt Ing állandóan megtelepedni. De Párisba utazása 
elölt még egy ideig Gleiclienberg mellett Berlhold- 
steinban Sefer pasa vendége lesz. —Milán király, mint 
Pécsből Írják, Brny gróf meghívására ma reggel 7 
órakor Sl. Andrauba lazotl vadászni.

— A parid világkiállítás bezárása nagy ünne­
pélyességgel ment végbe tegnap. Az éjjeli ünnepély 
felülmúlta az összes eddigi ünnepélyeket közel fél 
millió ember volt jelen. Az ünnepélynek szép időjárás 
kedvezett. A résztvevők óriási tömege daczára csak 
néhány kisebb baleset fordult elő. Gainol köztársasági 
elnök gyalog ment az ünnepély színhelyére, de a jénai 
hídnál í/.iáv lehetetlen volt a sűrű tömegen áthatolnia 
s a néjI folytonos éljenzése közt kénytelen volt visz- 
szafordtilni. Tegnap is óriási tömeg látogatta meg a 
kiállítást, melynek állítólag 300,000 látogatója volt. 
Mikor dobpergés közt megadták a jeli a kiállítás be­
zárására, mindenünnen lelkes «Kljén Francziaország!» 
«Éljen a köztársaság!» «Éljen Alphaul és Georges 
Berger!» kiállások hangzottak fel, A párisi társaskocsi 
társaság legutóbbi ülésén elhatározták, hogy 200,000 
frankot oszlanak ki a társaság alkalmazottjai közt, 
kik a kiállítás tartama alatt rendkívül igénybe voltak 
véve. Egyúttal azl is írják, hogy Fr.mlens, a kiállítási 
sorsjáték főnyereményének nyerője, Lalimé nyomdász 
inasnak, a ki számára a sorsjegyet vásárolta 10,000 
frankot ígért, arra az esetve, ha nyer. Pár napra rá a 
szegény fin elvesztette a karját s Franlons most érte­
sítette, hogy Ígéretét be fogja váltani. A kiállítás utolsó 
napján a városban sok üzletel becsuklak, hogy az 
alkalmazottak még egyszer láthassák a kiállítást. A 
tolongás a kiállításban olyan óriási volt, hogy a for­
galom sok helyütt lehetetlenné vált. Egy párisi táv­
iratból arról értesülünk, Imgy ( 
vendége voll a kiállít Ásnak. — 
leltei táviratozzál;, a kiállítási 
nagy buzgalommal folytatják, 
már teljesen üresen áll.

— Napoleon Lajos herczeg, a kit zajút kérelmére 
elbocsátottal; az olasz hadsereg kötelékéből, mint. a 
Gaulois Írja, most mint őrnagy orosz katonai szolgá­
latim fog lépni és a kaukázusi liadsegben kap alkal­
mazást, mert sem a fővárosiján, sein a birodalom 
valami nagyobb városában nem akar állandó tartóz­
kodásra megtelepedni.

— Odallszk a német császárnak. A Konstanti­
nápolyban uj görög nyelven megjelenő Jfeolngos nevű 
újság azt irja, hogy a szultán, az ősrégi szokáshoz 
híven kél gyönyörű odaliszkkal akarta meglepni koro­
nás vendégéi a német császárt. De mikor Radovicz 
német nagy kövei értesült a padisali tervéről, tapin­
tatosan értésére adta, hogy az a császárnéi nagyon 
kellemetlenül érintené. Tekintettel erre, a szultán le­
mondott szándékáról s most más egyéb ajándékok­
kal fog kedveskedni hatalmas vendégének.

János föherozeg visszavonulása a magánéletbe 
arra indította a párisi «Figaro»-!, hogy most felsorolja 
az európai uralkodó-családok ama tagjait, kik az 
utóbbi időben bár más okból, megváltak rangjuktól, 
hogy a polgári életben keressenek foglalkozást. Ezek 
közöli első sorban áll Alexis orosz nagyherczeg, a 
ezár fivére, ki Jtlkowski költő leányát vette llőiil s 
nagylierczegi rangjáról lemondva, Amerikába vándorolt. 
Több évi házasság után azonban a nagyberezeg meg­
unta a polgári életet, elválasztana magát nejétől s 
visszatéri Pétervárra, hol i inéi visszanyerte előbbi 
rangját. Érdekes Oszkár svéd királyi herczeg esete, a 
ki Műnek Ebbál, a színésznői veile el s mini Bnrna- 
dolte polgár boldog házasélelel folytai. Jntjos bajor 
herezeg, királynénk bátyja, szintén azért mondóiI le 
fivére, Károly Tódor javára a majorátus! jogról, meri 
Wallersee bárónői vette el. Ismeretes a volt bolgár feje­
delemnek, Battenberg Bándin• herezegnek házassága. 
Leginogkapúbb a sors, mely Izabella spanyol királynő 
férjének, Ferenez királynak öesesét, Henrik infans 
családját évle. Az infans de Castelli y Schelly Fernan­
dez 1 leién! vette nőül I8i7-ben. E házasságból négy 
liu született, kik nem élvezhették atyjuk családi rang­
ját, sőt a legnagyobb nyomorban tengődtek. Atyjukat 
egy politikai okokból vivőit párbajban Monlpensier 
herczeg ölte meg, A gyermekeket nem nagyon régen 
a párisi rendőrség mint hajléktalanokat fogta el a 
Gliamps-Elvséen egy éjszaka. XII. Alfons spanyol ki­
rály megkönyöriilt rajtul; s a spanyol hadseregben 
kaplak alkalmazást. A fiukat azonban, ngy látszik, 
kérlellietlenül üldözi a sors s még mindenkinek emlé­
kezetében lehel az, hogy a legidősebb fiút a spanyol 
regens-királynö kénytelen voll száműzni Spanyolor­
szágból, a király halála után a palotában okozott bot­
rány miatt. ,

— Síremlék Feyzl pauának. Az év elején Kon­
stantinápolyban elhunyt agg Feyzi pasa (Kollmann, 
volt honvéd tábornok) sírja fölé a skulavii temetőben — 
mint nekünk Konstantinápolyból írják — Mahmud Hamdi
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pasa, musir (Freund Nándor, egykori vitéz honvedtiszl) 
díszes síremléket állíttatott s azl a közelebbi napok­
ban leplezték le. Freund török nyelven szép aranyos 
írással fölvésette az emlékkőre a tudós és bátor ka­
tonának Feyzi pasának érdemeit, a kinek, ü egykor, 
Karsz vára védelménél hadsegéde, s utóbb mindvégig 
liiv barátja volt Kollmannak. Bemtől aláirt eredeti 
tábornoki kinevezési.diplomája is megvan még hátra­
hagyott iratai közölt.

— Unitárius istenitiflztelot. Az unitáriusok buda­
pesti egyházközsége november 10-l;én délelőtt 11 óra­
kor a budapesti ev, ágostai hitvallású egyház Deák- 
túri temploma melletti főgimnáziumának nagy imater­
mében egyházi szónoklattal egybekötött istcnitiszlele- 
tol tart.

— A szultán és nagyvezire. Mióta TT. Hamid 
szultán uralkodik az nltomán birodalom lelett, Török­
országnak egész állami élete kizárólag a Yildiz-kioszk 
palotájában összpontosul. A szultánnak, épen úgy mint 
elődeinek, van nagyvezire, vannak miniszterei, de ó 
nem engedi át nekik a kormányzás gyeplőjét, hogy 
maga, semitlevésben álmodozza ál az életéi. Ellenke­
zőleg, ö rendkívül erélyes és telterös természet, ö tu­
lajdonképen kormányozza egész országát, ö gondol 
mindenre, a mi az államnak akár bel- akár külügyeire 
vonatkozik, söl legjobban szeretné, ha személyesen 
is valósíthatná meg összes rendszabályait. A szul­
tán középnagyságú, sovány de szabályos termetű em­
ber, úgy hogy nagyobbnak látszik, mint a mi­
lyen a valóságban. Arczán, moly tisztán török 
jellegű, különösen feltűnnek nagy, fekete és eleven 
szemei, és széles szája, melynek alsó ajka kissé lelóg. 
Markáns metszésű orra kissé balra hajlik, s szokatla­
nul kifejezésteljes arcza átható sárga r-zinii. Széles, 
tömör homlokát sűrű fekete haj övezi, tekintete éles 
és szigorú, s csal; hosszabb beszélgetés után vesz lel 
kissé szelidebb kifejezést, Dynasztiájából ü a 34-ik 
szultán, és ez idő szerint 47 éves. Trónralépése nagyon 
komoly időszakba esik. Akkoriban Törökország pénz­
ügyi viszonyai nagyon zilállak voltak, a közigazgatás 
nyomorult állapotban tengődült, a hadsereg teljesen 
feloszlásnak indult. Mamid szultán erélyes kezével leg­
alább némileg segített ezeken az állapotokon. Az újí­
tások iránt nagy előszeretettel viseltetik, éber szemmel 
őrködik az európai haladás iránt, s mikor kül­
földi nagykövetekkel van együtt , rendesen az 
aktuális európai viszonyokra vezeti rá a tár­
salgást. Ö szelleme, lelke, feje és szive országának, 
s többet és buzgóbban dolgozik, mint. összes alatt­
valói. Korán kel, s azonnal nagy érdeklődéssel tuda­
kozódik az éjjel történtek telöl. Azután elolvassa a 
beérkezett táviratokat, tollba mondja a szükséges vá­
laszokat, s belemélyed európai diplomácziai képvise­
lőinek jelentéseibe. Nagy tevékenysége folytán kényte­
len a legegyszerűbb életmódot folytatni, mely külön­
ben igénytelen természetének teljesen meg is felel. 
Reggel kávét s egy órával később tejet iszik. Délben 
sült húst, pilavot, s valami csemegét eszik, este pedig 
beéri kél darab bordással s egy kis pilavvnl. Napról- 
napra igy él s konyhájából a finom ételek mind a 
hárembe, s az udvaronezok éttermeibe vándorolnak. 
Az idegen nagykövetekkel való érintkezés terén Ha­
mid szultán egy oly újítást hozott be, mely 
nagyon jellemzi karakterének egyszerűségéi. Azelőtt a 
szultánok, ha nagykövet vendégük volt, mindig külön 
asztalnál étkezlek. Ilamid azonban együtt eszik vendé­
geivel. A lakáj ugyan ül kínálja meg előszűr, do a 
szultán mindig előbb vendégei tányérját tölti meg. A 
szultán után az első személyiség az országban Kiamil 
pasa nagvvezir, egy halvány, beteges arczii, szürke 
szakálla és apró de okos szemű kis ember. Kiamil 
pasa Cyprus szigetéről származik s angolul és görögül 
épen oly jól beszél, mint törőkül és francziául. Jelen­
leg 55 éves, de idősebbnek látszik. Mint a legtöbb 
török, ö is halkan és habozva beszél, mintha csal; 
eleget akarna tenni annak a török közmondásnak, 
mely szerint kétszer meg kell forgatni szánkban a szót, 
mielőtt kimondjuk. A nagyveziri állás idők folytán 
megváltozott és sokat, veszteti mindenhatóságából. 
Azelőtt a nagyvezir volt az ország tulajdonképem kor­
mányzója s azért «isten árnyékának képviselője» volt 
a czime, a mi épen oly hangzatos, mint a föennuch 
eziino, a ki «a szerencse kapujának őre». A nagyvezir 
mellett még tizenkét egyszerű vezir is van, a kik 
együttesen a doolet-el, az államtanácsot alkotják. A 
többi miniszterekkel szemben a négy vezir körülbelül a 
miniszterelnök hivatását tölti be. Mahmud szultán 
uralkodásának vége felé a nagyvezir czimet el is hagy­
tál;, s esni; Aledsid szultán kormánya nlall hozták be 
újra.

— A fonográf Budapesten. Most már tény, hogy 
Edison fonográfját Budapestre is elhozza Wangeman, 
a ki tudvalevőleg néhány nap óla Bécs különböző 
köreiben mutatja be a beszélő gépet. Mini annak ide­
jén megírtuk a in. kir. természettudományi társulat 
már régebben lépéseket telt a végből, hogy a fonog­
ráfot Budapestre is elhozzák, de positiv eredményt 
nem éri el, mert Edison meghatalmazottja elhatáro­
zását bizonytalan időre elhalasztotta. Mint nekünk 
Béé;bőt lávirjál;. Puskás Tivadar a budapesti telefon- 
társulat igazgatója a telefon-előfizetőkkel szemben való 
kitűnő elözékenysegböl nem kiméivé sem fáradságot 
sem áldozatot, megállapodásra jutott Wangemannal, 
hogy a fonográfot lehozza Budapestre, s itt azt első 
sorban a telefon-előfizetőknek mulassa be. Wangeman 
a megállapodás szerint szombaton és vasárnap, e hó 
íl-én és 10-éii fogja Budapesten a fonográfot bemutatni, 
s igy a főváros közönségének is alkalma nyílik arra, 
hogy megismerje a csodálatos találmányt, melynek 
kétségtelenül korszakalkotó jelentősége van. Puskás 
Tivadar igazgatói bizonyára elismerés illeti az önfel­
áldozó buzgalomért, melylvel ez ügyben eljárt. Hogy 
Imi és az említett napok mely óráiban lesznek a fo­
nográf-mutatványok, azt holnap állapítják meg.

— Björnnon mint Hztvájkolólc pártfogója. Kopen- 
hágából érkező liirelc szerint egész Norvégiában sokat 
beszélnek a chviszlianiai gyulagyári munkásnük sztrájk­
járól, mely Bjorstjerne Bjürnson közbelépése által való­
sággal drámai szinozeiiivé kezd válni. Állítólag több 
mint ezer munkásleány csatlakozott a mozgalomhoz, 
melyre füképen az inditotta okét, hogy foglalkozásuk 
rendkívül nehéz, egyhangú, egészségtelen s a mellett 
nem is jövedelmező. Annak, a ki csal: a legszüksége­
sebbel is meg akarja keresni, nem kevesebb, mint 
16.000 gyufaskaliilyát kell hetenkint becsomagolnia. 
Naponta tizenkét órát töltenek a mérges kén- és 
foszforgőzökkel telilett levegőben. A legtöbben nem 
is állják ki soká, és rövid idő alail sorvadásba esnek, 
nielv csakhamar elpusztítja tikét. Addig azonban még 
sokát kell szenvedniük, meri a mily mértékben 
fogy az erejük, olyan méri ékben csökken a kere­
setük is R a mikor a legnagyobb ápolásra volna szük­
ségük, akkor kénytelenek küzdeni a legnagyobb nélkü­
lözésekkel. Mikor a sztrájk nagyobb mérvei öltött, elő­
állói! Björnson, a hírneves kuli ti és pálljál fogla a 
szegény inunkásleányoknal;. Kijelentene, hogy soha 
sztrájk jogosultabb nem volt, mint ez, mikor tehetet­
len asszonyok és leányok lázadnak fel lelkiismcrctlc- 
niil nyerészkedő gyárosok ellen, kik semmit sem haj­
landók áldozni azért, hogy alkalmazottaik sorsán csak 
némileg is könnyítsenek. Björnson ezúttal legújabb re­
gényének egyik jeleneiét valósította meg, a midőn az­
zal a felszólítással fordult Essendorf norvég püspökhöz, 
hogy teljesítse keresztény kötelességét és szálljon síkra 
az elnyomóit munkásnük érdekében. A püspök elutasí­
totta a költőt, meri hivatalos állása — úgymond — nem 
engedi meg, hogy akár az egyik, akár a másik párt 
mellett határozott állást foglaljon el. Ennek következ­
tében Björnson a mull héten személyesen megjelent a 
sztrájkoló!; egyik gyűlésén és gyújtó beszédet intézett 
az egybegyűltekhez. A gyűlést dr. Nissen orvos nyi­
totta ineg rövid beszéddel és bemutatott három lányt, 
a kik valamikor viruló egészségnek örvendtek s a 
gyárosok lelkiismerctlensége által most a sir szélére 
jutottak. A boldogtalan teremtések fogai mind kihul­
lottak, s részben még állkapcsaik is megvoltak tá- 
rnadv Megjelenésük általános és mély részvétet, de 
egyszersmind háláltál: felháborodást kellett. Ekkor

állt fel Björnson. Kifejtette, hogy ezúttal visszhangra 
kell találni az igazság feljajdulásának, s hogy ennek a

nem jutnak, s nem lesznek kénytelenek minden vajas 
kenyérrel gyilkoló mérget is venni be. A sztrájkolok 
egyelőre elhatározták, hogy.egy második nagygyűlést 
is tartanak, a melyen azonban kizárólag nők lesznek 
jelen, a kik a gyári munkából származó női betegsé­
geket fogják alapos megbeszélés tárgyává tenni.

— Letartóztatott szláv nyomtatvány-torjesz- 
tök. Pozsonyból jelenti levelezőnk, hogy n miklóstclki 
leütnél elfogott szláv nyomtatvány-terjesztőkön kivid a 
kir. ügyészség a vizsgálatot kiterjesztette Wilder Zsig- 
mond nagyszombati és Skarnilzcl János szakolezai 
nyomdászokra is, a kik az elkobzott nyomtatványokat 
készítették, de a köteles példányt azokból az ügy ■/- 
séghoz elmulasztottál; annak idején beküldeni.

— A játékszenvedély áldozata. Montecavlobó! 
távirat ózzák, hogy Precunda Lajos 30 éves osztrák 
ember tegnap az ottani kaszinó parkjában agyonlőtt" 
magát. Nagy kárlyaveszteségek kergették n halálba.

Hamis halálhír. A Darmstüdter Anzeiger 
nyomán ma több lap azt a hirt közölte, hogy Harte­
nau grófné, Baltenborg Sándor neje, gyermekágyban 
meglialt. Gráczból ezt a hirt a leghatározottabban 
megezáfoljál; és azt táviratozzék, hogy a grófin-, ki 
csak deczember végére várja lebetegedését, a legjobb 

egészségnek örvend.
— FolfuggC3Ktctt községi elöljáróság A laczu- 

nási községi pénztárban nem légen 65 forint hiányt 
fedeztek fel. Csapó Géza főszolgabíró szigorú vizsgála­
tot indilott, melynek folyamán Sclmtza Pál bírót <■' 
Paunuka .Inon pénzszedüt állásuktól felfüggesztette, 
egyszersmind bírónak Reigya Jakabot és pénzszodönek 
Sclmtza Ignáczot helyettesítette. Az eset nagy feltűnést 
keltett a környéken, a ho! a két felfüggesztett ember 
azelőtt a legjobb hírnévnek örvendett.

— Czáfolat. A pesti első hazai lakarékpenzlár- 
cgycsülct igazgatósága a következő sorol; közléséru 
kérte fel lapunkat: «A pesti hazai első takarékpénz­
tár-egyesület jubiláris közgyűlése alkalmából tervbe 
vett alapítvány tárgyában ma egyik napilapban meg­
jelent közleményre nézve illetékes helyről azon figyel­
meztetést vesszük, hogy az eszme maga, miként az 
néhány nappal ezelőtt lapunkban is említve volt, igenis 
tanácskozások tárgyát képezi, melyek azonban meg 
nem haladtak annyira, hogy a kivitel részletei i "■ meg­
volnának állapítva. Mihelyt az ügy ily stádiumba lép, 
az igazgatóság nem fogja elmulasztani ebbéli határo­
zatairól a lapokat értesíteni.»

__ Lcánydiák az egyetemen. Az. utóbbi időben
sokat emlegetett Simli ‘.Mariska gimnáziumi magán­
tanuló tudvalevőleg folyamodott az egyot-m theologiai 
és bölcsészeti karához, hogy most mint .rendkívüli, 
az érettségi vizsga letevése után pedig mint rendé-, 
hallgatót v egy él f fel az. egyetemre. Az egyetemi tanú. 
legutóbbi ülésében foglalkozott ez ügygyei s első sói­
ban azt határozta, hogy ez alkalommal nem bocsát­
kozik ama nagy horderejű kérdés lej fi-géb sebe, hogy 
vájjon hazánk kulturális é. társadalmi viszonyai -zuk 
ségessé, vagy tanácsossá teszik-e nőknek főiskolai 
tanulmányokra való bocsátását vagy nem ? Ez a kér­
dés ugyanis csak a tanulmányi rend zeit reformáló 
elvi elhatározásban nyerhetne megoldást. Az.egyetemi 
tanács 0 folyamodványnál támaszkodva a kuzoktatás- 
iigyi miniszternek 1883-ban kell ama rendeletére, 
mely szerint nők nem jogosithatók főiskolai tanulmá­
nyokra, elutasítja a kérelmet, annál inkább, mert 
annak megengedését jelen c etben még az az ok s-m 
támogatja, mely itt a'nőknek az egyetemi tanulmá­
nyokra való bocsátása mellett rendszerint felhozatik, 
hogy bizonyos társadalmi állás vagy . keresel módiit.-, 
csal; a főiskolában nyerhető kvaÜlikácziója nyitja meg 
az utal.

— Csabai ember — orosz fogságban. A L l\.
Ívja a kővetkező érdekes eset-1 : A mmzlinou mos:, 
kerületi kapitányság a külügyminisztérium utján meg 
keresést intézett a magyar kormányhoz, hogy az olt 
csavargás miatt 1887 óta fogságban lev Johann Hi 
lüpre vonatkozólag nyomozási indítson... Érdekes a 
megkeresésnek az a része, a melyből kitűnik, hogy a : 
orosz hivatalnokok vádlott előadásai nyomán minő H 
«alommal bírnak Csaba helyrajzi lekvseiul : Johann 
Külöp csabai illetőségűnek mondja magát,.mely város 
Magyarországban, a Grosswardeini Comitatban egy 
nagv fulvó mellett fekszik, mely folyón egy nagy Imi 
ésCazon "iiil egy igen nagy gőzmalom van, Imi vád­
lott régebben mint munkás dolgozott, azonban nyug­
hatatlan vére által üsztönüzfetve, nyakába vette a vilá­
got és különböző viszontagságok közt Német-, k ránc zia- 
cs Lcngvelországokon keresztül-ka ni kóborolva, Uro/:. 
országba vetődött, de biztos me»elhelé.-.i lona-ia ml 
nem tehetvén, csalásai miatt a muszlinéi :'1 kapitaiu 
súg börtönébe került. A csabai szolgába-óság momu 
zásai kiderítették, hogy egy Fűlüp Adoli (nein .lóban 
nevű ember, ki már evei; óla távol vau V abától. 
csakugyan odavaló illetőségű s "Itlionh-ie alatt sum a 
legpéldásabb erkölcsű életet élte, nevel gyaluan \,il 
toztalva, sokszor elcsavargott, tehát nem lehetetlen, 
hogy az Oroszországban letartóztatott Johann i h!> o 
azonos Ftilöp Adolífal, ki még hadkőmh zel: .'«••nck 
sem telt elegei. Így ha a róla adoll szoimdyleiras r.i 
illik a letartóztatott Johann Fülöpre. akkor dipiomu- 
eziai utón leendő kiadatása iráni a szül. i-ge' fi p< . 
kel haladéktalanul meg fogjál; tenni.

— A atadlaui szerelmi dráma. Megirlul; ma, ho; \ 
Studlau mellett, a kagraiu liget közelében tegnap rev- 
cel 7 órakor egv tinta! ember! meg egy szép leányt 
találtak halva, a kikről kiderült, Imgy öngyilkos.-águl 
követtek el. A férfi neve Mellük gyógyszerész, a leányé 
Kakovszky Berta. Melilil; mellett revolver heveri a 
földön, melvnek négy tsöve ki volt lőve, a huny ok- 
ben pedig egy kis üveget találtak, melyben méreg k 
hotelt. Ä vizsgálat eddigi adatai szerint Meldik, a k; 
e»y bécsi gyógyszertárban volt alkalmazva, szerelmi 
viszonvt folytatott a leánynyal. Ez a vi-zony nagyon 
regényes, mert a fiatal ember korábban mostani ked­
vese néniébe volt szerelmes, a ki a lavasz. zal a Du­
nába ölté magát. Rakovsxky Berta cseléd volt s ez idő 
szerint hely nélkül leven, bátyjánál lakott. Úgy kd -..ik, 
Mellük vette rá, hogy vele a halálba menjen. A sze­
rencsétlen ember vagy nem volt eszénél, vagy nagyon 
czinikus gondolkodású lehetett, mert a vidéken lakó 
atyjával azt a kegyetlenséget követte el, hogy meghívta 
Bécsije az esküvőjére. Á szegény öreg meg is érke­
zett s egy hordó bort hozott magával a lakaira. Kép­
zelhetni kétségbeesését, mikor a fiát fialva találta. Az. 
öngyilkosság oka minden valószínűség szerint az. volt, 
hogy a fiatalok nem lehellel; egymásó, mert .Mellük­
nek nem volt oly állá 1, hogy családul alapíthatni! 
volna.

-- Botrány a becsi Ronachevban. \ elani l\. nevű 
budapesti tőkepénzes, —- mini béc 1 lapokban olvas­
suk — tegnap csinos kis botrányt rögtönzött a lived 
Ronacher-iélo mulatóhelyen, .lávában udvarolt ugyanis 
a csinos kaszirnönek, a mikor olt termeli mögülíc a 
felesége, egy sudár termetű szőke asszony s nem 
épen a legudvariasabban kezdte 01 figyelmeztetni férfi 
kötelességeire. Ezt a kis predikáeziot még elviselte 
volna a tilosban udvarló, de a sors úgy akarta, hogv 
a szomszéd asztalnál három katonatiszt ült s .1 
boldogtalan férj zavarában a fejébe vette, hogy fele­
sége a vitéz marsfiak társaságában került a Ronuoherba. 
E miatt aztán ű kezdett prédikálni a feleségének, a ki 
már nem vette tréfára a dolgot, hanem derekasan 
visszafelelgelelt az urának. A szóváltás mind hevesebb 
lett s végre teltlegességgé kezdett elfajulni. Ekkor 
azonban közbelépett a rendőrség és szétválasztotta 
az enyelgő házasfeleket, a kik még a rendőrlaktanyá­
ban is folytatták a borszasztó harezot. Csal; késő 
éjfél után sikerült ükét valami fogadóba tolonezolni. 
liogy itt azután mi történt, arról hallgat a krónika.

— Letartóztatott kereskedő. Héesben tegnap 
Wengraf János szövötláru-kereskedöl, a kinek vagyo­
nára kimondták a csődöt, elfogták, mert azzal gyanú­
sítják, hogy a csődtömegből árukat sikkasztott. Pasz- 
szivái 70.000 forintra rúgnak. Ar. elfogatásra küzvetle
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niil az szolgáltatod okol, hogy Wen gráf a csődtö­
megre GOUÓ forint kölcsönt vett fel. A letartóztatott 
kereskedőt átadták a törvényszéknek.

— Vacnay Jenő öngyilkossága még mindig 
élénken foglalkoztatja az aradiakat, annál is inkább, 
mert mindinkább bizonyossá kezd válni, hogy a bol­
dogtalan fiatal ember amerikai párbajnak lett az ál­
dozata. Kiderüli ugyanis, hogy rokonai elölt mar re­
gebben úgy nyilatkozott, hogy meg kell halnia, s eb­
ben a vészben becsületbeli kötelesség all előtte. X1- 
déJien lakó rokonait a múlt héten meglátogatta s ér­
zékenyen elbúcsúzott tőlük. Egyik nagybátyjának meg 
is mondta, hogy meg. kell ölnie magát, de persze 
mindenki tréfára vette ugyan is komoly szavait. Az 
öngyilkos ama levelet, melyet szüleihez közvetlen a 
méreg bevétele után intézett, egész terjedelmében ig^ 
hangzik : Kedves jó Szüleim ! Bocsássátok meg tette­
met'! De nekem az élet oly teher volt, melyet elvi­
selni sajnos elég gyenge voltam ! Szép reményeim 
voltak — halomba dőltek s megöltek! Előttem fek­
szik : revolver, méreg és borotva! E három közül az 
egyik most forrja kioltani hitvány életemet. Sorsot hú­
zok — úgy! tehát méreg! Te fogsz engem megvártam 
lelki n vívta lanságomtól, bánatától és sajgó szivemtől.
A sors' most az egyszer jó volt hozzám! A mérget 
adta, hogy mély álom közben lepjen meg a megváltó 
halál. Isten áldjon meg benneteket jó szüleim s ben- 
n-leket jó testvéreim és rokonaim !!! X’annay Jenő. 
Arad, 1889. nov. hó 8-án esti 8 órakor. U. i. A be­
csület szent volt előttem mindig, ez volt életemben 
vezércsillagom mindig s talán az is halalom igazi 
oka, mert ez útról letérni nem tanítottál jó apám! 
Vannay Jenő.

— l'clanlion Nagyváradon. Baross Gábor keres­
kedelemügyi miniszter, mint a hivatalos lap mai 
száma közli a nagyváradi közhasználatú telephon-háló­
zat engedélyesének megengedte, hogy Nagyvárad terü­
letén-' nyilvános telephon távbeszélő-állomásokat ren­
dezhessen be.

Rövid hírek. Jledeniczebcn Sambor mel­
lett, mint Lemherghul táviratozzak, pénzhamisító 
bandának jöttek nyomára és több tagját letartóz­
tatták. — Karavukován egy 18 éves juhász 
gyerek orozva megölte Kröbl Ferencz jómódú pa­
rasztgazdái, a ki megakarta zálogolni, mert a ti­
losban legeltetett. Ozora torontálmegyei köz­
ségben Marán Fiilöp a minap szóváltásban elegye­
dett apósával a 78 éves, és korhely Petrow Ist­
vánnal. s orozva meggyilkolta öt. Felesége, ki előre 
sejtette szándékát, kiszolgáltatta a gyilkost a tör­
vényszéknek. — Aradon tegnap Milosevics Vásza 
20 éves pinezér, szerelmi bubánatában a város- 
igetben felakasztotta magát. — A csurgói ev. 
ref. főgimnáziumhoz rendes tanárnak, mint nekünk 
írják, Báthori Gyula szászvárosi tanárt választot­
ták meg.

— Nyoma veszett. Krausz István körmöezbányai 
szüh-tésü t;ti éves napszámos Wesselényi-utcza 0. sz. 
a. lakásáról e hő 5-iko óta eltűnt.

— Öngyilxonsági kísérletek. Schläfer Antalné 
szül. Lehoezky Anna liptó-ujvári születésű 38 éves 
cseléd király-uteza 52. sz. a. lakásán ma délelőtt ma­
rólúgot ivott s súlyosan megsérült. Bevitték a Ró­
kusba. — Az Andrássy-ut és gyár-uteza sarkán egy 
pádon ma reggel egy alvó asszonyt talált a rendőrség 
s mivel nem lehetett fölkelteni beszállította a Rókus- 
kórházba. Itt a délelőtt folyamán magához tért s el­
mondta, hogy Vogler Vilmának hívják s bécsi szüle­
tésű 24 éves szobaleány. Tegnap jött meg Béesbül s 
útközben morfiumot ivott. A városba jövet azután 
rosszul lett s a gyár-uteza sarkán levő pádon elaludt. 
Komoly baja azonban most már nincs.

— A kórház halottja, Kápolnai Mihály dümösi 
születésű 35 éves hajós, ki e hó 1-én egy <innai ha­
jón a vasmaeska leeresztésekor súlyosan megsérült, a 
Szt-János kórházban, a hol azóta ápolás alatt volt, 
meghall.

Mérges tea. Schmied Jánosnál, a kiről tegnap 
megírtuk, hogy állítólag mérges tea okozta a halálát, 
ma felbonezolták a Rókus halottas házában s konsta­
tálták, hogy Schmiedné lugesszenczia-mérgezés követ­
keztében halt meg. Hogy vajon szántszándékkal vagy 
véletlenül itta-c ki a mérges folyadékot, az iránt még 
foly átvizsgálni.

= Öngyilkossági kísérlet. Pintér Pál szíjgyártó 
ma este a Kisfaludy-uteza 3-ik számú házban levő la­
kásán revolverrel mellbe lőtte magát. Nem balt meg, 
ile sebe életveszélyes. Az üllöi-uti klinikára szállították. 
Hogv mi vitte a kétségbeesett elhatározásra, azt nem 
tudják.________________________________________ _

— Szab, osztr. magy. államvasuttársaság. Ez
évi november 10-töl kezdve a délután 4 órakor Bécs- 
ből induló és Budapestre 9 óra 5 perczkor érkező 
gyorsvonat Szegedig fog közlekedni, hol az utasok 
Árad és Orsóvá felé, valamint a budapest-orsovai vo­
nal mellékvonalaira csatlakozást nyernek. Menetrend: 
Bées ind. 4 óra d. ti.. Budapest ind. 9 óra 40 perez 
este, Szeged érk. 1 óra ö p. éjjel, Arad érk. 8 óra 
reggel, N.-Kikinda érk. 3 óra 2 perez éjjel, N.-Becs- 
kerek érk. 8 óra reggel, Párdány érk. 10 óra 54 p. d. e., 
N.-Margita érk. 11 óra 30 perez d. e., Temesvár érk. 
4 óra 55 perez reggel, Báziás érk. 9 óra 20 perez 
d. e., N.-Bogsán érk. 10 óra 20 perez d. e., Oravieza 
érk. 10 óra 30 perez d. e., Anina érk. 3 óra 38 perez 
d. u., Orsóvá érk. 11 óra 29 perez d. e., Krajova érk. 
8 óra 30 perez este. Közvetlen 1. 11. és III. osztályú 
kocsik Budapest és Orsóvá között. Bővebbet a kifüg­
gesztett hirdetményekből. Ez évi november hó 10-töl 
kezdve a Budapestről d. ti. 2 óra 35 perczkor Bées 
felé induló gyorsvonat Nyitrára közvetlen csatlakozást 
fog közvetíteni. Budapest ind. 2 óra 35 p. d. u., Tótme- 
gyer ind. 5 óra 20 perez d. ti., Nyitva érk. 7 óra 17 
p. este. Menettartam 4 óra 42 perez.

Peters Károly életrajzi adatai a következők: 18i>6- 
ban született Neuhausban, az Elba mellett. E szerint 
most csak 33 éves volt. Történelmi, nemzetgazdasági 
és bölcseleti tanulmányokat végzett, 1878-ban a 
berlini bölcsészeti fakultástól arany érmet ka­
pott egyik történelmi munkálatáért. Huzamosabb 
ideig tartózkodott Londonban és c czimmel «Welt­
wille és Willenswelt» egy nagyobb müvet adott ki, 
mint Schopenhauer bölcsészeti rendszerének kiegészí­
téséi. Majd a gyarmati politika terén kezdett teljes 
hévvel működni. 1881-ben Kelet-Afrikába ment, a hol 
ö kötötte meg az első szerződést a keletafrikai törzs- 
főnökökkel s ennek alapján keletkezett a keletafrikai 
társaság és állíttatott fel a német protektorátus. Peters 
nyugtalan eszii ember volt. Első expedicziójára is elég­
telen eszközökkel indult. Midőn másodszor Kelet-Afri­
kába ment Emin pasa felmentésére, tervét kevés em­
ber kivételével, Németországban mindenki helytelenítette 
s minthogy nem egyezett a német külügyi politikával, a 
kormány sem támogatta. A National Zlg., mely annak 
idején legélénkebben fogta pártját, a Post-hoz hasonlóan 
bevallja, hogy Peters nem volt arravaló, hogy ily 
expedicziót vezessen. Félelmet nem ismerő elszántsága 
azonban tiszteletreméltó emléket biztosit számára.

Egy időben mint a német-keletafrikai társaság fő­
képviselője szerepelt Kelet-Afrikában, de annyi baja 
volt a zanzibári szultánnal, hogy végre is visszahív Iák." 
A német Emin-expediczió élén is állolt rövid ideig, 
mikor Wiszmann kapitány az expediczió vezetésétől 

visszalépett.
Peters rendkívül becsvágyó volt s reklamhajhászata 

nélia a legnagyobb túlzásokba vitte. Emiatt sokszor 
kellett keserít gúnyt elszenvednie. A berlini lapok 
mindamellett most a legnagyobb elismeréssel beszél­
nek róla.

Dr. Pelersról az utolsó hir szeptember 8-ikán Nko- 
ne-ban a Tana-folyó partján, Massától három napi 
járásnyira kelt. Innen Peters szeptember 9-ikén útra 
akart kelni a Keniahegység felé. Későbbi hírek sze­
rint szeptember 12-én Malakata környékére érkezett, 
de akkor már csak 25 szomalija volt s megtudta, 
hogy vállalkozása nagyon veszedelmes.

Egy mai keletű londoni távirat szerint a londoni 
reggeli lapok meleg hangon emlékeznek meg Peters- 
röl és sajnálják a tehetséges ember gyászos halálát, 
a ki bátor úttörőnek bizonyult a fölöttébb nehéz és 
veszedelmes vállalatnál.

A felkoncaolt Peters-expediczió.
Lapunk mai számának távirataiban már elmondtuk 

röviden, hogy mily iszonyú katasztrófa érte a Peters- 
expedieziót Afrikában. A megdöbbentő hirt már teg­
nap délután széliében beszélték Berlinben a német bi­
rodalmi gyűlésen. Peters iránt általában nem volt va­
lami nagy a rokonszenv, mindamellett expedicziója 
sorsának a hírét igazi sajnálattal hallotta mindenki.

Mint Berlinből táviratozzak, az Kmin-basa-bizottság- 
hoz érkezett tudósítások megerősítik a katasztrófa hí­
rét. Ezek szerint a Peters által vezetett expedicziót a 
massai-k megtámadták, leverték s Pcterst megölték. 
Kísérői közül Ticdemann hadnagy, sebesülten bár, 
megmenekült. Az expediczió másik része Bordiert és 
Rust kapitány vezetése alatt, a katasztrófa idején, még 
nem egyesülhetett Pelcrs-szel. A lemészárolt csoport az 
utóbbi időben már 25 emberre olvadt. Utolsó jelentésüket 
szeptember 8-áról keltezve Ukonc-ból, a Tana folyó 
mellül küldték. Peters sorsát több kiváló Afrika-utazó 
előre megjósolta. Különösen Denhardt Kelemen, ki a 
vidéket tizenkét év elölt bejárta s azt német protek­
torátus alá helyezte, már régebben emlegette, hogy a 
mint ö ismeri a massai-k törzsét, azok az expedi­
cziót bcbocsátják ugyan, de egyetlenegyet sem enged­
nek élve távozni. A massai felette harczias rablótörzs 
a Tana folyó épzaknyugoti vidékén. Évenkint rabló­
hadjáratot intéznek a Tana folyótól délre fekvő 
Suaheli országba s onnét több ezer szarvasmarhából 
álló zsákmánynyal léinek vissza. Valószínűleg az ex- 
pedieziónál levő sok áruezikk ingerelte fel rablási ösz­
tönüket.

A Pcters-féle expediczió két szakaszban nyomult 
előre. A hátullevő fél, melyet Bordiert és Rust ve­
zettek, szerencsésen megmenekült, de a Peters sza­
kasza teljesen a vadak hatalmába került. Tiedcmann 
hadnagy a Wita-földre menekült. A Peters-expediczió 
nagyon szegényesen volt felszerelve, a mi a védelmet 
megnehezítette. A mészárlás Mássá és Hamaje hely­
ségek közt történt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Pálmai Ilka holnapi utolsó föllépte alkalmából, 

mini már irtuk, tisztelői bankettel rendeznek, mely a 
résztvevők nagy számánál fogva, nem az előbb ter­
vezett helyen, hanem a Petanovics-féle vendéglő 
dísztermében lesz.

— A német színházban a «Goldfische» czimii 
darabnak holnapra hirdetett bemutató előadását hét­
fővé, e hó 11-éro halasztották.

— Dárday Gyula, a népszínház derék tenoristája, 
mint a Perl. Börseneourier értesül, nőül vette Csep- 
esányi kisasszonyt, a «Fridrieh Wilhelm-städtisches 
Theater» volt tagját.

— Mannheimer Gyula tehetséges fiatal magyar 
zeneszerzőtől, kinek már több müve szép sikert ara­
tott Németországban, e hó 19-ikén a berlini filharmo­
nikusok uj zongora- és hcgcdüsz.ónatát adnak elő.

— Zrínyi a belgrádi nemzeti színházban. Né­
hány nappal ezelőtt egész csendben ülték meg a bel­
grádi nemzeti színház fennállásának 20-ilt évforduló­
ját. Mihály fejedelem, a ki szenvedélyes színházláto­
gató volt, nem érhette meg a színház teljes elkészül­
tét, mert orgyilkos kezek kioltották életéi. Mihály fe­
jedelem legkedvenczebb darabja volt Körner «Zrinyi»-je. 
Akkortájt a hölgyek nem járlak a színházba s a fér­
fiak álíig felfegyverkezve jelentek meg a nézőté­
ren. A törököket halálosan gyűlölték, meri csak 
alig nehány hete bombázták Helgrádot, a mikor az 
eset történt. Éppen Zrínyit adták. A közönség minden 
törökellenes dolgot zajosan megéljenzelt. A második 
felvonásban a Szolimán! játszó színész azt mondja az 
elfogott szerbeknek, hogy: «Ti keresztény kutyák.» 
Ezen egy földszinten ülő szerb annyira felháborodott, 
hogy kirántotta tüszőjéből pisztolyát s czélba vette 
Szolimán!. Ha Mihály fejedelem a nevén nem szólítja s egy 
szomszédja le nem szorítja a dühöngő!, hát bizony 
lepuffantja szegény Szolimán!. A darabnak a végét 
természetesen megváltoztatták. Nem a törökök ülik 
meg Zrínyit, hanem Zrínyi vágja le őket s diadalma­
san vonul be várába. A lelkesedés leírhatatlan volt. 
Tizenkétszer kellett a függönyt felhúzni s csak az­
után hagyta olt Mihály fejedelem a páholyát.

— Az országos magyar képzőművészeti tanács 
hivatali helyiségeit az országos in. képzőművészeti 
társulat épületébe (Andrássy-ut (59. sz.) helyezte ál.

— Rubinstein 59-ik születés napját e hó 19-én 
nagy ünnepélyességgel szándékoznak megülni Péter- 
váron. A Mária színházban előadják a mester legújabb 
operáját, melynek a ezime Gorjuthsci, s másnap hang­
versenyt rendeznek, a melyben csupa Rubinstein-da- 
rabot fognak játszani. Ez alkalommal Rubinstein utol­
jára lép a közönség elé mint zongora művész.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi törvény revíziója. Gr. Teleki Géza 

belügyminiszter, elődjének egy hasonlartalmu leiratára 
hivatkozva, ma leiratilag fclszólitá a fővárost, hogy a 
fővárosi adminisztráczió reformja ügyében készítendő 
törvényjavaslathoz az anyagul szolgáló munkálat ki­
dolgozását kezdje meg s nézeteit 3 hónap alatt tu­
dassa, mert különben kénytelen lenne a törvényjavas­
latot a főváros megkérdezése nélkül készíttetni el. A 
tanács e leirat következtében mai üléséből azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy egy 15 tagú bizottságot 
küidjün ki, mely az adminisztráczió kérdését megvi­
tatván, javaslatait a tanács által nyújtandó tanácsko­
zási anyag alapján a kellő időben mutassa he.

— Hírek a tanácsból. A tanács ma délelőtt Ka- 
mermayer Károly polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott,'melyen a következő érdekes!) ügyeket intézte 
el: A pénzügy-igazgatóság megkereste a fővárost, hogy 
nyilatkozzék : hajlandó-e a kültelki italmérési adót 
115,000 fiiért bérbevenni. A föszámvevö a bérbevételt 
egy évre kisérletkép javasolja, de nem az igazgatóság 
által kívánt 115,000 frtért, hanem csak 80,000 írtért. 
A tanács, határozathozatal elölt, ez ügyet tárgyalás 
és javaslattétel végett a pénzügyi és gazdasági bizott­
ságnak adta ki. — A csatorna tisztító munkákat 
a megtartott árlejtés eredményéhez képest Laudon 
vállalkozó nyerte el, a ki azonban vonakodik a szer­
ződést aláírni s mindenféle kifogásokkal áll elő. A 
tanács ennélfogva a csatornatisztító munkákra uj ár­
lejtés kiírását rendelte el. — A murányi-utezai 
elemi iskolánál a tanács egy uj osztály nyitását 
rendelte cl. — A pesti jótékony noegyesület kérvé­
nyére a tanács a lipótvárosi népkonyha fclszcrclvé- 
nycit átengedte a nagymező- és lovag-uteza sarkán 
nyitott népkonyha részére. Az uj népkonyha segélye­
zése iránt azonban a tanács csak akkor fog határozni, 
ha előbb működését és hatását megfigyelte. — A 
tanács elrendelte, hogy a krisztinavárosi színkör 
1400 frttal annyira holyreállittassék, hogy abban még 
két évig előadások tartassanak.

— A IX. és X. kerület választól országgyűlési 
képviselőjük, Tolnay Lajos tiszteletére jövő hétfőn, 
november 11-én társas vacsorát rendeznek a bakács- 
téri fővárosi épület dísztermében.

frt tekintetében. Rechner kiemelte, hogy 24 itt fentar- 
tásáról van szó. Ha ez elhanyagoltatik, több lesz a 
por és több lesz a pocsolya s élvezhetetlen lesz a 
főváros egyetlen nagyobb mulató helye. A bizottság, 
miután Preuszner is hasonló érlelőmben nyilatkozott, 
a felvilágosítás következtében az előirányzott 20,000 
frtot csonkítás nélkül elfogadta. Hosszabb vita volt a 
vízvezetéki kezelési kiadásoknál, hol a föszámvevö 
20,000 frt megtakaritást indítványozott, mert hite sze­
rint az összes vízvezetéki tételeknél annyit meg lehet 
takarítani. Ez indítvány azonban azért talált ellen­
zésre, mert a közönség a jövőbeli vízhiányt e meg­
takarítás miatt a pénzügyi bizottság terhére ír­
hatná. A vízmérő órák kezelési s fentartási 1000 frt 
költségét is törülni akarták. De TVein igazgató azt a 
felvilágosítást adta, hogy ezen óráknak m. e. 50,000 
frt vizv. bevételi többletet köszönhetünk. Darányi 
Ignácz ez alkalomból súlyt helyezne arra, hogy a vá­
ros a vízvezetéki javításokat saját hivatala által esz­
közöltetné, ha jó helyreállításokat nyújt, akkor a 
vízben a pazarlás egyszerre megcsökken. Lechner ki­
jelenti, hogy ily intézkedés már kontemplálva van. 
Ellenben Wein határozottan ellene mondott, mert 
akkora műhelyt nem tarthat, mint a Károly-kaszárnya, 
mivel egy nap 3000 javítás is követelhető. Darányi a 
két ellentétes nyilatkozatra fölvilágositást kérvén, 
Lechner azt feleié, hogy ö szőkébb műhelyt tervez, 
hova csak az fordul a ki akar. A bizottság a tétele­
ket megszavazta s a fölmerült óhajokat jelentésébe 
nem veszi.

Az utak, hidak és árkok jó karban tartására fölvett 
300,000 frtból Steiger Gyula 20,000 frtot kívánt tö­
rülni.

Fenyvessel Adolf e tételnél kiemelte, hogy az ut- 
fentartást nem fölösleges, nem halasztható kiadásnak 
tekinti. Általában a törlésekre nézve megjegyzi, hogy 
ne argumentáljanak azzal, hogy deficzit van, mert 
tényleg nincs deficzit, minthogy a pénzügyminiszter 
az országgyűlés pénzügyi bizottságában ma kijelenti, 
hogy a rcgáleváltság kamatjövedelméből — a mi Bu­
dapestre nézve ha nem 600,000 írtra is, de 400,000 
írtra rúgni fog, — már a jövő évben a zárt városok­
nak, tehát Budapestnek is, előleget, készpénzt adhat.

Darányi Ignácz, ki jelen volt az országgyűlési pénz­
ügyi bizottság ülésén, azt hiszi, hogy a kamatlöblet a 
költségvetésbe föl nem vehető, arra csak kilátás van. 
De ez nem menti fel a várost azon kötelezettség alól, 
hogy az egyensúlyt helyreállítsa. Ha 280,000 forint 
pluszunk lesz, annál jobb lesz. (Helyeslés.)

A bizottság ezután az utfentartási költségből 20,000 
forintot törölt.

A tűzoltósági lovak kiadási tételénél 1700 forintot 
töröltek.

Az uj kövezésekre szánt összegből Steiger 70.000 
forintot kért törölni, mert ez oly utczákra fordittatnéli, 
a melyek feltültellenek és igen kevéssé lakottak. Külön­
ben is, ha a regale-elölegck befolynak, az építést ki le­
het vinni. Lechner és Preuszner hangsúlyozták, 
hogy a szóban forgó tilezák a törvénykezési palotát 
környezik, olt tömérdek ember fordul meg, ezek ki­
építése halaszthatatlan. Ellenben ajánlá Preuszner, 
hogy az üllöi-uti klinika körüli munkákat lehet ajüvü 
évre törleni. Ez 30.000 frt. Császár Jenő ugyanezt pár­
tolta. Wagner Géza arra figyelmeztetett, hogy az üllői 
út tovább építése van tervben a klinikától nyerendő 
kövekből s ez igen szükséges. A biz. tagok ne oly ut- 
czák elhagyását kérjék, a melyek más kerületben van­
nak: ajánlják föl a saját kerületeik utezáit. Preuszner 
tiltakozott az ellen, hogy öt partikularizmussal vádolják.

A bizottság 38.924 frt törlését mondta ki, így kerek 
összegben: 200.000 frt marad uj kövezésekre; a meg­
takarítás elosztása egyes utczákra a középitési bizott­
ságra bagyatik. .

A pót építkezéseknél 5250 frtot törüllek, a budai er- 
dőövre fölveti összegből 2,200 frtot, a vízmérő órák­
ból 4000 frtot, az egyházak építésére fölvett összegből 
(józsefvárosi kálvária) 38,000 frtot s ugyaninnen (ka­
matok a még nem létesült bazilika kölcsönre) 27,1X10 
frtot, a vegyes és előre nem látott kiadásokból 30,000 
frtot, az oító-nyirk anyag termelő intézet költségeiből 
1(500 frtot. '

Most a bevételekre tértek. A házbérkrajezároknál 
Lumpi föszámvevö azt indítványozta, hogy a város 
eredeti intencziójához képest az adómentes, be nem 
vallott házbérérték után is fizettessék bázbérkrajezár. 
Pl. a ki természetben kapja lakását (hivatalnok, tanító) 
szintén fizesse a krajezárokat. így 10,000 írttal többet 
lehet e rovatba beállítani.

Bénii R. azt indítványozta, hogy a házbérkrajezá- 
rokat ne a háziúr szedje he, hanem maga a város 
minden egyes lakótól.

Darányi Ignácz nem szeretne oly mozgalmat látni, 
mely tisztán a háziurak érdekében indul meg. A lakos­
ság "nem osztható ekkép meg. Lampl indítványát tár­
gyalni lehel, de most 10 perez alatt elintézni nem.

A bizottság Lampl indítványát a tanács figyelmébe 
ajánlja, de a tételt eredeti összegében vette föl.

statáltatoll, hogy Budapesten ez idén 1590 szegény 
gyermek szorul rá az egyesület támogatására. Ez oly nagy 
szám, hogy az egyesület legjobb akarata mellett sem 
láthatja cl valamennyit jelenlegi pénzbeli viszonyai

közgyűlésnél
ajánlja, de a tételt eredeti összegé 
Rémi fölkéretelt, hogy indítványát a 
nyújtsa he.
'Á bevételi rovatokat nem emelték egyéb részei­

ben sem,
A végeredmény e szerint az, hogy az előirányzott 

deficzit mintegy 70,000 frtra apadt.
Wagner Géza erre nem kívánt külön fedezetet kije­

lölni, mert a bevételek rendszerint úgy is fedezik az 
előirányzatot.

Fenyvessy Adolf ellenben utalt arra, hogy a költ­
ségvetést törvény szerint egyensúlyival kell zárni, te­
hát kéri, hogy az italmérési jövedékből eredő kamat­
jövedelemből 70,000 frt mint biztos bevétel jelöltessék 
ki fedezetül.

A bizottság ezt elfogadta s a tárgyalást a budget 
egyensúlyával bevégezte.

Sürgősebb folyó ügyek elintézése végett holnap dél­
előtt ismét ülés lesz.

A főváros költségvetése.
— nov. 7.

A pénzügyi bizottság mai ülésén folytatta a jövő 
évi költségvetés tárgyalását.

Először is Lechner középitési igazgatót hallgatták 
meg a városligeti utak fentarlására előirányzott 20,000

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat Thaly Kál­

mán elnöklete alatt ma délután ülést tartott. Petiké 
Béla bemutatta Kvacsala János «Egy álpróféta a 
XVII. századból» czimii munkáját. Drávik Miklósról, a 
Pozsonyban 1671-ben kivégzett álprófétáról beszél. 
Drávákról már többen Írlak, többek között Pauler 
Gyula, és Kvacsala egynéhány újabb, érdekes adatot 
hozott fel az álpróféta életéből. A terjedelmes dolgo­
zatot a «Századok» legközelebbi száma fogja közölni. 
A felolvasás után Thaly Kálmán elnök jelentette, 
hogy ez évi szeptember hó 28-án személyesen nyújtotta át 
Munir pasának, a török közoktatásügyi miniszternek a 
disztagsági oklevelet Konstantinápolyban. A mi­
niszter nagy megtiszteltetésnek vette a tiszteleti 
tagságot s kíváncsian tudakozódott e társaság vi­
szonyai iránt. Szilágyi Sándor titkár a folyó 
ügyekről tett ezután jelentést. Hevesmegye közönsége 
kéri a választmányt, hogy bírálja meg Szederkényi 
Nándornak «Hevesmegye monográfiája» czimü munká­
ját s adjon arról véleményt. z A társulat Acsády 
Ignáczot, Nagy Gyulát és Majláth Bélát kérte fel 
az említett munka megbirálására. Nagy Gyula v. 
tag a Somosy-család levéltáráról lett jelentést. A 
levéltár, mely most Somosy András szabolcsmegyei 
földbirtokos tulajdonában van, sok érdekes históriai 
anyagot tartalmaz. Bemutat egynéhány oklevelet az 
említett levelesládából, a melyek a Tomori-család vi­
szonyaira, vonatkoznak. Szádeczky Lajos dr. jelentést 
tett az Ónody Zsigmond által Komárom-Szentpélerröl 
beküldött két okmányról; egyik Zsigmond király ado- 
mánylevelo 1428-ból Acsay Jánosnak egy somogy- 
megyei acsai birtokról. A másik érdekes történeti 
háttérrel bir. A smalkaldi háborúban, 1546—47-ben 
vitézkedett magyar huszárok egyikét Büki Balog Györ­
gyöt megnemesiti és két telekkel ajándékozza meg. 
A pénztári jelentés tudomásul vétele után az ülés vé­
get ért.

— A Gyermekbarát egyesület ma délután Tisza 
Kálmánná és Berecz Antal elnöklete alatt választmá­
nyi ülést tartott a felsőbb leányiskola dísztermében, 
melyen az egyesület téli működési programmját álla­
pították meg. A szegény iskolás gyermekek ellátása 
az idén még fokozottabb tevékenységet kíván az em­
berbaráti egyesülettől, mint tavaly, mivel a tanács 
abbeli határozata folytán, hogy az idén minden jelent­
kező gyermeket föl kell venni a népiskolákba, az éhező 
szegény iskolások száma is tetemesen emelkedett. Az 

* iskolai igazgatóknak beérkezett jelentései alapján kon-

közölt. A fölolvasott jelentés szerint ugyan is az egye­
sület alaptőkéje jelenleg 17,000 f,1 rendelkezésre .dl 
pedig az idei télre a főváros 2000 forintját es aknai} 
által adományozott 1000 forintot beszámítva összesen 
9000 forint. A mai ülésen hosszabb vita folyt a iu u 
az elvi kérdés fölött, vajon valamennyi bejelentett 
gyermeket rövidebb ideig, vagy kevesebb gveimc'. 
hosszabb ideig lássanak-e el élelemmel. Ellialarozi.iK, 
hogy 1580 gyermek fog ellátásban részesülni, te tat 
350-nel több, mint tavaly. Egyelőre fülhatalmazjan. 
Berecz igazgatót, hogy 1580 gyermek számára ;)0 ói ­
dét utalványozzon ki. . ..

— Az akadémiai Kóczán pályázatra a kitűzőit 
határidőig az akadémiához összesen 14 pályamű ér­
kezett a következő czimekkel: Honfoglalók. (Tragé­
dia 6 felv.) Szoárd. (Szomorú játék 4 felv-) uncL 
(Trag. 5 felv.) Haza és szerelem. (Szomorujátck o 
felv.) Marólh. (Dráma 3 felv.) Koppány. (Trag. 4 
felv.) István vezér. (Tört. dráma 5 felv.) Zoarct. 
(Trag. 4 felv.) Árpád fia. (Vigj. 3 felv.) Zsolt sze­
relme. (Szinmii 3 felv.) Levente. (Szomj. 4 felv.) A 
kozár leány. (Szinmii 3 felv.) .árpád vagy a b°n~ 
keresők. (Szinmii 4 felv.) Géza. (Tört. drama 3 felt.) 
Az akadémia első osztálya által kiküldött bíráló bi­
zottság tegnap tartott ülésében döntött a pályázat 
sorsa fölött. Tagjai voltak a bíráló bizottságnak Bér­
ezik Árpád, Csiky Gergely és Pálffxj Albert. A bi­
zottság nevében a jelentést a pályázat eredményéről 
Bérezik Árpád fogja felolvasni az akadémia c ho 
2o-iki összes ülésén. A 100 arany jutalmat a viszony­
lag legjobb miinek mindig kiadják s igy a hirdetett 
pályázat nem lehet meddő.

— A Petöfl-társaság o hó 10-én vasárnap d. c. 
10 órakor a m. tud. akadémia első emeleti termében 
ülést tart. Tárgyak: 1. A középkori mysteriumokról, 
értekezés, irta és felolvassa Bodnár Zsigmond r. tag, 
2. Tűz, költemény Szomory Dezső vendégtől, Mea 
Culpa, költemény Dongi Jánostól. Vallomás és Talál­
kozón Koroda Pál vendégtől. Bemutatja Ábrányi Emil 
r. tag. 3. Koboz Ágnes, ballada, irta és felolv. Kiss 
József r. tag. 4. A Hun utódok czimii történeti tragé­
dia harmadik felvonása, irta és felolv. Váradi Antal r. 
tag. 5. Folyó ügyek. .

— Vámbéry Ármin, a magánhivalamokok körének 
helyiségében c hó 23-án (szombaton) este 8 órakor 
felolvasást tart a Corvinákról. Jegyek előre válthatók 
a kör helyiségében (Haas-palota) este 6—8 óra közölt. 
Egyleti tagok által ajánlott vendégeket szívesen látnak.

— A budapesti népszerű felolvasásokat ren­
dező társulat e hó 10-kén, vasárnap d. e. II órakor 
a várbeli polgári leányiskolában i_I. kér., var, iskola-tér 
közgyűlést tart.

—" A X. kerületi nép- és iskolai könyvtár egye­
sület e hó G-án tartotta évi közgyűlését. A titkári je­
lentésből kitűnik, hogy az egyesületnek 210 tagja 
van: évi bevétele volt 305 frt 35 hr, kiadása J40 Irt 
65 kr ; maradvány 164 fi t70 kr: könyvtara 6/Smüvet 
1000 kötettel tartalmaz. Megválasztattak tiszteletbeli 
tagokul: Gerlóczy Károly alpolgármester, Álkor Gusz­
táv tanácsnok és Kalmár Endre kegyosrondii tartomá-

— A kőbányai tisztviselői kör újonnan felsze­
relt díszes helyiségeit szombaton este társas vacsorá­
val nyitja meg. Kőbányán ez az egyetlen hely, hol a 
Budapesten megjelenő összes napilapok és képes folyó­
iratok találhatók.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A csőd. Csalárd bukás vádja alall állott ma a 

kir. törvényszék előtt Stern Ignácz budapesti keres­
kedő, a ki "188(5. májusban közel 9000 forint passzívá­
val jutott esődbe. Mielőtt azonban a esődül kihirdet­
ték volna, a birtokában levő váltók közül többet ér­
tékesített1 s a befolyt összeggel Amerikába utazott. 
Eközben a szakértők ama véleménye alapján, hogy a 
mutatkozó hiány, részint áru, részint pénzérték elvo­
násából származik, Stern ellen a csalárd bukás miatt 
a feljelentés megtételeit s e miatt vád alá is helyezte­
tett. A ma tartott végtárgyalás alkalmával kitűnt, 
hogv a hiány tetemesen kevesebb, mint előzőleg lát­
szott. A törvényszék a vádlottat lolmenlclle. Az ügyész 
felebbezctl.

— Becsületsértés levélben. Elvi jelentőséggel bír 
a kir. táblának egy becsületsértési pürben legutóbb 
hozott Ítélete. Az "érdekes eset a következő : Sz. Jó­
zsef debveczeni lakos levelet intézett B. Lászlóhoz, a 
mely ennek neje irányában női becsületét fölötte meg- 
gyalázó állításokat tartalmazott, és a nö és férje közti 
családi élet békéjét veszélyeztette. E levél alapján B. 
Lászlóm: a debreczeni járásbíróság elölt rágalmazás 
és becsületsértés miatt emelt vádat a levél Írója el­
len, kit azonban a bíróság fölmentett, mert a levél a 
férjhez volt czimezve, igy tehát csak neki lelt volna 
joga panaszt lenni, nem pedig másnak, a ki a levél­
hez bármi utón jutott, habár annak tartalma által 
közvetlenül is érdekelve van. Ennek ellenében a kir. 
tábla vétkesnek mondta ki Sz. Józsefet a becsületsér­
tésben, és öt 100 forint pénzbüntetésre Ítélte, mert 
a becsületsértés alkotó elemét csak az képezi, hogy 
valakiről meggyalázó nyilatkozat tétessek, ellenben 
nem kívántatik, hogy a sértő kifejezések egyenesen 
sértett hallatára mondassanak.

— Bepanaszolt párbajsegéd. Töröli Árpád vilá­
gosi közjegyző Namesányi végrehajtó nevében elégté­
teladásra szólította föl Kelccsényi ügyvédet. Ez azon­
ban kijelentette, hogy a végrehajtóval nem verekszik. 
Töröknek pedig szemrehányást tett a miatt, hogy 
mintegy kenyérkeresetképen űzi a kihívásokat. Törüli 
Árpád erre azt felelte az ügyvédnek, hogy tekintse 
magát arezulütüttnek. Az aradi törvényszék elé kerül­
vén az ügy, ez a Török Árpád ellen párviadalra való 
kihívás és becsületsértés miatt folyamatba tett eljárást 
megszüntette, mig ellenben a kir. tábla e vétségek 
miatt vád alá helyezte Töröli Árpádot. A kir. kúria 
azonban ma Losonczy biró előadása alapján ismét a 
megszüntető határozatot hagyta helyben.

— Sikkasztással vádolt Sz. Kovács Pál szentesi 
lapszerkesztőt a szabadkai törvényszék tegnap az el­
lene emelt vád alól felmentette. " Kovács Pál ügyét 
már egyszer tárgyalta a törvényszék és akkor is fel­
mentő Ítéletet hozott, azonban a kir. tábla feloldotta 
az ítéletet és pólvizsgálalot rendelt cl. A pótvizsgáját 
után megtartották az újabb végtárgyalást és Sz. Ko­
vács Pált a törvényszék újból felmentette.

— A senki gyereke. Kovács Karolin csavargó 
asszonyhoz valahogy «ötödik kézből» került egy po­
ronty, a kit a kolduláskor könyörüld ébresztésére 
használt. Eleinte csak ment valahogy a mestersége, 
de utóbb már nem tudott elegendő szánalmat ébresz­
teni és minden áron túl akart adni a gyermeken. 
Mivel nem akadt vevőre, egyszer megkérte Mageléder 
Mihályné kofát, hogy tartsa a porontyot, a mig valami 
dolgát elvégzi. A kofa átvette a gyermeket, a ki most 
már a hatodik gondozójára talált, Kovács Karolint 
azonban hiába várta: az örült, hogy megszabadulha­
tott a gyermekiül. A kofa egy ideig magánál tartotta 
a szerencsétlen teremtést, aztán átadta a főkapitány­
ságnak, mely azt a gyermek-menhelybe küldte. Ko­
vács Karolint pedig elfogták. A törvényszék ma a 
vádlott asszonyt családi állás elleni bűntett miatt 
négy havi fogházra Ítélte, a mely büntetést a vizsgá­
lati "fogság által kitöltöttnek vette.

— Hírhedt zsebtolvaj felelt ültek ma törvényt a 
Fortunában. Groszmann Árminnak hívják; a rend­
őrség fekete könyvében mint «csavargó zsebtolvaj» 
van feltüntetve. Eddig már nyolezszor volt büntetve; 
hétszer lopásért, egyszer meg emberölésért. Az érde­
mes férfiú eddig életének egyharmadát töltötte a bör­
tönben és alapos a kilátása, hogy hátralevő napjai 
javarészét is ott tölti. Legutóbb Lord Adolfné pana­
szolta be, a kitől egy 140 frtnyi értéket tartalmazó 
tárczát csent el. Az ismert nevű zsebtolvaj tagadta a 
lopás elkövetését, s azzal védekezett, hogy a kérdéses 
tárczát a Mária Valéria-ttlczán találta. Ä törvényszék 
sehogysem akarta elhinni, hogy épen Groszmann Ár­
min legyen az, a ki a csinos női tárczát megtalálta, s 
a vádlottat — súlyosító körülménynek véve rovott 
előéletét — öt évi f'egyházra Ítélte. Az elitéit föleb- 
bezést jelenteit be.

MULATSÁGOK.
— A nemzeti tornaegylet vigalmi bizottsága el­

határozta, hogy a szombati tanórák után a Varga-féle 
vendéglőben a társas szellem élénkítésére közös va­
csorát tartatnak. E hó 9-én házi verseny, deezember 
hó 8-án pedig diszlornázás tartatik. Karácsonkor dí­
szes karácsom ünnepély, januárban ismét házi ver­
seny, februárban pedig nagyobb szabású tornászmu­
latság rcndcztelik.

— A trencsénmegyei kör szombaton e hó 9-én 
J8 órakor este Petanovics I. emeleti éttermében es­
télyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Lovag hetei Bakó Ferencz földbirtokos 

és tartalékos huszárhadnagy e hó 9-én vezeti oltárhoz 
a tapoly-izsépi templomban agg-teleki Bujanovics 
Etelkát, agg-teleki Bujanovics Frigyes földbirtokos 
leányát.

GY SZROVAT.
Feldmann G. Károly a salgótarjáni köszénbánya- 

részvénytársulat elnöke és vezérigazgatója ma déli 12 
órakor -hosszas szenvedés után élete 153-dik évében 
meghalt. A halál egy felette tevékeny, érdemekben 
gazdag ember életét oltotta ki. l cldmann G. Károly 
1867-ben vette kezébe a salgótarjáni köszénbánya- 
részvénytársulat ügyeit; akkor a társulat csőd elölt 
állott és alig volt ember, a ki a társulat jövőjében bí­
zott volna. Feldmann G. Károly bízott Magyarország 
ipari és gazdasági fejlődésében : élere állott a társa­
ságnak, melynek azóta folyton vezetője maradt s pél­
dátlan szorgalommal, tevékenységgel és iparkocással 
nemcsak megszilárdította e társulat ügyeit, hanem azt 
a hazai iparvállalatok közt első helyre emelte. E köz­
hasznú tevékenység közepette érte a halál. Feldmannt 
számos tisztelőjén kívül három gyermeke siratja.

Hajósi Hajón Amália 46 éves korában e hó 2-ár, 
Petőn jobblétre szenderült. Temetése nov. 4-én volt 
nagy részvét mellett.

A közönség köréből.

II

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré­
szeti kiáll if ásón Becsben 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen,
11802 Valódi

Wilhelmsdorü maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátalartalmnk miatt sokkal neilvcsitüMi, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldóbii, mint azon mellezu 
korkák, melyek czukormíl sem egyebet, vagy amellett 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a légtől)!) gyógyszerész és kereskedő uraknál 

Csalt altkor valódi, ha a dobozon áll:

SCiífferle József és Társa.

Minden külön jelentés helyett.
Feldmann Hugó, Gyula és 

Malvin mélyen megszomorodott szívvel 
jelentik, hogy "szeretett atyjuk

r

in*
a salgó-tarjáni kőszén - bánya 
részvény társulat elnöke es vezér- 
igazgatója, a Fonciére pesti biz­
tosító intézet igazgatósági tagja
hosszas szenvedés után ma, tevékeny éle­
tének 63. évében elhunyt.

A gyász-szertartás a halottas házban 
(V., Bálvánv-utcza 8. sz.) f. kó 8-ik 
napján d. u. lIA órakor lesz. 

Budapesten, 1889. évi november hó 7-én.

11839 Béke hamvaira!

A salgó-tarjáni kőszén-bánya 
rószvénytársnlat igazgatósága méh 
megilletődéssel jelenti, hogy

'ii

ur
a salgó-tarjáni kőszén - bánya 
rószvénytársnlat elnöke és ve­
zérigazgatója hosszas szenvedés után 
ma jobblétre szenderiilt.

A salgó-tarjáni kőszénbánya részvénytár­
sulat az elhunytban alapitóját és érdemek­
ben gazdag vezetőjét vesztette el.

A hült tetemeket f. hó 8-án d. n. 
1 /„ 4 órakor fogjuk a gyászliázból (V. kér.. 
Bálvánv-utcza 8. sz.) a ícerepesi-ut melletti 
izr. sirkerlbe kisérni. H838

Budapest, 1889 november hó 7-én.

hit

Béke hamvainak 1

lap nov. 7-iki számából.
íób. A király báró Bánffy Dezső Beszter 
vármegye főispánjának, mint a nászú '

- -3 . kezelésének
minő- 

elisme-

A hivatalos
Kitüntetés

oze-Naszód .
déki központi iskola és üszlöndij-alapok 
ellenőrzésére kinevezett királyi biztosnak, ezen 
ségben kifejtett buzgó és hasznos szolgálatai 
réséül, szent István-rend kiskereszljét díjmentesen a 
mányozta.

Renűjelviselést engedély. A király megengp > 
hogy Pesslcr Tódor segéd a cs. és kir. közös jadugV 
minisztériumban, valamint báró Deutsch Gusztáv f 
gédhivatali igazgalósegédi czimmel és jelleggel *p r ' 
liázott udvari és miniszteri 1. oszt. irodatiszt "r!a ' 
azon minisztériumban, a persa kir. nap- és orosz a 
rend 4-cd oszt. jelvényét; utóbbi egyszersmind 
szerb kir. Takova-rend 5-öd oszt. jelvényét; tot5 
Weinert Ferencz udvari és miniszteri 1. oszt. i|0‘■' 
liszt a cs. és kir. közös külügyminisztériumban, a ' 
züsügyek tárgyalására kiküldött magyar országé- 
zottság iraltárnoka és Klemme József udvari es 
niszteri II. oszt. irodatiszt a cs. és kir. közös kuliig^ 
minisztériumban, a persa kir. nap- és oroszlánt 
4-cd oszt. jelvényéi; végül ollenburgi lovag Gun 
Sándor udvari és miniszteri II. oszt. irodatiszt ug) 
csak a cs. és kir. közös külügyminisztériumban, 
porosz kir. koronarend 3-ad oszt. jelvényét elfogad ia 
sák és viselhessék. , _

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter KIM uyui 
II. oszt. pénzügyminiszteri számtisztet II. oszt. pen* 
ügyi fogalmazóvá, Serbán Aurél és Nagy Sándor szám- 
tiszteket a nagybecskereki, illetőleg a szolnoki pen 
ügyigazgatósághoz nevezte ki. A földmivelésügyi m^ 
kir. miniszter Gaál Károly ideiglenes minőségben # * 
kalmazott miniszteri irodatisztet, a vallás és közök • 
tásücvi m. kir. miniszter Sebestyén Sándor nagysz
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januárban ismét házi vér­
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Try e hó 9-én vezeti oltárhoz 
fan agg-teleki Bujanovics 
kovics Frigyes földbirtokos

lovat.
I i salgótarjáni küszénbánva- 

vezérigazgatója ma déli 12 
jután élete «53-ílik évében 
felette tevékeny, érdemekben 
la ki. Feldmann (i. Károly 
le. salgótarjáni köszénbánya- 
Ikkor a társulat csőd előtt 
fi ki a társulat jövőjében bi­
káról y bízott Magyarország 

lsében ; élére állott a társa- 
lyton vezetője maradt s pél- 
Ikeny.-éggel és iparkor ássál 
le társulat ügyeit, hanem azt 
|t első helyre emelte. E köz­
iét te érte a halál. Feldmannt 
Járom gyermeke siratja.

4(1 éves korában c hó 2-án 
! Temetése nov. 4-én volt

kg köréből.
űzet köz i q i/óqi/szeré- 

|i/ Becsben 1HH3,

lnyálkásodás stb. ellen.
ilódi

maláta-kivonati, 
ítélt ezukorkák
itt sokkal nedvcsitölil), in- 
ildéilih. mint azon mellezu- 
1 sem eirveliet. vagy amellett 
Jiyagot tartalmaznak.

váczi-utcza 13. sz.
ii rész és kereskedő uraknál. 
Vili, ha a dobozon áll:

fcsef és Társa.

jelentés helyett.
[ugó. Gyula és

Jnegszomorodott szívvel 
fielt atyjuk

ni*
li kőszén - bánya 
lat elnöke és vezór- 
i’onciére pesti biz- 
[gazgatósági tagja 
■lilán ma, tevékeny éle- 

íunyt.
lás a halottas házban

8. sz.) f. lió 8-ik 
4 órakor lesz.

f. évi november hó 7-én.

I amvaira;

|áni kőszén-bánya
Lat igazgatósága mély 
ti, hogy

ti*
kőszén - bánya 

it elnöke és ve-
isszas szenvedés után 
ill.
zénbánya részvénytár- 
alapi tóját és érdemek- 
vesztelte el.

f. hó 8-án d. u.
a gyászházbúl (V. kér., 
u kerepesi-ut melletti 

11838

vemher hó 7-én. 
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___7-iki számából.
iáró Bán-ffi/ Dezső Beszler 
punjának, mint a naszódvi 
észtöndij-alapok kezeléséneK

királyi biztosnak, ezen minő­
én -/.nos szolgálatai elisme- 
kiskureszljét díjmentesen adó

dély. A király megengedte, 
(1 a es. és kir. közös küliigy- 
: báró Leül seb (iusztáv se*

. czimmel és jelleggel felrit- 
ri 1. o.-zt. irodatiszt ugyan- 
per -a kir. nan- és oroszhin-
ét: utóbbi egyszersmind a
-öd oszt. jelvényét; továbbá 

és miniszteri I. oszt. iroj*a' 
oiliigyminisztériumban, a ke* 
Küldött magyar országos b|- 
lemme József udvari és mi* 
t a es. és kir. közös külűg)'

: kir. nap- és oroszlánrenü
•ül ollenburgi lovag Günther 
éri li. oszt. irodatiszt ugyan- 
tűs külügyminisztériumban, a 
-ad oszt. jelvényét elfogadhas-

pénzügyminiszter Előd Gyula 
i számtisztet II. oszt. pénz- 

l'/b Aurél és Nagy Sándor szám* 
rki. illetőleg a szolnoki pénz- 
fcte ki. A földrnivelésügyi "J* 
I oly ideiglenes minőségben a - 
'datisztet, a vallás és közokta- 
i; Sebestyén Sándor nagysze­

beni állami polgári leányiskolái rendes tanítót, Kris- 
jnanitsné Grail Eleonóra nagyenyedi állami polgári 
leányiskolái rendes tanítónőt, jelen állásában végleg 
„íPCiTösitette, a nyitrai kir. törvényszék elnöke a vc- 
ZPlé-e alaMi kir törvényszékhez Klobusiczky Károly 
yéqzett jogászt díjas joggyakornokká nevezte ki, to­
vábbá a beszterezebányai m. kir. adóhivatalnál meg­
üresedett VI. oszt. adóiiszli állásra Diskantiny ,lá- 
nos selmeczbánvai adóhivatali VI. oszt. adóliszt saját 
kérelme folytán önköltségén való áthelyezés utján ki­
neveztetett , JCagdy József fehérgyarmati kir. adóhiva­
tali gyakornokjelöit a nagykárolyi kir. pénzügyigazga­
tóság által adóhivatali díjtalan gyakornokká nevezte­
tett ki.

Névváltoztatás. Schwarcz Móricz budapesti ille­
tőségű ugyanitteni lakos vezetéknevének <«Kós»-ra, 
Kőim Teréz nagyváradi illetőségű -budapesti lakos 
vezetéknevének «Ötvösn-re kért álváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Bezéthy István lévai 
ügyvéd a kamara névjegyzékéből saját kérelmére ki- 
löröltetett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 7. Az Agramer Tagblatt óvadék 

hiányából megszűnt.
Prága. nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) A tartn- 

nuhn/cn/'dés mai ülésén indokolta dr. Birger a több-
inditvánvát, melv azt ajánlja, hogy az ifin cse­

hek felirati javaslata fölött a tartománygyülés 
(.c-vszeriien térjen napirendre. A gyűlés elé óriás ér­
deklődéssel néztek, az ülésterem karzatai zsúfolva 
voltak, s künn olyan nagy tömeg tolongolt, hogy a 
rendőrség csak nagy bajjal tudta a rendet fentartani. 
Valamivel 12 óra elölt kezdte Rieger a beszédéi. 
Azon kezdte, hogy sokan kegyetlennek tartják a több- 
= eljárását, melylyel egyszerűen napirendre tér a 
javaslat fölött. I)e" a házszabályok szerint nem tehetnek 
eovebet. Ezzel azonban még korán sem mondják 
kí." hogy a cseh államjog fölött is napirendre 
térnek/ Gregr Gyula meg a cseh államjog, mely 
már jóval ’ Gregr előtt is létezett, nem ugyanaz. 
(Derültség.) Gregr felirati javaslala egyszerűen a 
dr. Gregr Gvula nyilatkozata. (Felkiáltások az ifjú 
csehek padjairól: Egy egész párté!) Tehát egy egész 
párté, de a mig a tartománygyülés e nyilatkozatot 
nem akezeptálja, addig ninesen semmi súlya. A Na- 
rodnv Listy czikkei is a Gregr szellemi produktumai.
(iGregr közbekiált: A III as Xaroda ezikkei meg az ön 
produktumai!) Ila el akarják hitetni a néppel, hogy a 
napirendre térés egyértelmű a jogfeladással, ez nem 
egyéb, mint a gyerekes naivság, szemfényvesztés és 
csalás. (Nagy zaj az ifjú csehek soraiban; felkiáltások 
Ez gazság! Ez alrívalóság !) Biege r folytatja: 
h-en : csalás és félrevezetés, ármány és hamisság. 
(Nagy zaj az ellenzéken és a karzaton.) Ha a felírat­
na/ csak az a czélja, hogy nyilvánvalóvá tegye 
az alkotmányhoz való ragaszkodást, azt a napi­
rendre való áttérés is megteszi. Azonkívül, hogy 
nem időszerű, még számos ok van rá, hogy ne 
foglalkozzunk a felvetett kérdéssel. Ilyenek : \ iszonyunk 
Németországhoz (Felkiáltások: Mit törődünk Né­
metországgal ?) azután Magyarországhoz, a cseh­
országi németekhez és magához az uralkodóhoz, kiben 
megvan a jó akarat a csehek kívánságainak teljesíté­
sére, de vannak körülmények, melyek közt egy ural­
kodó se teheti mindig azt, a mit akarna. — Ezután 
áttér a szónok a cseh közjogra, mely szerinte csakis 
az uralkodónak és a népnek egymáshoz való viszonya 
s ehhez kívülük senkinek semmi köze. (Tetszés.) A 
cseheknek és az uralkodónak egymáshoz való viszo­
nyában az összekötő kapocs a dinasztia fennállása,
9 ha a dinasztia kihalna, a csehek megint sza­
badon választhatnák királyukat. A cseh nép ^ te­
lát senkinek se a tulajdona. Azóta, hogy Cseh­
ország Ausztria tartományának kötelékébe lépett, mindig 
szuverén és független volt és maradt. így volt ez 
hajdan az egykori német birodalomban is, és cseh 
király még nem volt soha német vazallus. Ez 
az alkotmány értelme. A szónok végül megemlíti, hogy 
emlékszik még arra az örömre, mely mindenkit elfo­
gott, mikor a cseh koronát Prágába hozták. Az érzés, 
mely akkor uralkodott, még nem veszett ki. (Tetszés 
jobbról, mozgás a karzatokon, mire a tartományi mar­
sall meginti a karzatot.) — Beszéde közben Rieger a 
magyarokról ezeket mondta : Határozottan feltettük ma­
gunkban, hogy a magyar ügyekbe nem avat­
kozunk: és azért nem is tudjuk, a magyarok 
miért ellenzik annyira közjogunkat. A szláv ügyet ott 
különféle okokból " pánszlávizmusnak nevezik fökép 
azért, hogy felléphessenek azok ellen, kik nem akar­
ják magukat megmagyarosittatni. Meggondolhatnák 
pedig a magyarok, hogy a tulerösen feszitett húr szét­
pattan. Eljárásuk által az egész birodalomra hozhat­
nak veszélyt. A jelen idő nem kedvez a kisebb nem­
zetiségeknek. A közművelődés, tudomány és a művé­
szet ugyanazon magaslatán állunk, mint a magyarok 
és még sincs oly politikai tekintélyünk, mint nekik. 
Ha egy nép közművelődésben és tudományban any- 
nyira'fejlődött, mint a mienk, akkor közjogi lag is ör­
vényre kell jutnia. Nem igen eszélyes politikai ellen­
ségeket szerezni, ezt a magyarok megfontolhatnák.
— Rieger beszéde után Gregr Gyula szólt, ^ s vissza­
utasította Rieger személyes támadásait. Nem akar 
ezekre válaszolni, mert ez a vita profanizálása lenitt. 
(Tetszés az ifjú csehek padjain és a karzaton. A tar­
tományi marsall kiürítéssel fenyegeti a karzatot.) Ma­
gához a tárgyhoz csak a vita végén fog hozzászólni.
— Utána Gregr Ede két óra hosszat tartó beszédben 
az ifjú csehek és a karzat nagy tetszése mellett vé­
delmezte a felirati javaslatot. — Schwarzenberg 
herezeg kifejtette, hogy a cseh államjog csak az al­
kotmány keretén belül valósítható meg. A lierczeg a 
többség élénk helyeslése közt kijelentette, hogy ö es 
elvtársai egyes egyedül a császár szavába vetik bizal­
mukat. Végül tiltakozott az ország mindennemű ketté­
osztása ellen és kijelentette, hogy az ország bolbéké- 
jénc-k helyreállítása csak az államjogi formák megtar­
tása mellett lehetséges. A vitát holnap folytatják.

Troppau, nov. 7. A tartománygyülés mai ülésén 
jelen volt Kopp boroszlói herezeg püspök is és letette 
a fogadalmat.

Parenzo, nov. 7. A tartománygyülés mai ülésé­
ben több órai vita után megsemmisítette Conti kép­
viselő (Pola városa) választását.

Berlin, nov. 7. A birodalmi gyűlés mai ülésé­
ben folytatta a szoeziálista törvényjavaslat tárgya­
lását, s a javaslatot egy 28 tagból álló bizottság­
hoz utasította.

Berlin, nov. 7. A költségvetési bizottság mai ülésé­
ben Berciiéin gróf külügyminiszteri helyettes államtit­
kár a külügyi táreza költségvetésénél kijelentette, 
hogy Svájczezal szemben nem áll fenn semmi fele ha­
rag. Uj letelepedési szerződés megkötése iránti tárgya­
lásokat még egyik fél sem kezdeményezte. A délnyu- 
got afrikai védterületen a viszonyok igen örvendetesen 
fejlődnek. A mi Afrika délnyugoti részét illeti optimis­
ták és pessimisták egyaránt túloznak. Ila egyszer már 
ott vagyunk, ott is kellene maradnunk. Hatvan helyen 
leltek már aranyat, a gyémánt leleteket sem szabad 
figyelmen kivid hagyni. Koczkázat nélkül nem megy 
semmi, az illetőknek nagy erélyt kell kifejteniük. Saj­
nos, hogy nálunk a töke nem keres elég elhelyezés 

tengerentúli vállalatokban.
Berlin, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata í Delbrück képviselő a «Preussische Jahr- 
bücher»-ben czikket közül, melyben Freytag Gusztáv­
nak Frigyes császárról irt könyvét igazságtalannak és 

hamis adatokkal megtöltői tnek mondja.
München, nov. 7. A képviselőhöz mai ülésén a 

czentrum egyházpolitikai indítványai első részének tár­
gyalását folytatta. Az indítványok mellettt üewc/e, 
Bittler és Orterer szólották. Lerchen felel és Staufjen- 
berg ellenezték az indítványokat. A miniszterek közu 
ma senki sem beszélt. A vitát holnap folytatják.

München, nov. 7. A pénzügyi bizottságban az 
1889—90-iki hadügyi költségvetés tárgyalásánál a 
hadügyminiszter kijelentette, hogy az ü tudomása 
szerint nines panasz a miatt, hogy a katonaság élel­
mezése rossz vagy elégtelen volna. Baleset csak ritkán 
fordul elő, de ez nem kerülhető el. — Az illet ékügyi 
bízoltságban. a pénzügyminiszter óva inlelt az illet é- 
kek túlságos leszállításától, mert a birodalmi kiadások 
fedezésére fizetendő járulékok emelése, az aggok biz­
tosításából eredő kiadások, a malátaadó módosítása 
és a vasúti kiadások óvatosságot parancsolnak a pénz­
ügyekben. Erre a javaslatot elfogadták.

München, nov. 7. Az Allgemeine Zeitung szerint 
Bernays egyetemi tanár, az ismert Göthe-buvár, be­
nyújtotta kérvényét a közoktatási minisztériumhoz 
tanári állásától való fölmenlése iránt. Bernays Karls- 
badba költözik át s ’kizárólag az irodalomnak fog élni.

Hamburg;, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ide érkezett jelentések szerint a londoni 
doek-munkások ismét sztrájkolni készülnek.

Berlin, nov. 7. Bismarck lierczeg biro­
dalmi kanczcllár tegnap délután Vilmos 
császáriól Konstantinápolyból a következő 
táviratot kapta: «Közvetlenül elutazásom 
elöli, tudatom hcrczcgségeddcl, hogy itt tar­
tózkodásom a legteljesebb megelégedéssel 
töltött el. A szultán s a lakosság minden 
rétege valláskülönbség nélkül a legszivé- 
lyesebb módon igyekezett kifejezésre jut­
tatni irányomban rokonszenvét.»

Berlin, nov. 7. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az a hir, hogy Ferencz 
József uralkodó találkozik Vilmos német 
császárral, az itteni lapokat nagyon meg­
lepi. A National Zeitung azt hiszi, hogy 
Vilmos császárnak Umberto és ferencz Jó­
zsef uralkodókkal való találkozása össze­
függ a legújabb diplomácziai eseményekkel.

Berlin, nov. 7. Bismarck lierczeg ma 
délután a következő táviratot kapta I 'ilmos 
császártól: «Álomhoz hasonló szép napok 
után, melyeket paradicsommá varázsolt a 
nagy ur bőkezű vendégszeretete, ép most 
haladok el derült időben a Dardanellák 
mellett».

Velencze, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Pol. Corr. A Konstantinápolyból visszatérő 
német császári pár Vclenczébe való megérkezése e 
hó 12-ére van jelentve.

Velencze, nov. 7. A városi tanács elhatározta, 
hogy ha a német császári pár nappal érkezik meg, 
minél többen eléjük mennek és fellobogózott bár­
kákon kisérik a császárt a pályaudvarig. Ugyanígy 
fogják a pályaudvarba kisérni a császárnét is az 
elutazás alkalmával. A császárné az elutazásig a 
«Hohenzollern» hajón marad. Ha a császári pár 
éjjel érkezik meg, a Canale Grandét bengáli fény­

nyel fogják kivilágítani.
Pária, nov. 7. A Itépubtique Francoisc a 

Journal des Débats és a Patrie czikkcivel meg­
egyezően kijelenti, hogy a walesi lierczeg csele na­
gyon alkalmas a bebizonyítására annak, hogy 
Európa nem akarja, hogy az egyiptomi kérdés fe­
ledésbe merüljön.

Pária, nov. 7. Mintegy GO köztársasági kép­
viselő ma gyűlést tartott, melyben egyhangúlag el­
határozták, hogy a republikánus többség képviselői 
a képviselőhöz tisztviselői kijelölése czéljából no­
vember 11-én délutánra összgyülésre hivassanak 
vissza. Bei na eh indítványára elhatároztatott továbbá, 
hogy a boulangistáh a tervezett gyűlésből kizá­
rulnak.

Brüssel, nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr.
A rabszolgakereskedés megszüntetése czéljából 
november 18-án összeülő konferenczia tagjai elé a 
belga kormány, mint a konferenczia összehívója, em­
lékiratot terjeszt és Lambremont br. miniszter most 
az emlékirat szerkesztésével foglalkozik.

Brüsszel, nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
monsi bünpöv, melyet Pourbaix ismeretes agent 
Provokateur ellen indítottak, Brémáért és de Wohler 
miniszterekre végzetes fordulatot vet, úgy hogy a 
lapokban azon tanakodnak, vajon a miniszterelnök 
és az igazságügyi miniszter kedden, mikor a kép­
viselőhöz újra összeül, bele mer-e ülni a miniszteri 
bársony székbe? A tanúkihallgatások megdönthetet­
lenül bizonyították, hogy a két miniszter a képviselő- 
házban valótlanságot mondott, mikor Pourbaix és 
Coesart titokzatos éjjeli találkozásáról a kért fel­
világosításokat megadták.

Róma, nov. 7. A sitiim kápolnában ma dél­
előtt, a pápa, a bibornokok és a többi udvari 
méltóságok jelenlétében az elhunyt portugáli király 
lelkűid reért gyászislcni tiszteletet tartottak. A pápa 
a ki teljesen egészséges, a trónszéken foglalt helyet 
és végighallgatta az Aloisi-Masella bibornok, egy­
kori lisszaboni nunezius állal czelebrált misét. A 
bíborba öltözött pápa abszolueziút osztott. Msgr. 
Vocella, a «Breve ad prineipes» titkára gyászbeszé­
det mondott, melyben az elhunyt királynak a val­
lás terén szerzett érdemeit méltatta s főleg leg­
utolsó rendelkezéseit a keletindiai hierarchia visz- 
szaállitúsát illetőleg, emelte ki dicsérőleg.

Róma. nov. 7. A Crispi kormányclnük ellen elkö­
vetett merénylet ügyét áttették a . vádhatósághoz. A 
vád a merényletet előre megfontolt szándékkal elköve­
tett gyilkossági kísérletnek minősiti, a nélkül, hogy 
orv támadásnak kvalifikálná.

Róma, nov. 7. A «Capitan Francossá» is tel­
jesen alaptalannak nyilvánítja azt a hirt, hogy Crispi 
legközelebb Berlinbe utazik, hogy Bismarck her- 
ezeggel értekezzék.

Róma, nov. 7. Határozottan állítják, hogy a 
Vatikán cs Oro.zorszúg között elvben megállapított, 
de még alá nem irt egyezség csak az üresedésben 
levő oroszországi püspöki székek betöltésére vonat­
kozik ; a függőben levő többi kérdéseket újra el­
halasztották.

Róma, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv.) 
Pol. Corr. Az olasz képviselöháznak e hó 25-én 
történő megnyitásán Umberto királyt a királyi család 
összes herczegei fogják környezni. A király a sze­
nátusban ugyanazokat nevezte ki az elnökségbe, 
akik a múlt ülésszakban is viselték e tiszteket. Bi­
zonyosnak tartják, hogy a képviselőház is a régi 

elnökeit választja meg újra.
Róma, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Pol. Corr. Lord Dufferon római angol 
nagykövet hosszabb szabadsága után ismét Rómába 
érkezett. Del Mazo quirináli spanyol nagykövet is 
visszatért Rómába.

London, nov. 7. lioschery lordot ujt-a megvá­
lasztották a londoni grófsági tanács elnökévé.

Konstantinápoly, nov. 7. (Az Egyet­
értés távirata.) Az illeni orosz nagykövet­
ségnél már előkészületeket tesznek a ('ta­
ré r les fai/a dósára.

Szófia, nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A bolgár tvónheszédnek egy a külföldön el­
terjedt íranezia fordításában ez a hibás tétel for­
dul elő: Bulgáriának, mint fÜgyetlen államnak fel­
állása óta. Ezt a kifejezést azonban Ferdinánd fe­
jedelem nem használta. A hivatalosan készített 
franczia fordításban a kérdéses passzus igy hang­
zik: Depuis que la Bulgarin cxisle com me Elat, 
vagyis : «Mióta Bulgária államképen áll fenn.»

Szófia, nov. 7. A német császári pár kíséreté­
nek több tagja, kik külön vonaton mennek haza, 
ma utaznak át Bulgárián.

Belgrad, nov. 7. Az «Agenee de Belgrade» 
jelenti: Illetékes helyről valótlannak nyilvánítják a 
«Pol. Corr.» szófiai jelentését, hogy Bourboulont, 
Ferdinánd fejedelem kamarasál, a szerb rendőrség 
zaklatta s ez okból a fejedelem Mincsovics bolgár 
ügyvivőt táviratilag utasította, hogy mindamaz es­
hetőségekért, melyek a fejedelmet szerb területén 
érhetnék, a szerb kormányt tegye felelőssé. A bol­
gár ügyvivő a szokásos módon tudatta a fejedelem 
ál utazását, mire a kormány megtelte azokat az in­
tézkedéseket, melyeket előkelő egyéniségek átutazá­
sakor mindenkor foganatosítanak.

Athén, nov. 7. A walesi lierczeg ide ér­
kezett. — Az orosz trónörökös vasárnap 
utazik el.

Kairo, nov. 7. Az olasz kormány azt javasolta, 
hogy Morana volt képviselő neveztessék ki biztossá 
az cgyptomi államadóssági pénztárhoz.

Kairó, nov. 7. A ltavas-ügynökséy jelenti: A 
walesi lierczeg Kairóba érkezése előtt a diplomácziai 
kar tanácskozást tartott, melyben elhatározták, hogy 
tekintettel a korábbi hasonló esetekre, nem mennek 
ki a walesi lierczeg elé megérkezésekor. A fogadás­
nál csak azok a konzulok voltak jelen, kiknek ural­
kodói rokonsági viszonyban állanak az angol királyi 
házzal. Mukhtár pasa is távol maradt, mert úgy 
vélekedett, hogy megjelenése beavatkozás volna a 
khedive vendéglátásának jogaiba és kötelességeibe,

Wewyorli, nov. 7. Az állami választásokon 
Newyork városában egy kivételével a demokrata, 
jolöltek győztek. A demokraták Newyork államban 
is több mint 20,000 szavazattöbbséget kaptak. A 
törvényhozás republikánus többsége ennek követ­
keztében harminezról körülbelül hatra apadt. Mas- 
sachusettsben Brackett republikánus jelöl let válasz­
tották meg GOOO szavazattöbbséggel kormányzónak, 
mig a demokraták a törvényhozási választásoknál 
arattak nehány győzelmet. — 0hiúban Campbell 
demokrata jelöltet Választották meg kormányzónak 
8000 szavazattöbbséggel s a demokraták a törvény­
hozási választásoknál is többséget kaptak, minél­
fogva bizonyosnak tekinthető, hogy demokrata­
párti szenátor fog választatni. Jowában Boins de­
mokrata jelölt választatott meg 10,000 szavazat- 
többséggel kormányzónak. Nebvaskóban a republi­
kánusok győztek. Mississippiben a demokrata jelöl­
teket egyhangúlag megválasztották.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, nov. 7. A városi regálé ügyében .41- 

bach Géza polgármester elnöklete alatt értekezletet 
tartottak, melyen bzvacsina előadó tudatja, hogy a 
város a pénzügyminisztériumtól három évre 120,000 
forintért megkapta a regáléi.. A biztosítékot a város, 
ez összeg beszerezhetősége iránt megkapja egy rogále- 
konzorcziumtól, mely a kibérlésért 110,000 forintot 
hajlandó fizetni. Az értekezlet nem kifogásolta c mi­
vel et keresztülvitelét. A bor-regálét illetőleg a szerző­
désekben ki fogják kölni: ha a borárusok nem a 
regálebérlö borát árusítják, akkor lileronkint 10 ki- 
maximális regáledijat fizetnek. E kikötés a bormérü 
iparosok aggodalmát, is eloszlatta.

Béo > nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A keleti vasutak forgalmi társasága késznek 
nyila kozott arra, hogy a tervezetet a kormány kíván­
sága szerint részben módosítja. Beavatott körökben 
bizonyosra veszik, hogy a tárgyalások rövid idő múlva 
jó eredménynyel fejeztetnek be.

Bóob, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kormány jóváhagyta a Nobel-féle dinamit 
részvénytársaságnak ama határozatát, mely szerint a 
részvénytökét 500,000 forintról két millió forintra fel­
emeli.

Az állami beavatkozás határai 
az iparfejlesztés körül. *)

I.
Az országos kiállítás fényes napjaiban, midőn a 

tündérfényü korzón tenger-sokaság tolongott, eltelve a 
kiállítás csarnokaiban szemléltek örömétől, kifejezést 
adtunk azon aggodalmunknak, hogy az országos kiál­
lítás káros visszahatással lesz hazánk iparpolitikájára 
és közvetve iparunk fejlődésére. Távol állott tőlünk 
minden személyes vonatkozás, de ha a személyes tá­
madás gyanújának tettük is ki magunkat, nem hall­
gathattuk el azon véleményünket, hogy a kiállítás ren­
dezésének nagy munkája el fogja vonni iparpolitikánk 
vezetőit, közérdekből sokkal fontosabb tulajdonképi fel­
adataik teljesítésétől.

Ezen aggodalmunk, sajnos, nem volt alaptalan. Ha 
visszatekintünk az 1885. év óta lefolyt időre, egymás­
után látjuk lefolyni a sivárnál-sivárabb éveket, melyek­
ben az egész iparpolitika a napi adminisztráczió kö­
tél ességszerü lebonyolítására szorítkozott. Mily elleniét 
a kiállítást megelőző és követő néhány év között. Az 
előbbi korszak a tevékeny alkotás ideje, midőn az 
iparnak nyújtott állami kedvezmények alapján számos 
uj gyár keletkezik, az állam az iparfejlesztés alapjai­
nak lerakásán, uj oktatási intézmények, tanfolyamok 
felállításán serénykedik és támogat minden sikerrel 
biztató társadalmi vagy egyéni kezdeményezési. Az 
utóbbi a sivár tespedés szomorú korszaka ; a napi 
politika terén folytatott liarczok kedvezőtlen hatása 
alatt az initial iva ellankad; közöny, talán el tompult­
ság lép az előbbi lázas érdeklődés helyébe. Uj ipar­
vállalatok alakulásáról alig hallani, a szép reményekre 
jogosított oktatási intézmények a kellő ápolás hiányá­
ban elcscnevészndnck, újak alkotásáról szó sincs, a 
társadalmi és egyéni kezdeményezés magára hagyatva 
teljesen megbénul.

Nem örömest vázoljuk ezt a sötét képet, de az 
igazságot lehetetlen elhallgatnunk. Az iparpolitika azon 
tényleges vezetőjét, ki a kiállítást megelőző időben 
oly sikeres tevékenységet fejtett ki, bizonyára nem 
terheli vád, mert a" viszonyok megbénították tetterejét; 
de ez nem változtat azon sajnos jelenségen, hogy az 
iparpolitika szempontjából a kiállítás óla eltelt időt 
elveszettnek kell tekintenünk.

A magyar iparpolitika feladata oly tágkörü, annyira 
szövevényes és oly nehéz, hogy folytonos, öntudatos 
és buzgó tevékenység is csak lassan vezethet ered­
ményre, ezért az elvesztett négy évet iparunk érdeké­
ben fokozott, hatványozott tevékenységgel lehet csak 
kipótolni. E fokozott tevékenység reménye ébredt az 
érdekellek körében életre, midőn a folyó év közepén 
a kereskedelmi és ipari ügyek a közlekedési ügyekkel 
egyesítve, Baross Gábor személyében uj vezetőre ta­
láltak, kit előbbi páratlan tevékenységéből eredő-biza­
lommal fogadott uj ügyköre élén a közvélemény. Alig 
vette át a kereskedelemügyi miniszter uj ügyköre ve­
zetését, értekezletre hívta össze az érdekeltek — ke-

*) A Nemzetgazdasági Szemle közelebb megjelenő novem­
ber havi füzetébő*

reskcdelmi és iparkamarák és országos iparegyesület 
— képviselőit az ipar és kereskedelem fcjlesztv.se 
érdekében szükséges intézkedések megbeszélésé czel- 
jából. . ,.

Az értekezlet lefolyása a napilapokból ismeretes te­
vén, n helyen szükségtelen azt vázolnunk, de vélemé­
nyünk szerint ezen értekezlet tárgyalásainak eredme- 
IIvélt nem szabad oly múló természetűnek lekintenuiu, 
hogy ne kellene azzal behatóbban is foglalkoznunk.
Az értekezlet legfontosabb eredménye az érdekellek 
körében egyhangú kifejezést nyert azon vélemény, 
liogv iparunk fejlesztése érdekében az allam áHal 
gyámolított társadalmi és egyéni tevékenység mellett 
közvetlen, arányaiban a konkret eset szükségéi szerint 
változó állami tevékenységre van szükség.

Az értekezlet ezen eredménye az, melylyel foglal­
koznunk kell, annál inkább, mert egyik legtekintélye­
sebb napi lapunk szükségesnek találta az iparpolitika 
ezen követelményével szemben állást foglalni. Nem 
lesz fölösleges ezen kérdést behatóbban tárgyalni, 
mert csak a beható vizsgálat fonalán tűnhet ki, meg­
állja-e ezen. követelmény a közgazdasági politika es 
tudomány bírálatát. Közgazdasági tudományt mondunk, 
mert véleményünk szerint a közgazdaság! politika 
csak a közgazdasági tudomány tanúságaira alapítható, 
és teljességgel nincs szándékunk o tudomány eddig 
vallott elveit megtagadnunk, a mint nem teltük azt 
az ipartürvény revíziójára törekvő áramlat köze­
pette sem.

A közgazdasági politika története nem ismer oly 
sajátságos helyzetű államot, mint hazánk. A midőn a 
közgazdaságtan államokról szól, souverain államokat 
tart szem előtt, melyek teljesen szabadon és függetle­
nül intézik gazdasági ügyeiket, úgy, a mint azt a meg- 
valósitandókul kitűzött állami czélok igénylik. A köz­
gazdaság terét tekintve, nem adtuk föl az állami sou- 
verainilas egyetlen attribútumát sem, és az Ausztriával 
való kereskedelmi és vámszövetség két souverain allam 
szerződéseként jelentkezik, mely lejártával minden jogi 
akadály nélkül felbontható.

A közgazdasági politika tudománya fülépült a nagy 
európai államok, első sorban Anglia gazdasági fejlődé­
sének történetén. Ezen államok azonban nemcsak jo­
gilag, de tényleg is függetlenek voltak minden más ál­
lamtól közgazdasági politikájuk intézése körül : oly ál­
lapotról, a melyben egy állam a vám és kereskedelmi 
politika lek inle lében, habár csak időlegesen is, teljesen 
összeolvad egy más állammal, a nagy közgazdaság! 
ivók egyike som tud semmit, talán nem is tartott 
volna elképzelhetőnek. Nekünk azonban az adott hely­
zettel számolnunk kell és ha az adott helyzetben kö­
vetendő eljárás nem felel'meg a közgazdasági poli­
tika tanainak, ez nem bizonyítja azt, hogy az eljárás 
helytelen, legfölebb az eljárás helyességének igazolá­
sára késztethet.

A közgazdasági politika egyik, alapelve az, hogy az 
állam no foglalkozzék iparűzéssel, mint oly foglalko­
zással, melynek az egyének sokkal jobban megfelelhet­
nek. Általánosságban kétségtelenül helyes elv, melyet 
mi is vallunk; de az elv helyessége nem akadályozza 
még Mill-t sem, hogy kivételeknek helyt ne adjon. 
Mill a kormány be nem avatkozása elvének okairól 
és halárairól szóló mintaszerű fejtegetésében egyenkint 
elősorolja azon cseleket, a melyekben azon általános 
elv alól, hogy a kormány ne avatkozzék a magánosok 
ügyeibe — a milyen az iparűzés is — kividéinek van 
helye. Ezen kivételek közé nem tartozik az iparűzés, 
általánosságban természetesen mi sem sorozzuk azok - 
hoz, de azoknak, kik ennek még lehetőségét is kizárni 
kívánják, figyelmükbe ajánljuk a közgazdasági tudo­
mány e nagy mesterének következő szavait, melyek­
kel fejtegetéseit bezárja és melyeknél szebben és ta­
lálóbban' n tárgyról még senki sem szólt. •

«Hozzá kell azonban lennünk, hogy a kormány be­
avatkozása a gyakorlatban nem mindig tarthatja meg 
azon határokat, melyek a lényegüknél fogva arra al­
kalmas eseteket magukban foglalják. Egy adott idő és 
nemzet különleges viszonyaiban alig van a közjóra va­
lóban fontos tárgy, a melynél nem látszanék kívána­
tosnak vagy épen szükségesnek, hogy a kormány az­
zal foglalkozzék, nem mintha a magánosok nem vál­
lalkozhatnának sikeresen az ügyre, hanem mert ezt 
tenni nem lógják. Bizonyos helyen és bizonyos időben 
nem lesznek utak, dockok, kikötök, csalóinak, öntöző 
müvek, kórházak, iskolák, egyetemek, nyomdák, ha a 
kormány nem alapítja azokat ; meri a közönség vagy 
szegény, hogy a szükséges eszközök fölött rendelkez­
hessék, vagy nem elég képzelt, hogy a czélokal mél­
tányolhassa, vagy nem elég gyakorlott a közös tevé­
kenységben, hogy az alkotásra képes legyen. Ez többé 
kevésbbé áll minden despotismushoz szokott országra, 
és különösen azokra, melyeknél a nép és kormány 
között nagy ellentét van a czivilizáczióban, mint név- 
leg azon népeknél, melyek lcigázlattak és erélyesebb 
és" ezivilizállabb nép állal urallalnak. A világ sok ré­
szében nem tehet a nép magáért semmit, a mi nagy 
eszközöket és együttes működést igényel ; az ilyen 
dolgok nem lesznek megtérő, ha az állam nem teszi 
azokat.

Ilyen esetekben a mód és eljárás, melylyel a kor­
mány legbiztosabban nyilváníthatja csak alattvalói ja­
vára irányuló törekvésének tisztaságát, abban áll, ha 
a közönség tehetetlensége következtében reá háruló 
feladatokat oly módon oldja meg, hogy az által azon 
tehetetlenség nem növel telik és nem örökít telik meg, 
hanem csökkentetik. A jó kormány segélyét mindig 
oly alakban fogja nyújtani, hogy az által a netalán 
létező egyéni tetterő csirái biztatást és fejlesztést nyer­
jenek. Arra fog törekedni, hogy mindent elhárítson, a 
mi az önkéntes vállalkozást akadályozza vagy elked­
vetleníti és mindent támogatni fog, a mi azt megköny- 
nyiti és megadja azoknak a szükséges vezetést és 
irányt; pénzkültckezése, a mennyiben lehetséges, in­
kább arra fog szolgálni, hogy a magán fáradozást tá- 
mocassa, mint hogy annak a helyére lépjen, jutalma­
zásait és kitüntetéseit fogja latba vetni, hogy ily törek­
véseket keltsen. A hol a kormány csalt azért segil, 
mert a közönségben hiányzik a vállalkozó szellem, ott 
ezen segélyt úgy kell berendezni, hogy az a nép lehe­
tőleg megtanulja azon művészetet, nagy föladatokat 
egyéni tevékenységgel és önkéntes együttműködéssel 
teljesíteni.»

Az angol közgazdasági tudomány klasszikusának e 
szavai mindazt tartalmazzák, a mit c tárgyról helye­
sen és okosan mondhatni. Nekünk nem az a czélunk, 
hogy e mesteri fejtegetést fölösleges mondatokkal ki- 
büvitsük, hanem hogy annak fonalán, egy lépéssel 
sem menve túl az általa megjelölt korlátokon, vizsgá­
lat alá vegyük hazánk iparának helyzetet és a fejlődés 
útjában álló akadályok természetét, hogy kiderítsük, 
vájjon ezen akadályok minden esetben oly jellegiiek-e, 
hogy azok elhárítása joggal várható a magánosok 
égvéni tevékenységétől, mert ezen esetben az állami 
beavatkozás nem volna igazolható, holott ellenkező 
eredményre jutva, az állami beavatkozást a közjó kö­
vetelményének kell tekintenünk.

A nagyipar fejlődése egyetemes történetének két- 
ségbovonhatlan tanúsága az, hogy a nagy gyáripar 
keletkezése egyetlen államban sem volt természetes 
fejlemény, annál kevésbbé, mert az ipar termelési té­
nyezőinek mindegyike — még a munkaerőt sem véve 
ki — csak hosszú idő proczesszusának eredménye, 
phsyiologiai értelemben véve a e szót. Thüncn 
izolált államában, a központot kivéve sohasem 
lesz ipar és ott is csak primitiv. A nycrstormelés soha­
sem szül ipart, a nycrstcrmclö államok gazda­
sága önmagától soha és sehol sem vált iparos gazda­
sággá, és pedig azért nem, mert a nyerstermelő állam 
össztermelése nem nyújtja azon tényezőket, melyek az 
iparnak egyrészt előfeltételei, másrészt faktorai. Ezen 
tényezők sorában első a töke, mely lényegében terme­
lési proczcsszus maradványa, fölhalmozott fölöslege. 
Minden nyerstermclö állam, a vagyonmegosztás külön­
böző alakulata szerint löbbé-kevésbbé tőkeszegény, 
annak is kell lennie termelése jellege következtében és 
az is maradhat, még viszonylag magas szellemi mű­
veltség mellett is.

A töke természetes képződése rendkívül lassú me­
netű, annál lassúbb, minél egyoldalubb valamely állam 
gazdasága, és ha az ipar első föltétele és tényezője a 
töke, akkor az ipar fejlesztéséről szólani nyerstermclö 
állambíA, tulajdonképen circulus vitiosus, melyből soha 
sem bontakozhatni ki. A közgazdasági politika azon 
theoriája, mely a laisser-faire-laissez-passer elvében 
nyilvánul, erre a circulus vitiosusra ítélte volna a né­

peket, ha azok azt követték volna; szerencsére azonban 
ez a theoria csak akkor keletkezett, előbb nem is ke­
letkezhetett, a mikor azt a nyugoti népek közgazdasá­
gán.’ minden nagyobb haj nélkül lehetett alkalmazni.

A történet azt mutatja, hogy az állami hatalom po­
zitív intézkedései mindenütt egyenes befolyást gyako­
rollak az ipar keletkezésére az állal, hogy a tőkekép­
ződés természetes menetét siettették. A védvám, a 
kereskedelmi privilégiumok végtelen sora, a hajózási 
rendszabályok mind oly tényezők, melyek a tőkekép­
ződést a leghatározottabban altorálják, természetes 
menetét módosítják úgy, bogy bátran állíthatni, hogy 
ezek nélkül sohasem halmozódhattak volna löl a nagy 
nyugati államok iparában lekötött tőkék, melyeket az 
ipar és kereskedés szült.

A ki azt hiszi, hogy hazánk «természetes., fejlődés 
utján fog olvmérvü nagy iparhoz jutni, melym-k ter­
melése némileg arányban áll ipari szükséglétéivel, az 
oly végzetes tévedésben van, hogy soha ki nem bon­
takozhat az előbb említett circulus vilioushól. A mi­
kor bizonyos, hogy egyetlen állam nagy ipara sem 
keletkezett és erősödött meg, hatályos vámvédelem 
és másnemű protekezionisztikus rendszabályok nél­
kül, akkor azt föltételezni, hogy M agy oror.szag­
ban más alakulata lesz a gazdasági fejlődés­
nek, hogy ez a fejlődés beáll önmagatói: az 
egyértelmű a közgazdasági politika összes tanú­
ságainak megtagadásával. A mikor kimutatható, hogy 
úgy az angol, mint a franczia és német, vagy 
a mi minket első sorban érdekel, az osztrák nagy­
ipar — az észak-amerikairól nem is szólva — a po­
zitív állami beavatkozás alapján lett nagygyá és erőssé, 
hogy megállhatott, de csak Angliában, az állam man­
kója nélkül, akkor a kereskedelmi és ipari enqueto való­
ban szerény követelményeit megtámadni, egyértelmű 
az ipar fejlődésének és fejlesztésének megakasztásával, 
annál inkább, mert Ausztriával való közgazdasági kap­
csolatunk e fejlődés útjába úgy is elég akadályt 
gördít.

Mi c kapcsolatot nem kívánjuk megbolygatni. A 
vám és kereskedelmi szövetség létesítése ltifi7-ben
meggyőződésünk szerint bölcs intézkedés volt, nem lett 
volna helyes az akkor a gazdasági haladás útjára tért 
magyar közgazdaságra, melynek mezőgazdasága az 
uralkodó szabadkercskcdö vámpolitika mellett minden 
erejét kifejthette, ráróni az esetleges ipari vámvédelem 
nagy terheli, mert hogy a vámvédelem a nem­
zet nagy mcglerheltetése, azt nem szabad lagani, 
de az Ausztriával való kapcsolatnak nem lehet azon 
következménye, hogy Magyarország ne bontakozzék 
ki termelése jelenlegi egyoldalúságából. Erre töreked­
nünk annál elengedíiclctlenebb nemzeti kötelességünk, 
mert az általános kereskedelmi politika megváltozása kö­
vetkeztében beállott közgazdasági megpróbáltatásunk, 
hatványozottan tolja előtérbe azon követelményt, 
hogy nemzetünk gazdasági fennállása feltételeit 
önmagában keresse és juttassa érvényre. Az Auszt­
riával való gazdasági kapcsolatot nem lehet, 
nem is szabad az ipari fejlődés egyoldalii 
szempontjából megítélni, arra egyetemes gazdasági 
szempontból szükség van, mint átmeneti állapotra, 
mely átmeneti állapot talán még sokáig tarthat, de 
ha az tűnnék ki, hogy e kapcsolatban lehetetlen ipa­
runk fejlesztésének érdekeit érvényesíteni, a mi meg­
győződésünk szerint nem állítható, akkor e kapcsolat 
nem volna fenntartható. Ezért azon osztrák politiku­
sok, kik irigy szemmel nézik gazdasági haladásunkat, 
különösen ipari törekvéseinket, és ha hatalmukban 
állana, azokat erővel is elnyomnák, a legrosszabb 
szolgálatot teszik Ausztria ügyének, mert akaratlanul 
is az Ausztriával való kapcsolat ellen küzdenek, a 
mely kapcsolatot azon tapasztalat, hogy annak kere­
tében érdekeink nem találhatnak kielégítésre, hova­
tovább lehetetlenné, tarthatatlanná tenné.

Az Ausztriával való gazdasági kapcsolat előnyeiért 
időlegesen lemondtunk vele szemben, a közgaz­
dasági önállóság egyik attribútumának érvénye­
sítéséről, de az állami önállóságról, melynek a gaz­
dasági önállóság alapfeltétele, nem mondhatunk le soha, 
a gazdasági önállóságnak pedig a közgazdaság erőinek 
arányossága az elöföltélele, mert e nélkül az állam 
nem bírja önmagában lét föltételeit. Ila szabad c tekin­
tetben egy lávolesö példára hivatkoznunk, akkor 
Angliára és az angol közgazdaságra utalunk. E vi­
lágállam a tengerek fölötti malomban bírja állami és 
gazdasági önállósága létfeltételeit; a mint az anyaor­
szág bámulatos fejlettségű ipara nem támaszkodhatnék 
a gyarmatokra, a melyek a sző legszorosabb értelmé­
ben az anyaország létföntarlási eszközeit szolgáltatják, 
akkor megdőlne páratlan tökegazdasága dac-zára ez 
angol közgazdaság, mely sokszorosan túlnőtt a .Sziget- 
ország halárain. Az ipari világuralom a gyarmatok és 
idegen államok nyerst emeléséiül váll függővé, a mit 
Anglia könnyen elviselhet, meri nyereséggel adhatja 
el ugyanazon gyarmatoknak ipara terményeit, de 
mindennek a tengerek fölötti uralom az elöföltélele.

Nálunk ép az ellenkező az eset Nycrslcrmclésünk 
fölöslegével vagyunk a világpiaczra utalva: fi inig az 
általános szabadkereskedelmi politika mellett nyitva 
állottak előttünk a piaczok. és az osztrák-magyar vám­
területet sem zárták el hermclice a magas vámok a 
külföldi verseny elöl, addig a nemzeti erők egy részé­
nek, — az iparinak — elnyomásáért kárpótlást talál­
hattunk, úgy a termelő, mint a fogyasztó szempont­
jából abban, hogy termelésünk feleslegét a legelőnyö­
sebben értékesíthettük és ipari szükségleteinket a leg­
kedvezőbb feltételek mellett szerezhettük be. A ter­
melési költségek relativitásából folyó ezen előnyök 
azonban, a szabad forgalom korlátozásával, melylyel 
mint adott tényezővel kell számolnunk, megszűntek és 
előáll az állam erői organikus fejlesztésének szüksége, 
mert a forgalmi politika nagy irányváltozása közepette 
meggyőződhettünk arról, hogy ha nem gondoskodunk 
nyerstermelésiink feleslegének a belföldön való elhe­
lyezéséről, akkor állami önállóságunk biztosítékait ha­
nyagoljuk el.

Az állami erük organikus fejlesztése alatt mi a 
gazdasági erőket értjük, a melyek fejlesztésének leg­
hatályosabb, leggyorsabban haló, de bizonyos elülel- 
tételekct igénylő eszköze a vámvédelem. Nem lehet 
czélunk itt a vámvédelem elméletét felvetnünk, nem 
is szükséges e részben álláspontunkat jeleznünk, mi­
ntán az adott viszonyok között ezen leghatá­
lyosabb iparfejlesztési eszköznek alkalmazhatósága 
ki van zárva. De ha a vámvédelem jogosultságát még 
elméletileg sem lehet tagadni, akkor hol van az az el­
mélet, melynek révén kétségbe lehetne vonni azt, hogy az 
állami hatalom pozitív részvétele az iparfejlesztés mun­
kájában más alakban igazolatlan, még ha ezen alak 
állami gyárak fölállítása volna is, a mit különben 
senki sem kívánt, mert nincs reá szükség, és mert 
nem az állami gyárak fölállítása a megfelelő mód az 
állami hatalom beavatkozására.

Mi más a vámvédelem mint az állam pozitív beavat­
kozása az ipari termelés föltételeibe, megszabása azon 
előnyüknek, a melyeket az állam nyújtani akar bizo­
nyos czélok elérése érdekében. Es e czélok biztosítá­
sának talán csak egy módja van, a vám vagy pedig a 
konkrét viszonyok szerint változó számos alakja, a 
melyek között bizonyosan nem egy található, melyek­
nek hatása eleve is jobban mérlegelhető és a czéíhoz 
képest megfelelőbben alkalmazható, mint a vám. Es a 
mikor a kereskedelmi és ipari érdekeltek képviselete 
nem az egyetemes hatású, de hatásában egyúttal kor- 
látozhatlan vámvédelmet sürgeti, hanem megelég­
szik ennél sokkal kevesebbel, akkor a kereske­
delmi és nagy ipari érdekek kiváltságos közlönye 
nem talál sürgősebb lenni valót, mint fölállítani 
az állami be nem avatkozás dogmáját, amit talán mi is 
elfogadnánk, ha az osztrák udvari kamara a XVili. szá­
zadban és az osztrák kormány a jelen században 
alkalmazott volna. így azonban e dogma Auszriára 
nézve 200 évvel elkésve és reánk nézve 200 évvel 
korán hirdettetik. Elméletileg mi is egyetértünk azzal, 
de sem Anglia, sem Francziaország, "sőt még Ausztria 
sem elméletekkel teremtették nagyiparukat.

Az állami be nem avatkozás elve az állami czélok- 
boz képest a beavatkozás kötelességévé válhat adott 
esetben. Az a kérdés, fen forog-e ezen eset?

'II.
A midőn hazánkban az ipar erőteljesebb fejlesztésé­

nek szükségéről szó van, első sorban mindig a fonó- 
szüvöipar áll előtérben, a mi viszonyaink mellett nem 
is lehet másként. Évi átlagban 450 millió forint körül 
mozgó árubehozatalunkban a tulajdonképeni textilipar-
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ti-rmékei — nőm értve ez alatt a ruházati ipar alá 
tartozó készgyárimányokat — átlag 150 millió forint 
értékkel vannak képviselve, a mi annál nagyobb jelen­
tőségű, mert itt oly czikkekröl van szó, melyek a szó 
legszorosabb értelmében elhasználtatnak, a melyek te­
hát nem válnak sem a nemzeti vagyon, sem a nem­
zeti munkaerő tényezőivé. Nem kell a merkantilista 
árumérleg tanának hívei közé szegődnünk, hogy c 
szám fölkeltse figyelmünket: nagyon jól tudjuk, hogy 
mezőgazdasági terményekben való nagy kivitelünk 
főleg a textil-ipar czikkéinek behozatalával áll kapcso­
latban, nem is azért kell ezen óriási számnak figyel­
met keltenie, mert e ezi kitekert — mint arra közön­
ségesen utalni szoktak -- rengeteg pénz megy ki az 
országból; e kérdést főleg és első sorban a nemzeti 
és állami erő szempontjából kell vizsgálni. Állami es 
nemzeti megerősödésünk népünk szaporodásával all 
kapcsolatban, a népszaporodás pedig mint azt c lic- 
Iven fejtegetni fölösleges, válhat lan összefüggésben all 
a munka-kereslettel. Meglehetjük a legiidvüsebb köz­
egészségügyi intézkedéseket, drákói szigorral hajthatjuk 
v?‘«re a" közegészségügyi törvényt, a népszaporodast 
«!/."által alig fokozhatjuk, ha egyúttal nem gondosko­
dunk arról, hogy a munkakeresel, a munka alkalom 
megfelelően növekedjék.

K szempontból fogva fel a dolgot, az iparfejlesztés 
a nemzeti és állami megerősödés elöföllétele, nem 
pusztán gazdasági és anyagi kérdés, hanem a magyar 
nemzet és állam legélcibcvágóbh problémája, K fölfogás 
mellett fölösleges azt hangsúlyoznunk, hogy mi az. 
i|iar nagyszabású «teremtésében» sem nem bitiünk, 
sem nem' bízunk, és e kapcsolatban válik mogérlhclöve, 
miért tekintjük a vámszövetségnek 1807-ben való 
megkötését bölcs intézkedésnek. Olyan népszaporodás, 
a mely kielégíthette volna az. intenzivebbé vált mező­
gazdaság és az. esetleges vámvédelemre alapuló ipar 
szükségletét, megfelelt volna az. egyszerre mindkét 
irányban nyilvánuló sürgős munkai.érésiéinek, leljes 
lehetetlen, a hatályos vámvédelemre támaszkodó ipar 
valóságos válságos jellegű mezőgazdasági nuinkáskér- 
ilést szült volna.

Az. ipar egyszerre való megteremtése ezen végső ok- 
következtében nem lehetséges, a mit a vámkérdés 
vizsgálatánál nem szabad ügyeimen kívül hagyni. Az 
a válságos helyzet, melyben mezőgazdaságunk van, 
fokozott mértékben teszi kötelességünkké uj munka- 
leiek megszerzését, meri ezek nélkül a népszaporodás 
ne ,i lehet kielégítő. S ha népünknek uj munka-alkal- 
matossúgokat óhajtunk nyitni, akkor természetes, hogy 
a figyelem első sorban a fonó-szövőipar felé lordul, 
mini a melynek termékei a legegyetemesebb és legna- 
<. .óbb mérvű szükségletet elégítik ki, a mely tehát a 
legnagyobb számú munkáskéznek adhat foglalkozást.

"Xeiu érezzük magunkban a képességet annak meg­
állapítására, liogv hazánk 150 millió forintra rugó 
lonó-szövö ipari czikk behozatala mennyi munka-érté- 
lo-t képvisel, azaz, hogy c czikkek értékéből mennyi 
ősik a munkabérre. Az. erre szükséges ismereteknek 
injával vagyunk, de azt hisszük, hogy nem csalódunk, 
Ji.i azt állítjuk, hogy ezen czikkek előállítása legalább 
1 -JO.OOO munkásnak nyújt állandó foglalkozást és kere­
sete!. I'I szám megértésére és méltánylására nem lesz 
fölösleges megemlítenünk, hogy IK80-ban a népszám­
lálás Magvarország összes iparos népességéi 719,883-nt 
lelte az. összes iparos-segédek é- ipari munkások 
s/.áma pedig 218.857 voll, a lulajdonképeni ipari mun­
kásoké pedig csal.- 52,298. A szövő-fonó iparczikkek 
szükségleteim k Üldözése tehát több mint kút annyi 
munkásnak adna állandó foglalkozási, mint jelenleg 
összes nem kézműves iparunk. Ha tekintélbe vesszük, 
],o«v a fonó-szövő ipar alkalmazottai között sok a nö 
t-s a «vermek, és igv számitjuk az iparban alkalma­
zottak esaládlagjail. akkor arra az eredményre jutunk, 
J.ogv hazánk fonó-ipari szükségletének a belföldön 
v;tfó födözése legalább :i50—iü0,'000 léleknek adlmlna 
megélhetési alapot. Igv tekintve a fonó-szövőipar meg­
honosításának iigyét, az. elsőrendű nemzeti és állami 
érdek gyanánt jelentkezik.

A textil-iper meglionositásáról és nem fejlesztéséről 
keli. ha őszinték akarunk lenni, szólanunk, mert c nemű 
ez.ük-égletoink mennyiségét tekintve, a létező textil­
ipar szóba sem jöhet. Azon eljárás mellett, melyet 
eddig követtünk a textil-ipar meghonosítása körül, 
soha sem lesz. számba vehető iparunk. Hiába állítunk 
Ü l tanműhelyeket, hiába tartunk fenn tanfolyamokat, 
ez, nem vezet ezélhoz. Kiképezhetünk éveken át való 
levékenvséggel és a tanfolyamok számának szaporítá­
sával néhány száz munká.-l, a kik talán foglalkozást 
js talál ,altiak az alakult és keletkező miniature lelc- 
pekben. ha ugyan találnak; jobb munkaeszközök, min 
lék terjesztésével meghosszabbithaljuk az ősi, népipari 
j llegii textil-ipar balálbarezát, de azzal tisztában kell 
iennünk, hogy ez. a textil-ipar nem a szó modern ér­
őimében vett fonó-szövőipar és ezen a módon nem is 
lesz azzá.

A textil-jpar tömegtermelő gyáripar, habár egyes 
nemeinek egyes helyeken népipari szervezete van is, 
écsakis ezen alakjában honosilliató meg; a textil­
ipar bármely ága kicsinyben való meghonosításának 
kísérlete már eleve kudarezot valló vállalkozásnak te­
kintendő, a melyet tanácsosabb meg sem kezdeni. Kis 
vállalatokkal fölvenni a kávézol az osztrák nagy ipar- 
lelepek ellen, erről van tnlajdonképen szó, bin vállal­
kozás, és azon az utón, a melyen eddig haladtunk —- 
munkások kiképzése, tanfolyamok, slb. — csal; kis 
vállalatokra juthatunk, nagy vállalatok pedig a ta­
pasztalás szomorít tanúsága szerint nem keletkeznek.

|:i lényt az utolsó ti/, év tapasztalata alapján min- 
ih-n kétséget kizáró módon konstatálhatjuk és u tény 
minden érvelésnél jobban bizonyítja, hogy az eddig 
követelt eljárás, az eddig alkalmazott eszközök a mint 
mírtban nem vezetlek, úgy a jövőben sem vezethetnek 
eredményhez.

A kérdés lényege a körül forog, hogy ezen konsta­
tált eredmény esetleges lermészelii-o, vagy pedig sziik- 
fiégs/rrii köv ■tkezmónyc a textil-ipar világhelyzetének, 
vagy közelebb maradva tárgyunknál, a textil-ipar 
állapotának Magyarországban az osztrák-magyar vám- 
közösségben. Ha e kérdést sikerül igenleges irányban 
bebiz,invitálniuk, azt liiszszük, eldöntöttük azon kér­
dést i-, bogy igazolt-e az állami beavatkozás köve­
telése.

l/zen kérdés vizsgálatánál az eddig került részletek 
veendők közelebbi figyelembe, nem lehel többé lextil- 
ipárról általában, hanem csak annak egyes nemeiről 

és pedig mint Icgfonlosahbról, a pamut-iparról 
Hazánk mezőgazdasági viszonyai között a gyapjú-, len-, 
kender-ipar talán előbb jön tekintetbe, mint a pamut 
ipar. meri a belföldön termelt nyers anyagok földolgo­
zása egyetemesebb érdek, mint ezen tengercn-luli 
nversanvagé, de a pamut ipar jelentősége, fogyasztá­
súnkat tekintve, nagyobb, mint a gyapjuiparé és a mi

paiuutiparra vonatkozólag áll, az többé-kevésbé ta­
lál.) a gvapju-iparra vonatkozólag is.

Haltai Heve,néz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A zona-tarlfa eredménye. Barnss Gábor keres­

kedelemügyi miniszter a pánzügyi bizottságban költ­
ségvetése tárgvalásakov ismertette a zóna-tarifa ered­
ményeit október hó 10-ig. A kereskedelemügyi mi­
niszter által közölt számok a szcinólt/fonjalom rend­
kívüli léjidületet tüntették fel. Jelenleg már rendel­
kezésre állanak az október hó végéig terjedő eredmé- 
ivek, úgy hogy a zóna-tarifa életbelépését követő bá­
róm első hónap eredményei most már megállapítha­
tók. 1889. augusztus 1-tül október 91-ig a magyar ál­
lamvasutak összes állomásai kiadtak 3.324,239 sze- 
mélvjegyet, ebből a szomszédos forgalomban 1.736,628 
jegv, a távolsági forgalomban 1.587,611 jegy. A múlt 
év ugyanezen szakában összesen 1.276,118 utas szál­
líttatott a magyar úllamvasutakon és az időközben 
államosított magyai-nyugoti és budapest-pécsi vas­
úton. Podgyászdarab szállíttatott ezen idő alatt 196,756 
db, a múlt év ugyanezen szakában 144,490 darab. 
A bevétel volt a személyszállításból, a zónatarifa 
első három havában 3.027,110 frt 43 kr, a múlt év 
megfelelő szakában 2.569,069 frt 95 kr, a podgyász- 
szállitásból a bevétel volt a három hó alatt 166,908 
frt 72 kr, a múlt év három havában 93,683 frt 37 kr. 
A személyforgalom tehát czern idő alatt 2.048,121 sze­
mélyivel növekedett, a podgyászforgalom 52,266 da­
rabbal. A személyforgalmi bevétel növekedett 458,Ulti 
frt 48 krral, a pódgyász-szállitási bevétel 73,225 frt 
86 krral, az összes bevételi szaporulat 531,265 frt 83

kr. A magy. kir. államvasutak üzleteredményei a folyó 
év első felében a végleges számadások szerint 
8.1*7,191 frt 85 kr. üzleti eredményt tüntetnek ki. E 
fölösleg 825,574 frt 53 krral nagyobb, mint a múlt év 
első felében a magyar államvasutakon és az időköz­
ben államositott magyar nyugoti vasúton együtt véve 
mutatkozott. A budapest-pécsi vasút számadásai a fo­
lyó évben még elkülönítve vezettetnek.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Becsben, november 5-én tartott 
ülésében, az állantjegyek forgalmi összegét 1889. évi 
okt. végével következőnek találta: A bizottság saját 
feljegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek ösz- 
szege: 1 forintosokban 77.385,554 frt, 5 fi tosokban 
128.792,375 li t, 50 fi tosokban 114.891,550 frt, össze­
sen 351.069,479 frt. A közös pénzügyminisztérium hi­
vatalos közlése szerint, a sóbányákra bekcblczett és 
forgalomban levő zálogjegyek összege: 00.929,310 frt, 
összesen 411.998,819 frt.

A tlszavölgyi társulat dcczembcr 15-én délelőtt 
10 órakor tartja meg közgyűlését a megyeház nagy 
termében következő napirenddel: 1. A központi bizott­
ság évi működéséről, különösen pedig a múlt évi köz­
gyűlési határozatok végrehajtásáról s a liszavölgyi 
szabályozás mibenlétéről szóló jelentés, kapcsolatban 
i kormánytól kért kimutatások előterjesztésével. 2. A 
központi bizottság állal megvizsgált 1888. évi számadás 
bemutatása. 3. Az 1890-iki költségvetési javaslat elő­
terjesztése. 4. A Tisza és mellékfolyói menten alakult 

izszabályozó- és ármenlcsitö társulatok kölcsünügye- 
ck állása. 5. Az uj kataszter kérdése, tekintettel az 

ármentcsitcU területekre. 6. Az 5 évet kitöltött s e 
szerint az alapszabályok 10. §-a értelmében kilépő 
felső-tiszai (Tisza-I'jlal;-Tiszafüred) érdekeltség, illetőleg 
az ezen érdekeltséghez tartozó s kilépő központi bi­
zottsági rendes- és póttagok helyébe 6 rendes es 3 
póttagnak választása. 7. A közgyűlést megelőzőleg 1» 
nappal a központi bizottságnál netán bejelentendő, vagy 
maga a központi bizottság által esetleg még teendő 
indítványok tárgyalása.

IPARÜGYEK.
— Érmek kitűnő iparosok számára. Az országos 

iparegyesület a hazai iparosokat előmenetelre buzdí­
tani s az ipar előmozdítása körül szerzett érdemeiket 
elismerésben részesíteni s ezek állal a hazai ipart elő­
mozdítani kívánván, a kiváló iparosok számára a kü-
ctkezö érmek kiadását határozta cl. Arany-, ezüst­

ös bronz-diszérem oly iparosok számára, kik a. hazai 
ipar előmenetelét idézték elő gyakorlati működésük 
által. Továbbá ezüst- és bronz-diszérmet kapnak oly 
iparosok, kik a rendszeres műves iparban (kézműves­
ség) ipari jelességük állal kitűnnek és a kik a kor 
igényeinek és a külfölddel való versenyképesség 
feltételeinek megfelelő ipartelepet (gyár, műhely) hoz­
tak létre s annak helyes vezetése által ver­
senyezni képesek. Végül diszércmmcl tüntetik ki 
azokat az iparosokat is, kik iparukat művészeti 
irániban fejlesztik és e tekintetben figyelemre méltó 
sikert képesek felmutatni. Az érmek elnyerésére pá­
lyázhat minden Magyarországban lakó, illetőleg Ma­
gyarországban iparteleppel bitó egyén. A pályázat az 
országos iparegyesület igazgatóságához ez évi ileezem- 
ber In) 31-ig nyújtandó be, s ahhoz melléklendők mind­
azon iratok és bizonyítékok, melyek az érem einyer- 
hetésére szükségesek. Az igazgatóság a kiküldött szak­
értő bizottságok ajánlására Ítéli oda az érmeket s azo­
kat a hozzájuk járuló okmánynyal együtt a legköze­
lebbi rendes közgyűlésen ünnepélyesen osztják ki.

— A fővárosi mesterinas-iskolák ügyében javas- 
altételre ^iküldüll albizottság, mely Felsmann József 

elnöklete alatt Csepreghy János, Jenny József és 
Vidéky János tagokból "állt, munkálatát befejezvén, 
terjedelmes jelentésében kimutatja, hogy az 1888—89 
tanévben a főváros 16 mester inas iskolájának 119 osz­
tályát, összesen 711 í- tanuló látogatta, kiket 172 tanító 
tanított. Sikerrel végzett 3802 tanuló, vagyis a tényleg 
iskolába jártaknak közel 62 százaléka. Az iskolák költ­
sége 70.(kx> írt volt. Javaslatok teletnek az inasok 
összeírására nézve, mert az iskolába járók száma sok­
kal mögötte marad a mesterinasok valódi létszámának, 
a késönjárás, a sok óramulasztás, a tanszerek hiánya, 
a mcstcrinasokmik tisztátalan megjelenésére, és egy eb 
bajainak mikénti orvoslására nézve. Fclhivatik a ható­
ság figyelme arra is, hogy a mesterinasok valláscrköl- 
esi nevelésével és oktatásával az illető hilfolckezetek 
nem törődlek és szükséges intézkedni az iránt is, hogy 
a mesterinasok vallási ünnepeiken az istentisztelet lá­
togatása lehetővé tétessék. Javasoltatik továbbá az 
évzáró vizsgálatokkal összekötött munka-kiállilások el­
hagyása, minthogy azok az iskola keretén kívül esvén, 
tnlajdonképen az illető ipartestülelek hatáskörébe tar­
toznak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ezüstelBÖbbségek konverziója A Roth- 

schild-csoport tudvalevőleg a sirtavölgyi, erdélyi, al­
föld-fiumei és duna-drávai vasutak 5 százalékos elsőbb­
ségeinek, Wvilamint a magyar nyugoti vasul ezüstküt- 
vények lulajdononosainak a konverzióról szóló tör­
vény értelmében újra felajánlotta a magyar vasúti 
kölcsön 44 százalékos czüslkölcsönérl való kicserélé­
sét. A kicserélés batárideje csak c hó 18-án jár le, 
de már eddig is annyi c.zimletet jelentettek be kicse­
rélésre, hogy az első kicserélés után fennmaradt s 
még rendelkezésre álló összeget a mostani bejelenté­
sek teljesen lefoglalják. Minthogy az első alkalommal 
az 5 százalékos czimleleknek közel 80 százalékát cse­
rélték ki, az az érdekes eset áll he, hogy az egész 
119 5 millió forintos 44 százalékos eziislkölcsönt ki­
cserélés utján helyezik el.

** A földtehermenteeitési kötvények kamatoz­
tatása tárgyában a l'öldtchcrmonlesilési pénzalap igaz­
gatósága a hivatalos lap mai számában a kővetkező­
ket teszi közzé: Az 1888. évi XXXII. lörvényczikk ál­
lni kom crlálv.mlónak szám jelzett föld tehermentesít ési 
adósság összegében foglaltatnak már ama megállapi- 
lull kárpótlási lökc-összegek is, melyek magánzálog- 
igények, vagy kincstári inskripezionalis jogok miatt 
kötvényekkel eddig fedezve nem lettek, de melyek 
lilán iigvncvezetl időleges kamatok fizettetnek. Az ösz- 
szes íöldtehermonlesitési kötvényeknek visszatizelósre 
történi felmondásit által a magyarországi földtehenncn- 
tcsilési adósság kamatoztatása 1889. évi november 
1-én már megszűnvén, az erdélyié pedig 1890. évi 
január 1-én szűnöm!vén meg, a már megállapított, de 
kötvényekkel még nem fedezett kárpótlási összegek 
után fizetett 5»/0-os időleges kamatok fizetése is be­
szüntetendő, a töke azonban kiszolgáltatható még nem 
lévén, letétbe lesz veendő. De hogy az érdekellek a 
konvertálás folytán a kamatéivezetlöl el ne essenek, a 
m. kir. pénzügyminiszter elhatározta, hogy az illető 
jogosultaknak az eddig fizetett 7%, jövedelmi adóval 
terheli 5u/0-nyi kamatok helyett 4°/o letéti kamat 
/Ítéltessék. Erről mindazokat, kik eddig — kötelezvé­
nyekkel még nem fedezett - földlchcrmenlcsitési kár­
pótlási tőkék utáni kamatok élvezetére jogosilvák, a 
in. kir. pénzügyminiszternek október 21-én kelt ren­
deleté alapján annak megjegyzése melleit értesíti a 
földlchcrmenlesilési pénzalap igazgatósága, hogy az 
illető jogosultak az őket c hő 1-töl, illetve 1890. évi 
január 1-töl kezdve illetendő 4»/0 letéti kamatoknak 
miként való felvételére nézve az utasítást később kap­
ják meg.

** A pénzpiaciról. Az osztrák-magyar bank ka­
matlábának felemelése következtében, mint látni lehe­
tett a nyílt piaczon is emelkedett a kamatláb, de nem 
abban a mértékben, mint várni lehetett. így tegnap 
elsőrendű váltókra 4B/H százalékért egyéb elsőrendű 
értékpapírokra pedig 45/fl százalékért adtak pénzt. A 
kamatláb felemelésnek különben más hatása is voll, 
amennyiben c rendszabály következtében a nyílt pénz­
piaci íielyzclc jelentékenyen tisztult. Úgy látszik, hogy 
a pénzpiaca legközelebb ismét megélénkül, mert a bi­
zonytalanság, mely az osztrák-magyar bank kamatlá­
bát illetőleg, hetekig tartott, a legutóbbi határozattal 
megszűnt. A nyílt pénzpiacz kamatlába, noha mint em­
lítettük, szintén emelkedett, mégis a hivatalos kamat­
lábon alul maradt, minek következtében a szükségle­
tet előreláthatólag a nyílt pénzpiacon igyekezeek-majd 
fedezni.

** Nagy fizetésképtelenség Fiúméban. Fiúméból 
o hő 5-iki kelettel a következőket írják a «Magyar 
Pénzügy»-nek; Városunkban a legnagyobb feltűnést 
kellette, hogy Giuseppe Viola, ki körülbelül egy év

óta saját neve alatt gabona, liszt és fűszeráru bizo­
mányi üzletet vezetett, o hó 3-án magát fizetésképte­
lennek nyílvánította. Viola állítólag üzlete megnyitása 
előtt egy vöröskereszt sorsjegyre 25,000 forintot nyert 
és anyjától még 15,000 forintot kapott. Viola mint 
igen egyszerű, szolid és szorgalmas ember ismertetett 
és kötelezettségeinek mindig a legpontosabban megfe­
lelvén, nagy bizalomban és majdnem korlátlan hitelben 
részesült. — E körülményeknél fogva sikerült neki 
nagy vásárlásokat eszközölni s főleg az utolsó hete­
ket használta föl arra, hogy hitelezőitől minél több árul 
kicsaljon és vételeinél épenséggel nem volt válogatós, 
mivel oly árukat is vásárolt, melyekkel előbb sohasem 
foglalkozott igy például körülbelül 30,000 forintért 
kézmüárukat és 23,000 forintért kész ruhákat veti. — 
Áruit többnyire Triesztbe ezimeztetlc és a legutolsó 
időben körülbelül 123,000 forint értékű árukat szállí­
tott Velonczébe neje nevén. A passzívák majdnem 
200,000 írtra rúgnak ; Trieszt körülbelül 120,000 fi lial 
és a fiumei piacz 10,000 filial van érdekelve, mig a 
többi követelések Becs, Budapest és más városokra 
esnek. Az itteni hitelezők megkeresésére, kik több ide­
gen hitelezőt is képviselnek, f. bő 4-én a ezég ellen a 
csőd megnyittatott és Viola, ki eddig rendőri felügye­
let alatt állott, mai kihallgatása után a vizsgálóbíró 
indítványa és a törvényszék határozata folytán vizsgá­
lati fogságba tétetett. Piaezunkon sikerült talán 60,000 
forint értékű árukészletet kikutatni és a hitelezők 
abban a reményben keresnek vigaszt, hogy a Velen- 
ezében lévő áruk, melyeket Viola felesége a esőd tö­
megnek átenged, 120,000 Irtot, érnek. I)r. Vio ideigle­
nes lömeggondnok és dr. Kuscher Violáné meghatal­
mazottja ma Velenczébe indulnak az oltani árurakfár 
leltározása végett.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 7. —

vasöntöde 215-tül 214-ig. villamossági részvények 
259-töl 260-ig, Erzsébet-malom 282.50-en, országos 
központi takarékpénztár 4|«/0-os záloglevelei 98.50-en, 
magyar aranyjáradék 101.624-től 101.45-ig, magyar 
papirjáradék 97.60-tól 97.55-ig köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hilelresz- 
vény 313.30—313.40, magyar hitelbank 333.25— 
333.50, magyar aranyjáradék 101.45—101.471, magyar 
papirjáradék 97.50-97.52'/2.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 frt, nyolez napra 5.60—6.60 forint, egy hó­
napra 11—12 forint.

Utótözsde.
Az utótözsde lanyha és üzletiden volt. Oszlrátt Jii- 

tclrészvénv 313.20-on, magyar aranyjáradék 101.374- 
töl 101.35-ig köttetett.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 313.10—313.20. magyar aranyjáradék 101.35— 
101.37.1.

Esti tőzsde
bágyadt külföld*

Gabonatőzsde«
A haza-üzlet iránya ma is lanyha irányt követeti. 

A kínálat gyenge volt, a malmok gyenge vétel- 
kedvet mutatlak, minek következtében a forgalom 
mintegy 6000 ínmázsára szorítkozott, mi mellett a 
tegnapi árakat csak nehezen lehetett elérni, sül az 
árak néhány krajczárral estek is. — Más gabonano- 
mekben jelentéktelen forgalom volt változatlan árak 
és változatlan irány mellett. — Eladatotl:

Uj búza: Tiszavidélci 100 mm. 79 k. 8.40 
frt, 200 mm. 79 k. 8.50 frt, 200 mm. 78.5 k., 100
78.3 k. és 100 mm. 78 k. 8.424 fl'l, :10° mm- 7,8
k. 8.40 frt, 200 mm. 78 k. 8.40 frt, 100 mm. 77.o k. 
8.25 frt, 100 mm. 76.5 k. 8.10 frt, 200 mm. 76 k. 
8.124 frt, 100 mm. 74.5 k. 7.95 frt. Mind három hó­
napra.

Peshnegyei 100 mm. 79 k. 8.40 frt, 200 mm. 79 
k. 8.35 fit',' 100 mm. 78.5 k. 8.35 frt, 100 mm. 782 
k. 8.30 fi t, 200 mm. 77.6 k. és 100 mm. 77.5 k. 
8.25 frt. 100 mm. 77 k. 8.20 fit, 100 mm. 76.8 k.
8.05 Irt, 100 mm. 75.4 k. és 100 mm. 74.3 le. 7.80
frt, mind három hónapra.

Fehévmcf/yei 100 mm. , 76.5 k. 8.17.4 fi i, há­
rom hónapra.

Felsöliszavidéki 100 mm. 79.5 k. 8.45 fit, három 
hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 76.4 k. 7.25 forint ; három hó­
napra.

Ó-buza,. Tiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.50 fit, há­
rom hónapra.

Árpa tat mm. 7.25 fit, 200 mm. 6.30 frt, 100 mm. 
174 li t, 200 mm. 6 írt, 100 mm. 5.90 forint kész­
pénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Az esti tőzsdén bágyadt külföldi tudósításokra 
kedvetlen hangulat uralkodott. Osztrák hitelrészvény 
312.60-tól 312.30-ig, magyar hitelbank 332.75-ün, 
magyar leszámítoló bank 108.75-ün, magyar arany- 
járadék 101,25-töl 101.224, magvar papirjáradék 
97.324-101 97.224-ig köttetett.'

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 312.30 
—312.40, magyar aranyjáradék 101.25—101.274, min­
gvar papirjáradék 97.274—97.25.

Sertéskeroskedelnni csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 7. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 4-1—42 fi t, fiatal nehéz 434—444, 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű
----------forint, közönséges (szedett) nehéz 41 —
42 forint, közép 43—44 forint, könnyű 444 — 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —.— fit,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 424—43 frt, közép 424—43 frt, 1;öny­
íl vü 43—44 frt. llizó egy éves —.------ forint, hízó
két éves öreg.— Sertéslétszám: nov. 5-én volt kész­
let 98,655 drb, november 6-án felhajtalott 1410 
drb, november 6-án elszállitlalott 1155 darab, nov. 
6-án maradt készletben 98,910 darab sertés.

írttól írtig
Búza uj bánsági ... — ... 78-81 *íj —.— —.—
_ » tiszavidéki_ ... 78—81 .. 8.0Ö 8.45
— » pestvidéki — _. 78-81 » 8.— 8.40
— » feliérmegyei... _ 78-81 » 8 Oő 8.45
_ » bácskai ......... ._ 78-79 » 8.05 8.35

» északmagvarorsz. 78—81 » —.— —-—
Rozs » ___ _____ ._ 70-72 » 7.— 7.20
Árpa » takarmány _ ... CO—G2 » 6.10 6 30
_ » égetni való — _ ti‘2—64 » 6.80 7.50

» sörfőzdéi ... 64—66 » 8.- 9.50
Zab >, ............ __ 39—41 » 7.— 7.40
Teuj-ori » bánsági ..._ 7f) » 4.80 4.85

» másnemű 73 » 4.70 4.76
Köles » .................. .. ... — » 5.30 5.00
Repeze » káposzta _

— » liáusági......... — '*
Határidőiizlet, ámbár Newyorkból magasabb ga-

bonaái'folvamokal jelezte! , rósz effekliv-üzlet miatt
lanyhán 
teteit:

nvill meg. A fői galoin gyenge volt. — Köt-

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 min. 8.32, 

8.31, 8.30, 8.29 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.06, 

5.04, 5.03 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén, szintén gyenge üzlet voll ; az irány 
kontremine-eladások miatt' lanyha maradt. — Köt­
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.29, 
8.28, 8.26, 8.27 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.03, 
5.02 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 2000 mm. 7.15, 
7.16 forinton.

órakor hivatalosan záródnak:Béli 1
Szokványbuza tavaszra ___ ___
Tengeri május—júniusra ...____
Szokványzab tavaszra......... ..... ......

8.27—8.29
5.02—5.04

•7.16—7.18

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén magasabb berlini gabonaárfolya­

mokra kedvezőbb irány uralkodott egy ideig, de zár­
lat felé gyenge forgalom mellett ellanyhult. — Kötte­
tett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.30, 
8 32, 8.31, 8.30 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.03, 
5.04 Irton.

Délután, 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................................. frt 3.30—8.12
Tengeri május—júniusra ...........— — — « 5.03—5.05
Szokványzab tavaszra ............................... » 7.17—7.19

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Szilva boszniai készáru, 100 dbos 6% írton, 85 

darabos 9r,/s frlon, novemberre 100 darabos (K’/g forin­
ton köttetett.

Szllvalz szerbiai (tranzito) 17—17.75 forint.

Értéktőzsde.
Kedvező bécsi tudósítások, pénzbőség következtében 

a mai értéktőzsde jól volt disponálya. Nemzetközi ér­
tékek és a magyar járadékok, bár a forgalom 
volt nagy bnnnök, emelkedő irányt követtek. Közleke­
dési értékek lanyhábbak voltak. Helyi értékekben 
szintén gyenge forgalom volt. Valuták és váltók nem 
változtak.

Elötözsde.
Ámbár Frankfurtból alacsonyabb árfolyamokat je­

leztek, az elötözsde mégis szilárd volt. — Osztrák 
hitelrészvény 313.75-töl 314-ig, magyar hitelbank 
333.50-töl 334-ig, magyar jelzáloghitelbank 151.50-töl 
152-ig, magyar aranyjáradék 101.60-töl 101.52^-ig, 
magyar papirjáradék 97.55-ön kelt.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész* 
vény 313.90— 314.—, magyar aranyjáradék 101.50 
—101.55, magyar papirjáradék 97.55—97.60.

í Déli tőzsde.
Nagyobb pénzbőség következtében a déli tőzsde 

szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 313.20—314.10-ig

153-ig, országos központi takarékpénztár 510-en, Ganz- 
fiile vasöntöde 1340-en, salgótarjáni szénbánya- 375-ün, 
rimamurányi vasmű 161.76-től 160.76-ig, Schlick-féle

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) Az elö- 
lözsdén a tegnapi bágyadiságnak nyomát nem lehetett 
már látni s az irány pénzbőség és jobb külföldi tudó­
sítások következtében szilárd volt. Az árfolyamok 
emelkedtek, a vételkedv élénk volt. Járadékok szilár­
dabbak. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.75, 
magyar hitelbank 333.50, Länderbank 261.20, angol­
bank 148.90, unionbank 242, bankegyesület 118, osz­
trák-magyar államvasul 241.15, déli vasút 132.50, 
olbavülgyi vasút 220.75, májusi járadék 85.67, ma­
gyar aranyjáradék 101.45, magyar papirjáradék 97.60, 
alpesi bányatársaság 97.30, busz frankos arany 9.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdan nyílt meg, a forgalom élén­

ken indult meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
313.90, magyar hitelbank 334, Länderbank 261.30, 
unió-bank 242, angol-osztrák bank 148.90, bank-egye­
sület 118, osztrák-magyar államvasul 241.75, déli 
vasul 133.25, Károly Lajos-vasut 190, olbavülgyi vasút 
221, lürükdoliányrészvény 119.75, alpesi bányarész­
vény 97.30,májusi járadék 85.72, magyar aranyjára­
dék 101.45, magyar papirjáradék 97.60, busz frankos 
arany 9.45.

Bár az irány kedvező, a forgalom még sem tud 
nagyobb terjedelmet venni ; élénkebb kereslet csak 
osztrák-magyar államvasul és déli vasul részvényei 
után van. Valuták gyengébbek.

2 -órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.25, 
angol-osztrák bank 1 48.25, unióbank 241.70, bankegye­
sület 117.70, magyar hitelbank 333.50, Länderbank
260.50, osztrák-magyar államvasul 240.35, Károly La- 
jos-vasiit 190, dunagüzhajózási részvény 380, Lloyd 
részv. 407, észak-nyug. vasul 190.25, elbavölgyi vasút
220.50, tramway —.—, déli vasul 132.65, májusi 
járadék 85.62, osztrák aranyjáradék 109.45, magyar 
aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 97.35, 
északi vasul 2597, községi sorsjegyek 143.25, 20 
frankos arany 9.4ü, birodalmi márka 58.27. Berlini 
hírekre gyenge.

Becs, nov. 7. (Magyar értélcek zárlata.) Magyar 
föld teherment. kölv. —.—. Erdélyi földteherm. kötv. 
—.—. ö'/V/o-os m. füldli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasul-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. cls. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szülüdézsma- 
válts. kölv. - —. Kassa-Odcrh. v.-részv. 156.50 5°/0-os
magy. papirjáradék 97.40. Magyar vasúti kölcsön
114.50. Magy. hitclb.-részvény 333.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasul.-részv 186.—. 
1869. m. k. v. áll. els. "kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.60. 4%-os aranyjáradék 101.30.

Bécs, nov. 7. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 313.25. Déli vasutrészv. 131.75. 4°/0-os 
oszlr. aranvjáradék 109.60. l.ondoni váltó-ár 118.80. 
Károly Lajos-vasul 189.75. 1864-os sorsjegy 177.50. 
4-2°/0-os ezüstjúradék 86.—. 1860-as sorsjegy 139.75, 
Tövük sorsjegy 38.50. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
380.—. Angol-osztrák bank részv. 148.20. Osztr. állam­
vasul részv. 240.25 . 20 frankos 9.45, 4i2°/0-os papiv- 
járadók 85.60. Osztrák hitelsorsjegy 184.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 920.—. Csász. kir. arany 5.65. 
német bankváltók 58.27. Elbavölgyi vasut-részvény
220.50. Bécsi bankrészv. 117.70.Török dohányvészvény

19.50. Alpina 97.10. Nyomott.
Utótözsde.

Becs, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az ulótözsdén jegyeztek: Osztrák hitelrész- 
vény 312.87, angol-osztrák bank 148.10, tartományi 
bank 260.20, osztrák-magyar államvasul 239.75, déli 
vasút 131.87. magyar aranyjáradék 101.25, magyar pa- 
pirjáradék 97.40.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén aránylag szilárd volt az irány, de 

üzlet csak csekély fejlődött ki. Jegyezlek: Osztrák 
hitelrészvény 312.85—312.25, magyar hitelbank 333 
—332.25, angol-osztrák bank 148.20—147.70, unió­
ban k 241.60—241.25, bankegyesület 11^.60—117.50, 
tartományi bank 260.10—260.70, osztrák-magyar állam- 
vasul 239.85—239.25, osztrák déli vasul 132.35—131.65, 
elbavölgyi vasul 220.75, osztrák-magyar Lloyd 405, 
ezernoviczi vasul 235.50, török dohányrészvény 119.25 
—118.75, alpesi hányatársaság 97—96.50, rimamu­
rányi vasmű 151,50—151, magyar fegyvergyár 162, 
májusi járadék 85.60—85.50, máreziusi járadék 100.90, 
magyar aranyjáradék 101.25—101.20, magyar papír­
ja vad ék 97.35—97.37, török sorsjegy 38.60—38.60.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 312.25, magyar hitelbank 332.25, angol-osztrák 
bank 147.70, unió bank 241.25, tartományi bank 260.40, 
osztrák-magyar államvasut 239.65, osztrák déli vasul
131.75, török dohányrészvény 118.75, alpesi bánya- 
társaság 96.80, májusi járadék 85.50, magyar arany­
járadék 101.20, húsz frankos arany 94.43, német biro­
dalmi márka 58.32.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 312.25, 
tartományi bank 260.60, osztrák-magyar államvasut
239.75, osztrák déli vasút 132, török sorsjegy 38.50, 
magyar aranyjáradék 101.20.

nyílt meg, később lanyhult, mert Budapestről alacso­
nyabb árfolyamokat küldtek s az üzlet igen gyen»- 
volt. Búza tavaszra 8.71 írtról 8.65 frlra esett, s ma­
radt ily áru; zab tavaszra 7.56—7.55 fiion köttetett, 
rozs tavaszra 7.65—7.67 frlon, tengeri május—júniusra 
5.43, 5.41, 5.42 írton kelt. Repeze szilárdabb irányt 
követett; február—máreziusra 17.50—17.75 fiion je- 
gyeztetett; uj repeze augusztus—szeptemberre 12.40- 
12.50 forinton köttetett.

Kész áru, üzlcttelcn, lanyha volt.
Szesz ára tartva. Kész kontingentált áru 12:, 

írton kelt s maradt 12.75 pénz, 127.'s áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. J. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A spekuláezió attól tartva, liogv a pénz meg 
fog drágulni, realizálni igyekszik, a tözsdeadó félémé- 
léséről is beszélnek. Bécs is realizált itt. Járadékok 
aránylag jól tartvfik Jegyeznek : Goltliard-va«ut 175 2.'., 
duxbodenbai bi vasul 231.50, bustiehradi vasul I. B. 
168.75, osztrák tartományi bank 111.75, magánkamh'.-
áb 430/0.

Berlin, nov. 7. (Tőzsdei tudósítás.) Megoszlott irány 
mellett lielyi értékek szilárdak voltak, bankok bá­
nyaértékek csökkentek. Drága pénz és ennek tovább, 
drágulása miatt nagymérvű realizálások történtek, li­
es i eladások nyomást teltek.

Berlin, nov". 7. U'lólözsde.) Magyar aranyjárad-l 
86.50, osztrák hitelrészvény 107.60, osztrák-magyar 
államvasut 102.60, osztrák déli vasul 56.90, Károk 
Lajos-vasut 81.40.

Frankfurt, nov. 7. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 86.60, osztrák hitelrészvény 266.25. o-ztrá;*. 
magyar államvasut 203.75, osztrák déli vasút 111.7), 
Károly Lajos-vasut 162.50.

Párta, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv* 
irata.) 12 órakor jegyeznek: 3°/0-os járadék 87.21. 
magvar aranvjáradék 87.50, egyiptomi külvúiu í, \ 
ottomán bank 550.62, consolok 17.47, Rio finto 3i2.'m 
Szilárd.

London, nov. 6. (Zárlat.) Magyar aranyjáradéi; 
86r,/s, osztrák aranyjáradék 93, angol consolok 97.(.*7. 
ezüst 43.75.

Newyork, nov. 6. (Kábel-sürgöny). Váltó ^Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 9/}, Londonra 4.8i 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 127.—, hrie-va-:u: 
281*8, váltó Parisra 5.22'/2.

Külföldi értéktösedók zárlata.
Az árMyimok az illet» helyi szokványok szerint kézpénzben, mediyri 
vary uttimóra értén,lök, e szerint a mellékelt paritás is kgizpenzrt ta(, 
me liiira, illetőleg ultimúra értcniW. A készpénz-árfolyamuk K i»l. a 
médiára M-mel, az jltimúra U-val vannak megjelölve. .Magátul «rtetud,t 

a fenti átszámításokhoz még a transakczio-killtíegek, luváttiliogv _ a fe 
menió-
prolongácz

uttimó-árfutyamoklioz azonkívül még a mindenkori budap,«, 
ió-tételek is sz.ámitásha. veendők. A • gat jelulf erlekek a Lúd,.

pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam l»u 
-- f,8 frt 85 kr. 100 trank vista - frt 15 ki

maika vuta

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 7. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A mai gabona jobb nowyorki tudósítások kö­
vetkeztében a tegnapiaknál magasabb árfolvamokkal 
nyílt meg; de később ellankadI, mert a budapesti 
ludósilúsok nem elégítették ki a várakozást. — Köt­
tetett: Búza tavaszra 8.70, 8.64-, 8.66 frlon, rozs ta­
vaszra 7.65 frlon, zab tavaszra 7.56, 7.55 frlon, ten­
geri május—júniusra 5.4-1, 5.43 és 5.41 fiion.

Délután, valamivel jobb newyorki árfolyamok Ita­
tása alatt a forgalom meglehetősen szilárd irányban

November
i „ , Küliinbüzet tu

i Ár- ! I Utolsó zárlat-
folyam Pe,t' I hoz ku;,«l 

egyenlegl0l,,r. clteUl0

FÁRIS
•Franozia O'",,-ne járadék... — 1

Osztrák-magyar államvasut _. — M
Osztrák déli vasul... ................. - —»)
•Osztrák főid hit el-rész vény társa sag M - 
•t-'ranrzia törlcszlhelö járadék — v
Osztrák 4" Vo- aranyjáradék _. —II
Magyar vasúti kölcsön ... — — N :
Magyar jelzálog-hitelbank — — —»J
Bécsi unió-bank ........... — — — « .
Magyar aranyjáradék ... ... — — |j 
Magyar 5°/„-os papirjáradék ... — U
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank K

BERLIN.
Osztrák 4V„-os papirjáradék ... _. K 

« r>%-06 • — —U
< 4"/„-os ezüstjáradék _— K
» 4",o-ns aranyjóradék— — —K

Magyar aranyjáradék........... _. — U
. 5”/o-oi papirjáradék ... _ —U
• keleti vasúti kiilvények — K

Keleti r."/„-os v. elsőbbségi klitv— —K 
Osztrák hitelrészvény.-. ... _ U
Magyar hitelbank ... _. _. — —U 
Osztrák-magyar államvasul _ — U 
Osztrák déli vasút ... — — —u
Károly-I.ojos vasút — U
Kassa-odcrbergi vasul ... — _. —K 
•Román vasúti részvények — —
Orosz bankjegy -................— — —
Váltó bécsi placcra ... — — —
Keleti kölcsön 11. kibocsátás — _. 
Magyar jel ’ .iug-!iitclbank_. ........... K

• I -zámitolú és pénzváltó-bank K
FRANKFORT.

Osztrák 4,V(1-os papirjáradék _. _.K

« 4"zVos ezüstjáradék_ _. _.K
• 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék ... _. _ö
• °/„-os papirjáradék _ _ U

Osztrák hitelrészvény _. _ _.U
Osztrák-magyar bank........... — _ U
Osztrák-magyar államvasut... _____ U :
Károly-Lajos-vasut — — — _ U
)sz.trák déli vasút................... — -.U

Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K
Mogyar-gácsországi vasút ... ... ..U
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények... K
Váltó bécsi piaczra.................. _. _.
•4V,0voe földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K
Jlagyar hitelbank ...............   U
Magyar jelzálogbank _. _ — __ K

R7 Jf, 
104.65 
517 50 £8o —

87.49 ! 101.8*

78 40 
8fi 50
73.70
93.80 
88.60 
83 20
85.80 

100.— 
187.50

108Í50
58.70 
81 40

8IS.—
171.80

73 30 
88.80 
73 55 
03 80 
86.55 
83 30

SOI.— 
162.16 
113 —

85 81 
101.13 
83.Í4 

109 55 
101.3* 
97.48 
99.71 

117.26 
SÍI 99

238 89 
131 85
189 44

1*4.49 
58 23

85 73 
101 35 
85 84 

100.20 
101 25 
97 56

*38 
189.75 
132 69

+ 0 9»

+ 0 51

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 59.40frt, lóo fik 
47.20 frt.

November t *r"
„ , I Különbőz«; aí 
Buda. ! 0,u|64 -ArUt- 
pesti I |,0, l,pe.t 

egyenleg oilt[. 4,ttkbsa

PARIS.
Búza nov.-rc ........... — — — -

— dccz -re — — — —
— 4 első hóra — — — -
— t, hóra márcz.-tól — — —

Liszt nov.-re ... -

— 4 első hóra — — — -
— i hóra márcz.-tól_ — — —

Olaj nov.-re

— 4 első hóra — — — ■
— 4 hóra márcz.-tál — — — 

Szesz nov.-re — — — — — —
— docz.-rc — — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra máj.-tót — — — —

BERLIN.
Búza nov.-decz.-re ~ —

— ápril-rnájusra —
Rozs nov.-di-cz.-re ______

— ápr.-májusra _ — — —
Zab nov.-re ______

— ápr.-múj.-ra _ _ — — —
Olaj nov.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz nov.-deez.-re — — — — —

— ápr -máj -ra — — — —
STETTIN.

Búza nov.-decz.-ro ... _ _ __
— ápr.-májusra —   ___ _

Rozs nov.-decz.-re   _   — —
— ápr..máj.-ra — — — —

Olaj novemberre _. _ — „ _
ápril-ináj.-ra — ... — ...

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tód adóval ...........................

_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval ............. _.   _  

— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóval..........................................

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási
adóval........... ....... ............... ........ ....

KÖLN.
Búza nov.-rc _. —__" —
„ márcz.-ra __ __ _____ ___

Rozs nov.-re _______
— márcz.-ra ____  _ _____

Olaj helyijén ______
— jun -ra

BOBOBZLO.
Bűze ______ _2 _ Z.
Boss
Zab... ________
Repeze _______
Szesz ________
Tengeri _______

2* 10 
12 80 
ÍJ 76 
S3 — 
60 76 51 — 
51.60 
5* 10 
73 50 
74.25 
75 — 
71 — 
38*76
37 —
38 25 
39.75

184 25 
193 25 
168 75 
170 50 
161 — 
159.60 
70 10 
64 - 
61.85 
32 30

10 42 
10 51 
10.73 
10.64 
15.0« 
1513 
15 30 
15 45 
31 6« 
8501 
35 88 
83.47
18 87
19 — 
19 IS 
20.43

18.75 
11 28 
9.84 
9.05 
9 39 
9 81 

10.9) 
87 84 
18.53 
13.65

10 68 
10 97 

9 52 
9.73 

40.84 
87 31

+ 0.07

«. <Úl2 
— 0.05
+. o.ct

+ 0.14
4- 0.11

50.6» ; 29 6*

31.10

19.40
19.80
16.80 
16,80 
7*.—
66.40

18.40
17.80 
16.—
81.80 
50.10 
14.-

18212

11.32 
11.46 
9 61 
9.80 

4S.01 
88.74

10.74 
10.09 

9.34 
18 56 
29.59 

8.1

+ 0 05

+ 0 06

Prága, nov. 7. Nyers ezukor november—janu* 
árra 14-.70 frt, finomított változatlan. .

Berlin, nov. 7. Búza, rozs, zab javult, olaj szikid, 
szesz javult.

Hamburg, nov. 7. Kávé: Santos good average 
novemberre vagy deczemberre 79,75, máreziusra <u 
márka 50 kilonkint.

Hamburg, nov. fi. Petroleum helyben 7.20, deczem* 
bérré 7.10 márka. Szilárd.

Paris, nov. 7. Búza, liszt csendes, olaj szilárd, szes? 
csendes; idő : szép.

Havre, nov. 7. Kávé: folyó hónapra 97, Brí! 
hónapra 93.75 frank.

London, nov. fi. Répaczukor 11$. Nyugodt, Jáva-
ezukor .14, Nyugodt.

London, nov. ti. Angol búza nyugodt, villtozatlan. 
orosz zab drágult, tengeri, árpa emelkedő, olaj ^O.oV

II



1889
mert Budapestről alacso- 

|ek s az üzlet igen gyenge 
írói 8.65 írtra esett, s ma- 
I 7.56—7.55 írton köttetett, 
Ion, tengeri május—júniusra 
J Repezo szilárdabb irányt 
Éra 17.50—17.75 írton je- 
Iztus—szeptemberre 12.40—

pylia volt.
£ kontingentált 
;énz. 12;,'s áru.

ám 12"!f

jTEKTOZSDEK.
Iyetérl-'s tudósítójának táv- 
[tartva, hogy a pénz meg 
l-kszik, a tözsdeadó íeleme- 

realizált id. Járadékok 
Inek (loitbard-vasut 175.25.
10. bnstic-hradi vasút 1. B. 
1 bank 111.75, magánkamat-

I tndósilás.) Megoszlott iránv 
Jidak voltak, bankok és Lá- 
l'iga pénz és ennek további 

realizálások történlek, lié
11.

Biv lOT.lii), O'Ztrák-magyar
••li víi- 1 uii.MH, ixaroiy

l.i tőzsde.) Magyar arany-
■píré.- Üiiti.-Jf . 09?,trátv
■>. o<7.triíl< déli vasut 111.75,

metértés tudósítójának táv«
fk : .'1° 0-O4 járadék 87.21,
fi. egyiptomi kü li-siin 475.
■i>lok 17.Í,. Itiu l’into 842.60.

■lat.) 
■k o:í

Magyar a ra n y j á ra dék 
an-ul i nnsolvk 97.07.

Elipl-süroónv). Valló Berlinre
li tra‘ fii, Londonra 4.81
■küle ön i J7.—, Hiiy-vasui

IktöaRdók zárlata
■í.VuV 57Arint kézpénzben, mediora
■1 mellekeit paritás készpénzre ta<y
■ő. A k- s/pwi/-inolyarn K \al. a
■xannj . inezielulve. .Magátul értetődik
■ a Iraniakczi -költségek, továbbá a

nkivül meg a mindenkori budaneali
X A » gal Íelvll «elekek a huj...

■számítási árfolyam MO marka v,«t*
Br k vista *7 frt 15 kr.

Buda- jÁr- utolsó zárlat-
folyam pesti j 

-gyenlegj hoz képest 
3iz.tr. ertekbia

87 16 j 
104.65E M 5i7 50 j 34 .39 , — 1.17

■ - .M 151 73 1
■ M
E c 90 37 1

1" k — ' !
1- .M
B K
■ 87.49 1 101.88 + 0 0»
E u
Ink K -----,

E- K 73 40 93 81 I

■ -U 86 r.o 101.13
E. K 73.70 83.84 + 10.11
F-.K 93.80 M8 ’A j — 0 21
E- u 90.80 101.32 1 — 011
1 u 89 20 97.48 — 0.83
E. K 86.2,1 99.71 — 0.33
E K 100 — 117.26 i
B- li 187.10 311 59 — 1.12
F-v
F u 102.59 839 99 — 1 40
F u 56.70 131 85 + 1 27
m- v 81 40 189 44 + 117
f_k

813.- 184.49 4- 0 55
171.00 58 23 — 0.05

E- K
Er* K

1 -K 73 30 85 73 — —
F u »6.90 101 35 + 0 83
F-K 73 66 93-«
1- K 93 80 ini'.xo + 01»
F ö 96.55 101 25 — 0.04
F u 83 30 97 56 — 0.11
■ -U —
■ u
F -ö $01.— 839 73 + 066
F u 182.85 193.75 4. 9 30
1 -U 113- 132 8s 4. 3.81
■ K
F -U 189.- 194 32
■ lx

171 86 69.13 — 0.03
ll K
Enk K
1 U
■ K -e-

[árutőzsdék.

Etözsilék zárlata.
Bokra 10 márka viata 69 40 frt, 160 frk
1.20 frt.

Buda-
Különbözei »1

Ar- utolsó zárlat-
folyam pes<> hoz kepeit

efyemes „szír. érlekbea

22 10 10 12 — 0.07
82 30 10 51
22 76 10.73 + 0.07
83 - 10 8« ---.---
60 75 16.04 — 0.02
31 — 1613 — 0.03
51.60 15 39 + o.ei
62 M 16 4 -,
73 50 3f 68 4- 0.84
74.75 8601 4- 0.13
75 — 35 36
7! — 33.47 — 0.36
3.-.-7Í 18 97 —■ —
37 - 19 —
Sb 25 1» 13 — 0 13

I - 39.75 20.43

194 25 M 75 4. 0.177
193 25 11 28 +
168 76 9.94 4- 0.07
170 50 9.95 + ,1 16
1-71 — 9 39 4- 0.10
159.59 8 31

7i- 10 10.9 J
e* — ’7 34
?.J ,2f. 18.23 4- 0 39

1 - 82 80 19.95 4- 01»
1

132.— 10 89
10 97 4- 0.06

Ír,9.-
9 62 4- 006

1 er. — 9.73 4. oi*
40.84

<« - 37 31
■gyász-
1 56.69 24 68

+ 0 0631.10 18gj2
1 3

20.40 17 741 ztáei
31 50 18.39 + o.cc

1 -
19.40 11.32 4- 006

1 1980 11.46
1680 9 61 í íí«

1 - 16.80 9.80
78.— 48.01

1 “ 6M0 38.74

1- _
j 18.40 10.74
1 17.39 10.69

16.- 9.34
31.39 18 56
50.20 89.$9

1 — 14.— 8.17

-zakor november—janu« 
lozatlan. ,
:s, zab javult, olaj szilárd,

l/íívf; Santos good average 
Irnberre 79,75, márcziusra 7u

Itroleum helyben 7.20, deczem*
ti.
liszt csendes, olaj szilárd, szes2

\é: folyó hónapra 97, n

»ezukor 113. Nyugodt. Jáva*

; il Luza nyugodt, változatlan, 
ni, árpa emelkedő, olaj 210.50

1889 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. NOVEMBER 8.
Newyork, nov. 6. (Kabelsiirgöny.) Gyapot Nnw- 

vorkban 10|, Ncworleansban 9'i/is, februárra 10.16, 
niáuziiisra 10.21. — Petroleum finomított 70° Ahol 
1'est Ncwyorkban novemberre 7.35, Philadelphiában 
novemberre 7.35. — Nyers petróleum dcczemberro 
- |Q __ United pipe line certilicates 108. — Liszt 
n’g5, — Piros öszibuza helyben 847/s cent (= 7.70 
frO, novemberre 83'/, cent (= 7.51 írt), deezernbevve 
g.p't vent (— 7.65 fit) májusra 89^/4 cent (— 3.15 
forint) 1ÜO kilónkint. — Tengeri 12>.'2 — Czukor 
(Kair rclitfing Muscovados) l3/s, Rió-kávé 19.— . — 
/sjr (Wilcox-jegyü) 6.10, (Faiibank-jegyii) -.—. — 
(íabonafuvardij impcrial-quarterkint Eszak-Amerikából 
a : anzol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= —írt) 100 kilón- 
kmt. — Napi felhozatal gyapotból 110,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, nov. 7. (Braun József és fia ezég jelen- 
Egyetértés számára.) Felhajtalolt 1633 ma- 

„var ökör, 895 magyar ’ tehén, 1038 szerbiai ökör, 58 
Izérbiai telién, Sí bivaly és 83 bika, összesen 3711 
vioómarha. — A felhajtás ma nagyobbrészt aláven- 
(|pft minőségből állott, különben is a felhajtás sokkal 
több volt, "mint a heti szükségletnek megfelelt volna, 
,nnélfog\a az üzlet kissé nehézkes hangulatban lanyha 
rányzat mellett folyt le.

Következő árakat jegyeztünk elevensuly-mérték

’to minőségű magyar legelő ökrökért 23 fi ttől 26 fiiig. 
Kivételesen 28 fi t 
Közép minőségű magyar legelő

ökrökért ............................................ .......
Alárendelt minőségű magyar (le­

gelő) ökrökért.............................
Magyar tehenekért.......................
Szerbiai ökrökért............................
Bikákért.........................................................
Bivalyokért ......................................
mélermázsánkint.

.7 budapesti uásáriga rgalóság tudósítása sze- 
. nt a felhajtás volt: 3897 nagy, és 380 apró marha. 
Ebből eladatott u. in. :

20 » Ti )>

18 » 20 ))
18 >, 22 ))
18 U 26 »
20 >, 23 »
15 » 18 »

HU db bika, darabja 
« ökör párja 
.< bivaly «
I' v. tehén a 
.r borjú drbja 
» birka . . .

75—160 írt 
160—300 « 
110—150 « 
110—175 « 
17-26 «

hallani. A lengnri-termés mennyiség tekintetében tel­
jesen kielégítő, amit azonban minőség tekintetében 
mondani nem lehet, mert a hosszantartó esőzés kö­
vetkeztében sok elromlott, most a kalárkákban s pad­
lásokon penészedik, sőt sok helyt csírázik, pedig ku- 
korieza az egyedüli termény, melyből az idén jó ter­
mésünk volt. A takarmányrépa hozama középszerű 
300—400 métermázsa, az eredmény 2200 négyszög 
öles lánczonkinl, tavaly 500 métevmázsa is termelt. A 
házi állatok egészségi állapota kielégítő. A közelgő tél 
elé aggódva nézünk, mert a rossz termés miatt 
fűteni való szalma sem lesz elég, nem is szólva a ta­
karmányról. Egy kocsi buzaszalma ára most 5 Irt, 
tavaly 2 frt 50 krajezár volt. Szárnyas jószág burgo­
nya s mindenféle élelmi czikk igen olcsó, egy zsák 
burgonya 40 krajezár, legszebb csirkének párja 35 
40 kr, egy pár pulyka 1.80—2.50 kr. Káposztának 
száza 4—5 fit, vaj literje 55 kr, sajtnak kilója 18 
krajezár, egy öl kemény l űzi fa 12 Irt. Gabonakereske­
désünk szűk korlátok közölt mozog, vélelkcdv nincs 
s a készlet is nagyon kicsiny, az eladott mennyiség 
helenkint alig 5—600 métermázsa. Mai jegyzésünk: 
búza 7.50—7.60 írt, árpa 5.80—6 lit, zab 5.50— 
5.60 Irt, bab 6.50—6.70 frt, mind métermázsánkiut.

Csödmegnyitás. Kónya Elek zabolaj lakos ellen. 
Csőd biztosul Maliié, Albert kir. t ívszéki bíró, tömeg- 
gondnokul Szacsvav Sándor ügyvéd neveztetett ki. 
Bejelentési határidő 1889. nov. 18.

Caödmegszüntetés. lir. Perényi Aladár beregszászi 
lakos ellen.

Pályázat. A vácz.i kir. orsz. fegyintézetnél két íü- 
fegyöri, a budapesti csavargözösnél révpénzszedö- 
nöi, —- a beszterczebányai és l.-szl.-mávloiii kir: adó­
hivatalnál gyakornoki, — a beszterczebányai ni. kir. 
adóhivatalnál III. oszt. ellenőri, — a késmárki in. kir. 
adóhivatalnál gyakornoki, — a pozsonyi m. kir. adó­
hivatalnál gyakornoki, az aisúkubini kir. pénzügy- 
igazgatóságnál számgyakornoki, — a miskolczi in. kir.

alóságnál gyakornoki, — a nagybányai 
ligazgalóságnál IV. oszt. kohóliszti, — a 
kir. adóhivatalnál gyakornoki állomásra.

penzugyigaz! 
ni. kir. hány 
treneséni m.

BORÁSZAT.
,** Fillokszera. Nógrádvármegyc 

vármegye Taláros, Bakonyszcg,

Felelős szerkesztő :Csá.vo\s7Üs.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

Élősúlyban az árak 100 kiigrammja a. in.;
magvar hiző ökör.............................
legelös ökör................................... .....
szevb ökör.........................................
telién....................................................
bivaly.....................................................
bika .... .............................
Eladatlanul visszuhajtatotl 59 marha.

--------- lit
17—25 «
17— 26 «
16—20 « 
14—17 «
18— 24 «

SzurómarhaváBár.
Bécs, (St.-Marx), nov. 7. (Távirat.) Készlet: 2371 

borjú. 1168 élő és 1668 leolt sertés, 6868 élő és 792 
leölt juh és 122 bárány. A borjuárak a csekély kész- 
!-t miatt 2 forinttal emelkedtek. A juhok ára 1 írttal 
javult. — Fizettek: borjukért 44—6í frlot, kiviteli ju­
hokért 16—23 frtot, scicjtesckért 7—14 forintot pá- 
:onkint.

Faüzlet.
Nagy-Kanlz»a, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Tölgyfában még mindig jó üzlet van, eltéröleg a pu- 
hafaüzlcltöl, mely igen gyenge, az árak lassan, de tar­
tóssággal emelkednek, leginkább a franczia dongák jó 
keletének köszönjük ezt, melyek daczára annak, hogy 
az elmúlt téli évadban eddig még soha cl nem ért 
mennyiségben készittcltck, igen könnyen és jól elad­
hatók, ez élénk forgalom következtében az eladásra 
kerülő tülgyerdök nem is sejtett magas árakon kelnek 
el, és a tulajdonosok sokkal nagyobb ajánlatokat kap­
nak, mint a milyeneket reméltek, ebből legnagyobb 
haszna a határ-bekebelezési alapnak van, mely Zágráb­
ban szokta az crclöeladásokat keresztül vinni. A minap 
megtartott ebbéli ajánlatok tárgyalásánál a becsárakat 
20—25°/0-kal magasabban állapították meg mint ta­
valy, az Ígérők azonban ezeket még 15—20°,'„-kai lul- 
ajánlotlák, ugv hogy 2 millió helyett körülbelül 3 mil­
lió Irtot lesz. az 18ÚU hold eladásából bevett összeg. 
Az áru nagyobb részét Francziaországba szállítják, de 
szép és jó tölgyfáinkból Anglia, Olasz és Spanyolor­
szágok is szép mennyiségben vásárolnak, úgy hogy 
mindig nagyobb lesz a tér, hova eladhatunk és a jö­
vőre néz.ve is biztosítva vagyunk a jó forgalomra. Né­
met kádárfa-üzlet kisebb mértékre szorul, de fane­
meknek is jó keletük van, különösen a még mindig 
kedvelt nagyobb 30—70 akús mértékben, valamint a 
kicsiny 1—3 akósokban. Puhafa mint minden évben 
észkor, az építkezések megszüntetése miatt engedett, 
az árak 4—5u/o*al estek.

Vidéki üzlet.
Ó-Kanizaa, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 

rKzi szántás-vetést végre befejeztük, a vetések igen 
szépen kikellek úgy, hogy panaszt e tekintetben nem

Fülek, lliliar- 
Tonhe, ééaegy-

Tótfala községek szőlőiben a lillokszera jelenléte meg- 
állapitlatván, a nevezett községek határait a földmivo- 
lésiigyi miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: november 8-án.
Naptár: Péntek. -- Róni. katli.: Gottfriil. — Prot.: 

Gottfrid. — Görög-orosz: (oklúber 27.) Nesztor. — 
Zsidó: (Adar 14.)<5 — Nap kél (i óva 65 p., nyögsz, 4 
ó. 31 p. — Hold kél 5 óva 15 p. délután, nyögsz. 7 
óra 25 p. reggel.

Kereskedelmi miniszter fogad cl. 11. 5—G.
A fővárosi leözépitószeti bizottság illése d. U. 5 óra­

kor (uj városháza)
Ftiellenörzési szemle a hadi lengevészeihez, a ruharak­

tárakhoz, valamint a többi csapatokhoz is intézetekhez 
tartozó legénységgel az üllői-uli kaszárnyában. 

Hangverseny a vigadóban. Fellépnek: Káday Katalin, a 
bécsi opera volt tagja, Sárváry Irma zongoraművésznő 
és Bürger Zsigmond gordonkaművész.

Sörárpa-kiállítás a Köztelken nyitva szabad bemenet 
mellett d. c. 10 órától d. u. 2 óráig.

Az uj orsjáj-ház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Llelépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára. _ ,

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kialli- 
tása a városligeti nagy iparcsarnokhan.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. !)-től 12 óráig és d.u.3-töl 6 
óráig. Vasár- és iinnepnapokoli d. u. 20 kr belépti díj. 

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. I. 
Nemzeti muzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Több 

tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleik 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
A technológiai iparmuzeum saját palotájában (lozsef- 

kürut 0. az.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel (I. c. 9—12 és d. u. 2—5. szerdán még este 7—9 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Vörös-kereszt-egylet Érzsébel-kórliáza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók (I. e. 9—11, d. j. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek cl. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipól-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
U.3—5.

Fekérlcercszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap cl. e. 10— 
12 és cl. ti. 3—6 közt. ,

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-ulcza 4.) 
nyitva cl. e. 9—12.

Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és el. U. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. C. 9-tfil cl. u. l-ig.
Akadémiai könyvtár d. n. 3— 7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat ahiv. lap nov. 7-ki számából.
Árverések a fővárosban. Tippelt Gyula 7027 

írtra becs. ingós. (Vili. kor. .lúzscl-körul 53. sz.) nov. 
9. Kohn Jakab 14l4frtra becs. ingős. (IX. kér. so- 
roksári-ulon 9580. sz.) nov. I í. Szabó és Sehünwald 
67527 írtra becs. ingós. (VII. kér. líollcnbiller-ulcza 33. 
sz.) nov. II. Laczkó László 419 fiira becs. ingós. (IV. 
kér. Bóla-ulcza 5. sz.) nov. 8. Molnár I.ászióné 1620 
írtra becs. ingós. (VII. kér. dob-uleza í L sz.) nov. 8. 
Luger Tivadar 678 írtra becs. ingós. (IV. kér. magyar 
ulcza 34. sz.) nov. 7. Krausz Gzeczilia 575 fi ira becs. 
ingós. (IV. kér. himzü-uleza 4. sz.) nov. 9. Haas Fri­
gyes 550 írtra becs. ingós. (1. kér. promonlori-ut 6. 
sz.) nov. 7.”

Árverések a vidéken. Valentint Teréz 5000 Irlra 
becs. ingáik felír. 4. Váez. Tótli M. Imre 4878 írtra 
bees, ingatl. nov. 2. Báczkcve. Jakab Zsófia 2220 fi ira 
becs. ingáik nov. 29. Gercze-Tacskánd közs. Sárvár. 
Filip Mirion 3159 írtra becs. ingatl. dccz. 30. Gyula- 
fehérvár. Maximovils István 2100 írtra be« s. ingatl. 
dccz. 2. Pócsmegvcr közs. (pcslv. kir. trvszék.) Ivoós 
Erzsébet 15500 írtra becs. ingatl. nov. 12. Szatmár­
németi. Adasevits Döméné 112 írtra becs. ingatl. dccz. 
13. Kaláz közs. (pestv. kir. Irvsz.) Borger Mályásné 
384 írtra becs. ingatl. nov. 14. Budaörs közs. (pestv. 
kir. Irvsz.) Neumann Albert 2836 írtra becs. ingatl. 
nov. 14. Pápa. Schramek Györgyné 3880 írtra becs. 
ingatl. dccz. 18. Székesfehérvár. Csongvai Domokos 
4800 írtra becs. ingatl. dccz. 31. Torcla.

Mavcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Varéira .1. Ititlbevg
Zoyk Íx.'n -lényed r " ’
Szaíay A. Szombathely 
Pongráuz A. Bánfáivá 
Lyka I). I’ázmánd 
llánay r.. K.-Zombor 
Inkvy /!. Pozsony 
Czohol .1. Fehérvár 
Marsch K. l'rága 
Movavclz 0. Becs 
liöhringer O. Búra 
l.owin M. Bél-»
Ksehcr K. Trieszt 
JCnliustann L. Fürth

Holzwarlh Continental 
ezelőtt Fi'olmcr szálloda.

Heroins I'. I! >• *
Szánló S.'Esztergom 
Clrilnwalil L. I’árkány 
(Ízűkor H. Nyíregyháza 
l-'eldmaim K. Ipolyságit 
XVciäZ S. Ipolyság),
Breuer J. Barcs

Aranysas szálloda.
Mujlúnyi ,!. Vétség 
Dnmaliidy J, Uumiiliida

.1 vidrái V. 
app 'S. i<

Schmidt Orient szálloda.

llr. Boliczay E. Győr 
l)r. Ixállay A. Nyitva 
(iuirini (í. N.-Vár d 
Aulinger Z-. Totisz 
Kaufmann K. Worm a 
Trostler .1. Itulina 
Silliigor B Bécs 
(Iliin Gy. Bocs 
Lcvcrcncz IC. ElborfcM 
Bader K. Bécs 
Ö5CV G. Becs 
Hamann fk Hamburg 
1’rales F Lcilmicz

Vadászkiirt szálloda.
Badú lx. Bcpczelak 
Sevic ,1. Bulira 
Scilz V Zágráb 
Maseg I.. Zágráb 
Fornszck S. Boldogaszzonyta 
b"arkas B. Pclnehúza 
Steinbach V. Szófia 
(lcisz L. A -llrabúvz 
Mészáros A. Szabadka 
Szcgliy Z. Sz.-Fehérvár 
I'o v B. I! -Kercszlnr 
Illyés V. R.-Kerofztur 
(iiilchcr A. Kupon 
Krilmmer F. N-Bccskcrca 
finlchor I). Biala 
Zechmeieter K. Becs 
Wi.lrich V. Bécs 
(Haussen II. Hamburg
Waller Fchcrló szálloda.
I isolnakosy I). Csolnok 
Horválh G. Almás 
Macsó J. Izsák 
Hegedűs J. Izsák 
Fcldmnnn .1. Szánlü 
Ilécaoy A. K.-Darócz 
Molnár M. Békés 
Jurenka M. Miava 
Csaló Gy Gyöngyös 
Pollacsek V. Szt-uudráa 
Török A. V.-llunyad 
Bcisz A. Kengyel 
Fataky J. T -Silly 
Veres .7. Orosháza
Kudlik .7. Mohiiny
Vannay 1. Miava 
Bauer S. Tass 
Dovcra .7. Eger 
Simay A. M -Vásárhely 
Fried A. T.-Sllly 
Kulrárik L. T -Szl-Mártun 
Szabó K. K.-Körös 
Wcisz S. Félegyháza 
Toldy .7- Csanlavé

Fischl 7„ Temesvár
Moniefinre T.. London
llr. Szcnlkereszty B. S.-Szt-György
Szepessy 7,. Becs
Becker I’. Oravirza
Splclka S. Oravirza
B agga M. Ilécs
Meier F. Bocs
Kittel lx. Béc
Mobs A. íiciclienber"
.leansnlin (1. Hamburg 
Vicáidé Trieszt 
Elliús F. Arad

RFsslcr L. Bécs 
T.öbcl K. Bécs 
Beck V. Barcstelep 
Kern 1.. Becs 
Schwarz A. München 
Halász E. Pécs 
Ixrausz 71. Becs 
Deutsch A. Károly város 
Wagner Zs. Ilécs 
Weinberger lé. Herkulcslűra 
I i: enberger N. Szeged 
Bossúnyi 7. li.-Pulola 
Trampig lx. Szabadka

Elhaltak névsora 1889. november 7.
Fischer I. 27 v. magánzónü II. k. bomha-lér 
I.aufer J. (3 c. szalócs VII. k. hárefa-u. 1«.
Filspiik F. 61 c. mérnök I. k. Attila-«- 18.
t.edercr sz. Gutlmann K. (19 é. üzv. VI. k. Eolvus-u. lt.
Ötvös sz. Schwatz, fi. 93 é. hiv. neje V. k. vadasz-u. 39, 
llri I. f.2 ú. kapus VII k csömöri-ut SO.
Ajer M. 2« é. hiv. 1. k. Erzsóbel-ki'-rhuz.
.lajlelcs M. 76 é. házaló VI k lovag-u. —
Drukker A. 82 é. szabó VII. k Kazinezy-u. 40.
Terén sz. Teslái' M. SG é. cseléd III. k. bécsr-ut 13.
Palol.'S I. 39 é. kovács III. k. nád-u. 1.
Kiss 7.. tfl é. hajós.
j’olgár M. 7 ó. könyvvezető lia Vili. k .lozscf-kurut 1»,
Band K. 11 ó. szolga lia Vili k. nép. zinhaz-u. 2t. 
líiesz M. 48 é. napoz V k. nádor-u. 15.
Singer M. 64 é. cseléd II. k. lö-u. 43.
Ilueh 1.9 c H. k. himhó-u 1.
Roinprecht K 30 é. I. k vúrkcrl rakpart 10.
Nagy M. 8 é. bognár leánya VI. k. F.ödvös-n. S3.
Willke F. 4 é kocsis leánya VI. k. rózsa-u. 98 
Fcriantsch S. 3 c. ügynök lia VI. Kötvüs-u. 4* 
femhik .7. 56 ó. czipész. V. k vi.-egrádi-u. 2S.
Slielrcr .7. 60 é. asztalin V. k. váczi-ut G2.
Babai 7. 23 é. zenész Vili k. práter-ll. 3.
Bucsuházi M. 11 ó. czipész leánya Vili. k. .lózscf-körut 75. 
iloilyán sz. Mészáros M. 68 é. IX k. Ferencz-u. 9 
Kovács .1. 81 é. szabó IV. k. molnár-u. iG.
Ternyi S. 23 é. káplár ulrál.
Spierscliilzky M 24 é cseléd Vili. k. kalvária-u 'TI.
Ilulter ,7. 63 é. szolga IV. k. magyar-u. 84.
Sáfár .T. 48 é. napoz, lakást.
I’liindrik T. 31 é. Vili. k. kilzlcmelü-ul 87.
Kopeczki A. 6G é-. szal'ónö VII. k Erz.róbel-kür 35i 
Zöldi G. 4 é bádogos lia VII- k. Bein-u. 19.
Belch B. 3 é. szolga fia VII. k akáuzfa-u. 67.

színre van átszámilva. A szélirányok jelölése: F. -* észak, 
K -= kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 = többnyire derült. 2 = részben felhős, 
3 ^ többnyire borult, 4 — egészen 1-orult, O cs«j, 
-X- = hó, a = köd, K *-■- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás ^nagyobbrészt emulkedttj, 
Párisban 9 mm. A minimum (59—55) Finnland, a maxi­
im,,,, (75-80) Biscaya öböl fölött l« nil cl. A hőmérséklet 
keveset változott. .......... ................

Kilátás: Északnyugati szelek, vml'i/.o leihozd. imvos í.ic^

SZÍNHÁZAK ésMULATSAflOK.

Gr Zs. Kis-Várda
aniioiiia szálloda.
csányi f.. Laskod

.arótli Anlaf j "M.-Vásá
yiirky'i-:- Viger
,ang N. Kassa |

irinoz-Káta Unván J. Pásztó

:nika V». Szegsz,
z.l-Márlon

Schröder .1. B G
lsekülz A Déva

Winter S. Pozsony 
Zcilcr <t. Grál z 
Munk J. Arad 
Kcpnr R. Temesvár

Két korona szálloda.
Bagliy M. Babai 
Vörösmarty G. Bahas 
Odenwald. ,7. Babas 
Wilz 7.. Örkény 
Czagányi A. Bahas 
7.angfclder IC Örkény 
Ungar S. Félegyháza 
Slnu .7. Erdély 
Mccz A. Zombor 
Fehér M. Kecskemét 
Paksy .7. Kecskemét 
Maliié A. Kecskemét 
Benedek .7. Gyón 
Wizcl M Dömsüd 
Snnnenschoin /• Dömsüd 
Goldner 7,. B.-Pcnlele 
Füredi M. Ahány 
íiiknli K.-nó Kolozsvár 
Andrejovils N. Belgrad
Magyar király szálloda.
llr. Ambrózy 17. Temesvár 
Kritovácz V. Unnia 
llarlovics I. Djakovár 
Bavldovics 7. Zágráb
Szelialszki F Krnkó 
Hantiig .7. Tala-Tóváros 
Müller 1). F.-zék 
Kafka .7. Csatád 
Császár II Sz.-Szl-Gyürgy 
Módiam, .1. Szaloniki 
Gross A. Monok 
Siposs J. Tacsár 
Mihályi A. Tacsár

Nagy B. Kákoz 
Gaál .7. Búkor.
Bérez .1 Báczkcve 
lirs F B.-Kcresztur 
Schneider 7,. H.-Gyarmat 
l.eibfricd L. Wiesbaden 
Fényes M Dcbrcczcn 
Rillck F. Bozovilz 
Odor F Győr 
Kerbstein 1). Ökrön 
T.óvay A. Kolozsvár 
Francz .7. M.-Badics 
Dilrói M. Kolozsvár 
Soós K. Kolozsvár 
Pollafsek .7. S.-A -Ujhc'.y 
Weiss E. S.-A.-llihcly 
Povazsay E D.-Egyháza

Nemzeti szálloda.
Br. Bornemisza 1(. N.-Dcbleck 
lanicsáry S. Rrcszlovácz 
Nagy 7.. Bölcsko

Nagy F B.-Főldvár 
Bacsó P. llcszibúvz

éhé, vár

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 231. Havi h. 7. 

Budapest, november 8-án. 
Először:

Napam asszony.
Vígjáték 3 felv. lila Sardou 
Victor és Deslandes Rajmond. 

Fordította Fái I. Béla. 
Személyek:

Üzv. Noirclnc Helvey Í-. 
Suzanne Cs. Alszegi I.
Thévenot Náday
Bérard Benedek
Davenay Zilahi
Richardin Kőrösmezei
Bérlőt Pálfi
Harsa«-. Gyencs
Bondiiiois Vízvári
Bon lot Sz.igeli i
Adbémav Császár
Fiioehené Vizvárin«;
Euphéinie Mavóti M.
Bosemondc Fahuli
Rosemondcnó Lobinszkyné 
Renaud Horváth
Öreg orvos Mátrai
B6ri(|tiin R. Gabányi
1- ső hölgy Györgyné
2- ik » Lányi né
Rendőr Abonyi
lmok Sánllia
Olympia Keczeri 1.
Victor Tóth
Josef Latabár

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november ti-én. 

UGYANEZ.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 8-áo.

A kertószleány.
Operette 3 felvonásban. Írták 
Nnilter és Beaumont. Fordí­
totta Evva Lajos és Fái .1. 
Béla. Zenéjét szerzetté Char­

les Lecoc«[.

S zc in é 
A király

Ivek:

Micacia, leánya Pálmai Ilka 
S-lmlastiea M. Csatai Zs.
Gaetán Vidor
Don Mos«(uitos Follinus

X l,ö- .Szél Felhő- zaps-AHuUlUHölt Olsim inrnya
mm. szerint 1

Sopmll ... _ —
Magyar-Uvár
Trencsén... ..._
Selmccz ...

S

+ 7 0 
+ 7 6
4- 8 ti 
f 6 7

ÉK
ÉNY

é

2 ;
3 j

4

2
1
3
4

4
9

Korpona. ... ... 70 T ? ' 4
Bcsztorczeliúnya 70 ; -r '1 - 

+ H:) 1 í
i=-

Hia/ajmt................... 70 NY ' 2 1
Szolnok ........... 70 "r < í

+ 8 7 
-j- ti 0

Lk 1 4
Eger...........................
Debreczen ........... < *

K 1 4
1

Késmárk................... 70 + 6 5 U 1 O 1
IJj-Tátrafiinul

EK
—

Ungviiv ... •_ 00 + 8 1 1 4 —
Szatmár ........... 70 + 7 o E 1 o —
Nagyvárad ... 72 + 10 B K 1 A —•
Már in aros-Szigct fi!l + 6 í DK 1 4 —
Kolozsvár ........... 78 + 20 NY 1 O —
Nagv-Szeben 70 — 0 ó U 1 0 —
Orsóvá ... ... ... — —
Temesvár ... . 71 + 7 L' — = —
Arad ........... ... GO

71
DK 3 3 —

Szeged .. + 89 ! — 3 —
Patiesnva 72 + « 0 DK 1 2 —
Koszi holv ül + 0 -i |l- 3 0 —
Csáktornya ........... 70 + 5 0 ENY 1 (1 —
Zágráb ... ... 71 1 + il h EK 1 1 1
Fiume _____... 70 + 10 7 EK 1 3 12
J> é'-.s1 . 72 4 —
Prága ... 1 73 ,+ 7*1 ENY 4 —
Krakó ... , 70 + 7 0 ENY 1 s 1
Lemberg.. 1 7,1 + f. f 11 1 EB —
Bregenz ! 73 + i; , EK l 2 3
Salzburg... 1 i'-{ + r, DNY 4 —
Gr.'n’z 1 (.0 + 6 o FK 3 0 —
Trieszt ., 60 + 13.L , DK 3 *2 —
Pnla _... , 60 . + 13 1 UK 2 G

Morales 
Josefa 
Kapitány 
Hadnagy 
Baldomévo 
l'aliló 
Pascuál 
I jázáro 
Jozé 
Anita 
l'cpa 
Dolores 
Inez.

Dárdai 
Pogány í.
V. Kovács 
Fogarasi 
Gyöngyi 

a|u-óil Erdősi I.
» Ncmeskei 
» Vndress G.
I) Balogh G. 

Bóráiul 11. 
Vasváriné 
Ágoston! li. 
Gyöngyösi t.

.lónál A. Gy -F
Glück li.. Uy-F

)' CsalI'jház.y I
Serdült I5. NC-V
Lob (i. 1
Bonusz . L Ilécs
Mei'lsus J. Béc
Stern Zs . Becs
Bondy F:. Bécs

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 9-én.

A c?igáuybúró.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 8-án. 

As operához zárva. 
Holnap, november 9-én.

A Rajna kincse.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 15. llavi-b. 3. 

Budapest, november 8 án.
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Goethe 
után Írták Barbier és Cariv. 
Fordilotla Ürmay F. Zenéjét 

szerzetté Gounod K. 
Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 8-án.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

chlcsingoi- S. Temesvár 
NaschiU S. Temesvár 
Zehner F. Konstantinápoly 
Kanics U. Eger

Hungária szálloda.
Goken 7. London 
Szönyey F. Margit falva 
Pitx'clics 0. Zágráb 
Hevcssy .7. Gömör 
Grimm U. Becs

Első fővárosi Orpheum.
Zárt liel.visi1«-.

Igazgató: S 0 RÍ 0 S S Y K A li 0 L Y.

Magymezcö-utcza 17. sz. alatt.
Ma Mary Louise angol énekesnő fellépte. Valamint a 

hölgyterczctl Siuy. Paul». Klisé Videlllas.
Továbbá a világliirii, kitűnő zeiiiisz-liohin zok: I.«-s

I-’réres líiiiper fellépte, fellépnek még: .Mausiiy 7 lag- 
liól álló tornász-csoport; ItAMAKITKS japiini cso­
port; Mr. Loreíi•/. é-s líeneily k. a. memnlei-liiiil iisok. 
Hr. Mcnilul és Hliss Lilly. Verene/.y •'Kr«l«7ssy ......
Koliues tréfa-lerczett és Motll .1, ének komikus. II771

Abbázia ................
I,esi na................ .
Kopenliága _ ..
Sloc-klinlm ... 
Szl.-Pélerv.ir ..
Moszkva_—.

Hamburg ...........

Mii nclieo ... __
Stornoway ..
Sei Ily szigetek ...
I 'á ris .......................

l'loriTu z.................
Róma ..................
Odessza .....................
lxoiistanlinápoly...

líir1

69 4-7 0
71 ,+ CO 
74 +51
61 i -1-12 2
76 + JI 7
77 O.-i

33

DNY
NY
ENY

, I

4-12 4 D 
4- 151.2 ; EK 

: + 7 3 EK 
+ 13 9 : E

30

Vízállás, 1889. november 7-én.

A folyó neve Állami
vizmércze állomás

.X 1 1 Tegnap

li pont 
felett

o pont1 o ront 
almi felett

0 pont 
alall

Pozsony ........... 2 15 - i 2 £0 —

Komárom..._ 2 fit — 2 76 —
Budapest ... — 2 ."ifi — 2 HO —

Duna Mohács . . — 3 25 — : 3.15 —
l'jviilék . ... — 3 öli — 3 t-2

•> -ti —

ris:i

Sijuus
Bodrog
1 1 ' ! 
Oiidv.-f.iiioly 
Be eiiyó

1 ;+:• !> \ i
1 ehér- p
Ildimé-1

Orsóvá........... —
Sárvár _ —

Szered _ —
Barcs ...................
Eszék ...  
M.-Sziget ... —
V.-Namény —
Tokaj ..................
Szolnok ...........
Gsongrád _ _
Szeged -.  
Török-Becse... _
Titel ...................
Deés ...................
Szatmár ... —
Sáros-Patak ..._
Munkács...........
linói- ........... ...
B.-Szí.-Márton...
Nagyvárad ...........
Teitke ...........
Ilorosjeiiő ...........
Gyom.a ...........
Déva ÍBranyicska) j 0.60 
Ariul ...

3.48 
0.20 
0.71 
1 <12 
0 28

3.43
1.27
2 8b. 
0.63 
2,68
3 36 
0 38 
0.58 
0 f8 
1.40 
1.65 
2 öl 
2.17 
3.Í8 
0.26 
0 79 
0.91 
0 27

- — ; 0.21
0 12 — 1 0.15
0 30 ' — ; 0 32
- i 0.10 ' -

1 53 — —

Időjárás
a in. kir. inetrorologiai központi intézet távirati 
jelentése 18S9. november 7-én reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 12
luk, legkisebb =• -|- 8 fok Cels. A légnyomás a tenger-

Kiszot«'>
Temesvár
Sziszek
Mitrov.<-za
Kis-Koslély

.. I — ; o 38 j — 
1.09 ! — I 1.04

... i 0 24 - j 0.2Í
5.10 — I ő.i'z

... 4.14 j - l-.H
. . 1.36 - , tdí

0.63

0 i;ö

0.39

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az F.jtp Irrh's október li-diki ssd- 

inában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 7,
* i I .... ... ____ ... - «rui fclinmim* ........ ... I 11 Ptm I AtU

Faj
Irányzat!6 súly 

‘ f bek lolit

100 kilogramm

Míg

MinSs.

Iiekiolit

Bantdp — .........— a j lanyha

liitBiidtti

peitvidekl —

F tier megy ei-----

Bacikal-----------------«

HamréizakvldiH—.«

*20
HM

R-1S
8.30

8.36
8.40

8.20
ti..15

I

100 kllograme
ára

~frt'.ól \ frü;

Különféle
termények Irányzat Faj

8.06
H.25

HlO
R.:iii
8.1.)
8,'lfi
8.35
8.15

I Hl ! '

Gabona ó vagy nj

Pere ____
Árpa .

Zab.” 
Tengeri.
Kelés.

— "I

Kipoeiia-repcze.
Bintígi repcio .

Irányzat
IMlnSeégl

•elT

hektoUterk.

100 tilogramm
Ara

Aritól

csendes

szlUrd

erilard

takarmány 
égetni való 
eörfőzdel

bánsági
másnemU

70—72
60-62
62-64
64—66
89-41

nélkül

Írtig

7 20 
6210 
7.50 
9.60 
7.40 
485 
475 
660

Búza csendes
•

tavaszra
őszre 2

8 87
Ü

Tengeti

Zab

f
t

máj.—jun.
aug.—szept. 
Bpestezál.tavra

í| 5.0Ü

7.16

#5

I

Ká- repeze anv.—szent

5j0*

Hcrcmag --------

Repczeoloj _... 
Olajpogácsa — 
Disznózsír----- —

Szalonna ——

Facgyn. 
Szilva—

szilárd
lanyha,

Luczerna magyar-----

Őszi. kétszer íinomitott 
Repezo-----------------------
Pesti...
Vidéki..............................
M. la légensr. áru m. sz. 
Városi légcnsz....... . —

határidő—

SiUva-1

• határidó—
Gnbaca ——.

Borkó term----- -

Méz ------- -

Viaszk

csendes

lanyha

azilárd

lanyha

II darabos
Füstölt----------------------
Olvasztott —.........:—
Boszniai hordóban 1883. 

« zsákban ltititií-e

Szerbiai hordóban Itititi 
« zsákban 1S88 f ™ ^

Boszniaibordó nkL-nov. 
« zsákban 188'Jfzru

. • • tűs
Szerbiai hordó okt.-nov. 

• zsákban 1889^^ v

Szlavóniai 1889 ------ -
Szerbiai ————

Szlavón, azepl.-okt.l689 
Szerbiai « —
Magyar la---------------
Szerbiai_--------------- —■
Boszniai —... . ■—-
hehér Ia_—------—
Vürös I----------------

175«)
48.—
64.50
32.50

!).—
11.60
1Ü.7Ó

10,70 
12 60

s!fl3
11.60
16.75
16.50
17-50

Nvc--------- .
Sárga, csurgatott— 
Rozsnyói
Szlavóniai--------- -
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éleszt) «

48 — 
18.50

18 M'l
33 franki
lti'5 frk. 

7--

15-—

lu­
ll.80 
17-— 
18.76 
17.75

12.75
111.50

értékpapírok
értékpapírok

ll Utolsó árkelet"

(strfft
188.-ro

értékpapírok
BUtolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK, 

n;Bankok
„ Angol-osztrák bank_______________

Budapesti bankegyes, r.-társ...... .
Budapesti keroskeű. cs iparb. r.-t—
Finmri hilelliank-------- ---------------- -
Morvát leszámiln

Sí

»-

Magyar általános hitelbank....... ........ g™!

Magyar leszámiloló és pénzvaltobaak 1l3
fi sziták hitelintézet........ .......... ..........
Osztrák-magyar bank..........................
I. magyar ipavuank............-......)iv
Pesti magyar kereskedelmi bank ... SM
Sziszek! hitelbank..—................--- E
•Unió-bank ___ - 2C0

i; Ilizfosltf társulatok.
Bécsi biztosító társaság........ ..........--
Bér«i élet- és jaradek-bizt. társaság 2|HI
Első magyar általános htzt._ társ...... 1UV
Kendére pesti biztosító intézet ----- '•«'
Magyor-franczia biztosiló társas.... ar. '»0 
Pannónia viszontliiztositó tarsasag M) 

el Gőzmalmok.

333-26

121-60
66.—

122-26

Concordia gőzmalom
Első budapesti...........
Első nnnesovai henger: 
Erzscbct-malom.-------

E
íi)-—

t--
6-50

Luiza-malora.......................
M óin árok és sütök______

Államadósság

Hagy. Hr. aranyjáradék adómentes WO. 600,

: «ÄisgsgSl
• 1873. s arany v. ezüstb. (elsonns.z
* 18,e- * államkötvény aranyban—--—-

1689. adóm. m. kir. áll. vasul! köles, aranyb. id- eUsm..-.4/,/, 
18-9. évi 4,/j%-oe adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve ó m 
Megy. klr.nyeremény.kölciön 100 írt ————————

• 9 * • 50 frt— ■ I— ■■ ■■ * a«)»
Tiszti se ezegedl kölcsön----------- ■ .aal
M. adómentes Magyarorsz. foldteherm. kötv. idoigl. jegy- */p 
Magyar foldtehcrmentesittsl kötvények Yggy'WádókiTaC 5%

* \ t temesi------- ——
, , « 1867. záradékkal— j ?
; , . horrátorazigi------
a a ■ érdél íj 6’/«

j 101-45 101.75

87.10 97.9)
! 99.75 100 36

117.5«) 118.—
11 f— nt —
114:50 116.M)
OS'— 96-60

189.60 140.60
1.19.60 14C.60
187 50 138.50
83.4C 85.90

—

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkiitvenyek ílOOfrt) o /„
Kir. horv.-szlavonjebalog földváltsúgkötvény (100 írlj----- ® •
Szőlődé: smaváltságl kötvény (100 frt)------- —•——— '' a
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hzira(lOOlrt)—

Egyesi teli államadóság papírban máj.-nov-------
. « febr.—aug-----
m • czilet kamat jan.—jul..
B . • « ápr.—okt..

Oeztrak aranyjáradék adómentes. . Jál. nrlninnntnii

_____4»/„%_____*’/„%
----------- 4*/,0%
------—. AViV/e
__________4"/,

papiriáradék adómentes-----------------------------
államadósság, kisoraoiáa 1854-ki 260 frt p. P- - 

, • 1860-ki 600 frt o. e..
, « 1860-ki 100 frt • • .
, • 1864-ki 100 frt « • -
, « 1864-ki 50 frt • • -

A tsmes-bé 
Peat város

[»Völgyi vizszabályozó-táraulat. 
kölcsöne 1870-böl adómentes- 

J87.t-bö!, , , 1871-001 «---------
Budapest fívároa 1880-iki kölcsöne adómente» 
Szerbiai nyeremény-kölcsöu 100 frank.----------
Bice váréi nyereménykvlcBön 187Í-L61

98.76 - 99.25

86-70 
86.711 
85.75 
85-76 

109 25 
101.— 
132-50 
189 60
144.50 
176 50
178.50

99— 
101.— 
103.— 

9-3.50 
37.60 
liíw

8,1.90 
86.20 
86-25 
86 25 

109-75 
101.51) 
133.60 
14060 
145-50 
179.50 
179.50

100.— 
102.— 
lot— 
100.— 
38- —

Viktória______________________-
i) Közlekedési vállalatok.

•Adria» m. tengeri haj. r.-t—.-----
Alföld-fiumei.
___  «gye
Barca-pakraczi vaaut részvény-társ.
Bátaszék-dombovári__________ —
Budapest-pécsi vasat r.-t_______—
Bpoat-Szt-Lörinez helyi érdekű v.-r.-1.

Debreczen-hajdunánáai v. o. r.
Déli vasút___ _—
Északkeleti vaaut- 
Erdélyi vaa

ela. r.

Györ-sopron-ebenfurtl vaaut.
Kassa-oderbergl vaaut ------
Magyar-gallcziai vasút
61. ny. v. (székesfchérvár-györ-gráczl)
Mármatosl sóvasut r.-t. els. r...........
N.-Kikinda-N.-Becskcrek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- at
Pécs-barcsl vasút-------------------------
tizamosvölgyi vasút t. els. r.--------
.Szatraár-nagybányaí vaaut ela. rkb.
Tiezavldóki vaaut-------------------------
Taraczvölgyi vasút els. részv. 1898. jul. 
Osztrák dunagözhajózáal társaság-
Pesti közúti vaspálya--------------------

• • • élv. jegy-------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi________
Orezágos központi_______________
Pesti első hazai________________
Egyesült Budapest főváros____+—
Magyar ált. takarékpénztár r.-t._i- 

t) Különféle vállalatok.
Alagút______________________ _L-
Altalúnos waggon-kölcsönzö túrsalág 
Erdélyi pineze-ogylat(Kolozsvárt).... . 
Eszakmagyurországi c. köuzénb. r.-L 
Fővárosi Gassino-kpület részv.-lárs, 
Kranklin-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda «Athenaoum» ... —. 

Pesti könyvnyomdarészvény;táta—.
l’ajlasIrojjjglti^

410 — 
8S6 ~

284.—
630.

103 — 
201-50

200 — 
197.60 
195.50

133 60
189.60
198.60

168 — 
194.- 
193 — 
99 —

242-"—
196-50

380^-.
420—
220.—

112.—
620.—

9700—
780.—
118.—

166.—
85.53

sas!—
484.— 

1250— 
188.-

Cntalrt 
188.-re

S2-5C

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei hn. rl/Miánt. és tizskeminy 
Ganz és Tár u vasuiilvdo és gépgyár
Gschxvimlt-fcle szeszgyár.................
Gyapjmnosó cs biz. első magy.........
Kereskedelmi test illet épülete____ _
Kőszén- s téglagyár (BrascUo)____ _
Salgótarjáni kőszénbánya________
(«/.téglagyár, kőbányai_________
Tégla és mészégető, újlaki ______
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ. 
Nemzetközi villamos-ági t:ii.-a< «g ...
Nemzetközi xvaggon-k. rész.v.-tars__
Rimamurány-salgőlarjáiii vasmű —
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár.__
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlahi ...... ...........
Spodiiim és csontiiszlgyár..... ..........
Szálloda részvény-társaság .............
Szállítási vállalni !. w......................
szeg"di szeszgy.ir . linnniil,. r i 
Tóluk lőr doh..,, .-gv.l ,,.,, ... in
Lt-AnlaWölgyl oveg.-r. r r (.____

Z A I. <> (I I. I V I. I. K K 
Magyar r.,l.||iilelínL paplrgrlek _. '•

elzálogbanK_________

Magy. orsz. közp takarékpénztár 4’ ,"á 
Ixisbirlukoeok őriz. luMlillellntvzete 5« , „

üsztrák-roagyar bank n. é ... 4«-,"„
• • • • •4'-1 r-vre 4 °'n
• < ... 6(i evro 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank., il %
• • • • SV,e/«
• • • • 6 %
• • • 4«',%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V,% 
•Albina» takarék- és hitelintézet... ti

Nagyszeben földhitelintézet___ 3 5 «",
• «  6V,%
• • -------- - 6 %
• ált takarekpj 110 frt 5 %

Nszebeniált. tnkarékp. 40év v. f. 106C 5% 
Temesvári eleő takrckpénzlár________ 5"/.

• ____1 -------- 4‘/i"/o
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * 0,

« « nyeremény-jegy__
Osztr. főldb.-int. alj küldőn kötv. 3 % 

, « kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp e. kib. kötv__5 %

E*L SOU B*S É G K k7 
Az. .Adria* magy. tenger hajózási r.-iáre. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-esz.éki v.) 2«jB 6 •/.

, . vasul 1874. kib. _ 5 »/,
Budapesti közúti vaap. társ. részlet

* ' * • • *v«%

Utolsó árkelet

118 -
180.—

102- 
I I 11

. 10«- 
101.81 
101 9(1

99 SU 
»,.80 

Ml.— 
101.—
99.75 

101.— 
101.— 
93 60 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
ICO-— 
-J8--

1 20 —
93.76
99.76 
97.— 
9,1.75

1"'
Ml :. 
HU 1 ’
I •> ,9| 
l"«> .91
103 — 
M2

f 00.3'5 
101.60 
102.— 

99.— 
101.50

102.50 
160-5(1 
•33-60

1i1.no
18.—

•09.75
20.—

1.10.50 
99.20

100.50
100.60
97.50
07.25

ÉRTÉKPAPÍROK jjUtolső árkelel
;| priiz. ; éra

,,,, •SIliász rk-doml ov 
el ipe li Ián fhld 
Budapest-pécsi vasul 

1« fi va ii 1. 3
llUIIJg., 1,3,..1.111 !„, sj/

Északkeléi! tax;' ilya
(aranyi.) .

f.lnjil e* tű/i'livéplltcl________ _ jiíj 5*',
Magyar galn / .1 .3 -ualya . • ,

. . . II. k,l. j V-,
• • • tz ,1 « ,

»•' -ny V (,z..f. h -r>. r ;ia<-zi)... . I . 
Magyar „xug. v. kih ; • • ,
M v eh-.lib». beruh aranyb ‘ ,
... . . Ibin 41 ,

I c; : lyi v.i-| ,lrt 1 vy,
•jr-i eopMii-1- ?-iiiiiii x-3-ii» .irány1 • ,
lii-n-udu' igltl-ul. Ilen 1 1

• • v (euerjea -ír.-. , |i 6%
. . . , , . -X«, 7 1.-,
• . .nt) irány ; | 6%

I. U l i.: I ti , .. Iv ing. e-. 4 - ,
..... I«« , ar. t „
• * . 1 ni. 1 ii.il in- 1. ez i ,

li . r m I *r -I ívűt at.my 'T ,
II • ,1:, , ! ..,1, , • 1 mmk t i ,
I* r:i . I • . X 1 ' I • . v I fr • 3’ ,
1-avrd->i x.i nt .VI 6’,

X iV.ir, i g ■ cnlnni vl«''l.l » k-.lv I 6’,
MAG \ S ít II S J E (i 5' K K.

Budát r» « miajegy ._. ...___
Ixvgl, vi li »nt j»<y — _...
A -Jii 1 re egyveulrt »oitjegye 
M ■ • komin orsz. x 11 .9 kereiz.: .-gylet 
Nyer kutv J l'Ov-MIp ilv bazll. felep.
Az olaez S ims k.neszt ylet..................
«Hztr .li hilelittliz. I ................ ......
(Iszlrák vörös koréul egylet_________
I allly

Császári királyi arany (veri) _________
Császári királyi arany (kiír.) --------------
llsz.trák-magyar k fnrmtvs arany _____
2,1 frankos arany ----- --------------------------
20 márka......................................... i-----------
Török arany Ura  .........—- ------- -
Osztrák és magyar ezüst...........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Vállők árfolyama (Iáira) k.túb
Német bankpiaozok IOO marka 4 ...
Amsterdam 100 hollandi forintért s'i"'«
Brüsszel 100 frankért........... ...........
Paris 100 frankért-............................ iV.V „
...............100 frankért........ ................ ;; a,

ilacznk 100 frankért...
ralikért.......................... 31/ 0/

___  10 font sterlingére........ "" 4 V'
Szentpétervár ion rubelért._____~ 5 %
Olasz batikp. ion lira nouvc iIa!.-"

1 Ptnyii100 fra

: G, v, 1-v.o
n.■ - 1 1: ."')

: tiuéu 9:« 60

AZ 10“ jl)

9T50
VI —
10!

'7- —
V«
ion.—

Ml — 
Ml —

íi;s6i) 11 * —

••f.;6 M«> 61
Ki • •

IU1I .. 1 Ml RU
l'M Vl mi 2.x

V I 9.1.—
'lit.— IV.

.... ^ 96.2.X

188 á l iso.:,1
I - ISO. -

53 — no —
— Ifi.—

1 M 1 00
11 50 12 —
8 — ,-:-o
1.x: • 16 96

I-. - 18.X- —
VI 5(1 20 -
57..',,) ŐS 50

r».c:* 5.70
f».f G 6 r.o
». 1
•J.t* 9.48

11.01 11.69

58-30 68.40

j: 5S.8X 58.45
|j 9S 91 98.60

47 30
11 ,7-10 47.30

47 ll) 47.30
118 75 119.95

II

Magyar 4«/o aranyjáradék------- :
• 6n/o papirjaradék_____ _
« általános hitelbank __
• penzv. és leezám. bank_

Magyar jelzálogbank _______ _
Osztrák hitelintézet-------- ;--------

«•osztrák bs 
I vasút

Déli vasút_____________
Tőrük birodalmi dohány-
Itimn-Murány______
43/oFöldl. kötelezvény-
Fiumei hitelbank___________ —
J689. 4'/i All. vasúti kölcsön—
Vll^fljpeségi tésívenyoL.

A Diai déli tőzsdén 
eladalott

()s2RUitásrn((.

dVo magyar aranyjáradék _
6% magyar papirjaradék_____
Magyar hitelbank —______
Osztrák hitelbank__________ _
Ocztrák-magyor államvaii* ___ _
Leszároitoló-ruazvény ______ __
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4°,o flildtcheTmcnlcitési k......... ..

jl Utolsó áikelet f-1'.i..i-dult kö
Halitidük j ™*;------------illrgina;. legala

: pénz , áru I á i- k"HT i

I 101 '62,
9760

j
íl i
'Ildi .6 5 1101.50 10146 I
j 97 50 í ll7-65 97». j

-- í —'--------- —---
I 1 — —j

II zh I j

1859. dúc. i.,| —»•"" i

Az tiMtrák-mysyar bank fe^ytlába váJtí-lctziiniitíIáenil 4%, zálogügykteknél 5%
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. NOVEMBER 8. 1889

Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri oelktatása Közönséges pet!4. 
betűkből 2 Krral, o compact oetUit- 
böl ezedvo 4- krajczärral fizetendő.

meí££&Masa£ti mcáviE« jfiTTS-va

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
szükséges levélbélve« W levelezőlap beküldetlk, és a htrdgtésalatt áU6 szám kozoltg^-.

,ntlfí „

DOBOZOMKÉNT jFst

RIGLER JÓZSEF EDÉ
Jevélboriték és papirnemü-^yár 
Budapest. 

Kapható-minden papirüzlelben.

s7n.
Levele van a kiadóban.

Levelezni
óhajtanék civ müveit leány­
nyal «Plato» czimcn.

rTuT-

Levele van a kiadóban

5570

iEtMBB........

oliisl Közlöny IV. évfolyama- 
lan. I.opolc.-óbli i-á V gmi’glii.'ha- 
ti'ilib h.teles sorsolási értesítő, 

i! l-'.zen lap hívmkint 2—4-ezer jc- 
’ú lenik mer, a licl- én külföldi 
j sor.sjesy<'k liiizlisairöl,
Ü úgyszintén it fül iivm veit ny «-rém«1 nyékről és hrtlrii- I 

Ivkokrül bii ás pontos kinin- 
Inláwt közöl.

Előfizetési líra egész évre
Tgr csak 1 frt.
fi előfizetők a lapot uj évig ingyen 
és bementve kapják megküldve. | 

Mutatványszámukat ingyen.
bexmel lajosi

hank-üzleto 117101 
1 Sorsolási U:l:«y liadtiiivatali.

riidapest. KficsKeméti-nicaa 6. sz.!

Eladás.
HnszniXlt és u|

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V,, Bál- 
vány-uteza 6. ez. ilöS2

Harzi
kanári madarak,
kitűnő éneklők, a legszebb 
énekrészletekrebetanítva, rövid 
ideig kaphatók Budapesten:
Fehórló-szállodábau, Ke-
repesi-ut 15. sz. 5556

8000 lakossal
bíró magyar alföldi városban 
egy jó karban levő gőzmalom­
nak egy harm ad része örök 
áron eladó. A malom tiszta 
jövedelme évenként 5000 _frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5558

A nagy-kátai
regalebirlokosoK részéről köz­
hírré tétetik, miként a nagy- 
kátai regáléhoz tartozó épületek 
u. m. belső és külső fogadó és 
•> kisebb korcsma folyó övi 
november ho 25-ón nyilvá­
nos árverésen a hely színén 
el fognak adatni. Az árverési I 
feltételek Mészáros Sándor-! 
it ál Kagy-Kúlán megtekinthe­
tők. — Bővebb felvilágosítás 
ugyanott nyerhető. 65681

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis
uraságoktól levetett uriöltönyök
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11700

Stabil-gőzgép
30—10 lóercjii, használatban, 
az Alföldön 1000 frtérl eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5488

B BBBSB8BKB

I ban. Lusjobb és legkimoritnbb hí- I teles sorsolási tmlúsitó és filgget- 
I len pénzügyi szaklap. — Közli |
] min.len egyes huzrtsiiAI 
(sorsjegy klliovsA|insis rtin, 
I nycremcnyny'el kihúzott és eililig j 

fel nem vett sorsjegyek számait 
I Előfizetési ár: félévre 1 lóriul,
I nzonkivlll ínftlöl kezdve 
rí) ívig Ingyen küldjük la- 
p'imkut. Mutatvány • s/.A- 

I nioknt kívánatra ingyen es bér-1 
mentve küld a kiadóhivatal: 
Uudapest, Hatvani-uteza 17. 11700 |

A hatvani-utezában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak
minden elfogadható ár­

ban luonual eladók.

Benkő, Nemes és Gönczi
butortelepükben „to,

Bpest, toronaUcrczeg-ntcza 18, 

Alkalmazást keres.

Oki. kertész, | Oki. gópészkovács Gyógyszertár
ki a mü- és konyhakertészet-1 ki 
ben szakértő, üt) éves, nős,; tiz 
gyermektelen, kitűnő bizonyít- j ny

5518 Középkorú 
özvegy nő házvezetőnői állást 
kevés. Czim a kiadóhivatalban.

Tehetséges
fiatal nevelőnél állást ke­
res. Czime a kiadóhivatalban.

5510

v.'inyokkal rendelkezik. d<cz. 
hó elsőtől vagy újévtől kezdve, j 
nagyobb urnságoknál óhajt 
alkalmaztatni. Czim a kiadó­
hivatalban. ___ 55Ü5

Müveit
fiatal szerény úrnő óhaj­
tana löleg idősebb nagy úri 
hölgyekhez társalgóimként al­
kalmaztatni. Feltételei szeré­
nyek ; igen jól zongorázik. 
Arezképét kívánatra azonnal 
megküldi. Ajánlatokat «Sze­
rény fiatal nő» czim alatt 
a kiadóhivatalba kér. 5551 

Gazdász,
ki a gazdászat minden ágában 
elméletileg és gyakorlatiing tö­
kéletesen jártas, jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik: inté­
zői állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 5571

1 mar nagyobb gazdasa. ban jono frt for,,nl(„nnial. gazdag *ta.. V.
z évig működött, kitmm buu- liclycn bérbeadó. Czim "’" ‘clí, ^a '
y,lyányokkal bír. «jevre állást & kiiUhiv^allmn._____ 5588 “

PB
keres. Czim a kiadóhivatalban.

55117
SSSETi

Kiüoüíéie.

Úri családból való
ki a háztartás 

ában jártas, kézi-
ruba varrásban

- - igen gyakorlott, házikisasz- 
szunynak ajánlkozik vidékre 
vagy helyben. — Ajái latok 
«Ilma I czimen a kiadóhiva­
talba kéretnek. 5569
««hé—bbk—émmp w-Atíae tecm agjajjj

Magas jutalékot!
alkalmazhatóságnál eset- 
log fix havi fizetést ad | 
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részlettize- j 
lesre való eladásának köz­

vetítéséért a 11752 (

„MERCUR”
Uiadóhivnlaláunk

bank- és váltó-üzlete |
Politzer S.

sorsjegyekre, órtókpa-1 
pirókra, zálogjegyekre, I 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre b arany I 
és ezüst pónzuemückre I 
.tetszés szerinti kisebb rész-1 
letekben is visszafizethető)| 
bármily összegig ol- 

csőn ad 117051
lüLiöze-sr J-l

bank- és váltóháza
iflapest, Haivani-utcza 17. sz. I
t.l/ajiittatott ISTO-baa.) I

ii|;y ifjú, mint koros ezycncM.il 
I tartósan meggyógyiltatik a l»r.
I Müller fülöi-7.s»r,oN v-Bj. 
hírű ItPKeiii-riillii • kíatli. 

1 nsíiij'i'l áltál. t>.ck i-m-t vis.ra. 
I adjak az ellanka lt testnek az if n. 
j júr ereiét Kiválik-pen kp rolnit 
I hatásúak gyengeség ellen Ara :t frt 
1 10 kr, postán 25 krral több. Egye 
I dűli beszerzési forrás a Szem 

3 György gyágyszi-rlár 
fi It< « s, V., Wlliiiner-giKsr 
l:m. Magyarországi főraktár Tö 
írok JA/.scl gyögyszmárA
■ hall, llililiipeMiMi. ige; 
J ^L1.. 4.V0 WS

w V TEK B UB Y-
Remontoir zsebóra........................ :l ^-50
Remontoir chronometer............ « 9-2d
Remontoir zsebóra perczmutatóval . . . . . . . . « 1|-—
Remontoir női zsebóra ............ « H-

Ébresztő Érái különféle árián.
A- világ- legjobb órái.
Tokja ik álanyezüstből, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. U397

3 évi kezességgel adatnak el
_  a magyarországi főraktár és javítóműhely által:
HOTTELM.AIW Á.. Budapesten

főraktár: I , fióküzlet:
V. váczi-körut 28/A. sz. n. | IV., Koronahorczeg-n. 5. 
Kagy választékos raktár japán és ctiina-arukban. 

ív i t ü n ö téa.
■\ mi nz órát illeti, én meg vagyok elégedve. Az óra oly 

jó és pontos, hogy szinte magam is csodálom, hogy ezért a 
frt 50 kiért olv pontosan es biztosan jaro oral kapni lehet. 

Fogadja őszinte tisztdelemet. Farras, 1889. augusztus árén. 
Petrovits Döme, tanitó.

leiiinger tálflagyár!
EHRLICH J. és H.

BECS, V., Wienstrasse 43. sz.
BUDAPEST, 1,019

Fercncz József-tér 6. (Gresham palota).

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, ívcső-könyök.
'Tetemesen leszállított árak.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

mi
CZIMÜ ÉLCZLAPRA,

«MÁTYÁS DIÁK» a legolcsóbb magyar élezlap, a. mely hetenkint csü­
törtökön gazdag tartalommal, számos képpel két nagy iv terje­
delemmel jelenik meg. Az actuális érdekű közleményeken kívül 
számos adomát s tréfás történeteket közöl, a melyek nagy része 

illustrálva van. 11837

h „MÁTYÁS DIÁK" a legolcsóbb illustrált élezlap.
Előfizetési ára 8T a ‘T i

Budapesten, kis hid-uteza,Mátyás Diák" sz.

MAGYAR LEXIKON
az fgyeteraes ismeretek encytiODSdiála.
16 kötet sziivcR és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűtve 48 frt, kOtve 04 frt.

. Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
I tatában Budapesten, valamint mindé 

hazat könyvkereskedésben.

SUCHARD
NEUCHAJELÍschweizV

vi

A nekünk bemutatott számtalan tnegbizUatá Mieten Un.zbnet- 
irat fal akin ezen o~ni.itmlor teumH'liehheit ajánlható.

Titkos Melegségeket,
hUKTCNfifolyAHolmt én sebeket,ni önfortAateM» ulóhajait, 
DT eleyetiKäU férlierűt, in»KÖndé»ekeí, n ImJnkArnak 
utAköve!Ueziuényelt, nőknél JehCrfolyAal, bármennyire n 
idültek, valamint mindazon nfil betexségekol, melyeknek a inn«. 
talttiiMítKegyik föokozója, és börbetegs^eoket gyoi;yr. uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyera«» ós alnpoatm

Dr. GAEAI ANTAL
orvis, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvoe. 
Budnpest. belváros, IV. kerület, Kigyó-iitcza 1. bz., 

il. emelet, bejárat a lépeseinél.
Kémlel: naponta 10 órától d. e. csesz * éra délutánig, este 7 órától 
8 óráiz. rujr- Díjazott Icvelekríj a legnagyobb ligyelemmeJ válaszolta- 
tik és gyógyszerekről ia gondoskodva lesz. — is őtiiiolr kü­

lön váróterem. It7ü;i

évi 1200 frt

Hirdetések felvétetnek s 
kiadóhivatalba* Budapes­
té», IV .kooekeméti-ntosaö

Czim: Kölni víz fArnktAi-n i llmliipe.st, 1» rn fyn-ntezn 
a ik szAm. (Mi»g;ynr király wzáHtnla.)

Egyedül valódi kölnivíz.
Joli. »lórin Korina alap. 1709-ben legrégibb desztilator 

Arak: 1 eredeti lAtlo 3 kis üveggel 1 frt -O kr,
1 . «3 nagy • 2 « JO .
1 . . 6 . « 4.8«.

II ölnl-vlz-aznppnn. A kötni viz-kivonat-szappan kellemes 
illata a lcgvalogalottabb anyagokat és leggondosabb vegyítést 
követeli meg, és igy az értékét garantinzza. Tökéletesen tiszta 
cs teljesen semleges. A bőrre, főkcp az idegekre legjobb ha­

tással bir. Használatban fcHto kellemes. Egy dobozzal (3 darab) 1 forint 
Szétküldés azonnal — utánvéttel.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hitele, köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányát 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minién segélyozklizökkid ellátott 

rendelő helyiségében. 
Jluáape.iten, ilob-utcza IS. ez. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertözó., fehérfolyas 
levélilog la biztosan gyógyittatnak. 
Hendcleni órak: reggel 6—lu-ig. 
d.u. 1—5-ig, este7-10-lg. 113U3

Elegáns lakások
nagy kényelemmel kiállítva, lógszesz s 
vízvezetékkel. 3 utczai-, 2 udvari szoba, alkov, 
elő-, cseled- s fürdőszoba, konyha, kamra, 2 closet; 
továbbá 3 és 2 szoba s mellékhelyiségekből álló 
udvari lakások azonnal kiadók: VIII. kér., 
üllői-ut 12. szám. 11820!

Kapható minden

papír-és íróeszköz-kereskedésien 
D. LEONARD! és TÁRSÁNAK 

minden államban szabadalmazott uj „ElTO TOll .

Fölülmulhatlan a gyorsírásra, 
csúszik ezen toll igen könnyen 
a legdurvább papíron, 

sem nem fárasztja
az írót, mert

gtimbalaluí 
hegygyei bir.

1 A toll ilyenformán > 
érinti a papírt.

I »sa
A szigetvári takarékpénztár igazgatósága ói 

fizetéssel egybekötött

könyvvezetői állásra
pályázatot hirdet.

Ezen állásra pályázók kéretnek, hogy:
1. kereskedelmi akadémiai végzettségüket oklevéllel,
2. gyakorlati jártasságukat bizonyítványokkal, és
3. a magyar és német nyelvnek szóban és irásbani tökéletes 

bírását kellőleg igazolják.
Megfelelőig felszerelt pályázatok folyó évi november 

hó 28-ig a szigetvári takarékpénztárhoz küldendők be.
Az állás folyó évi deczember hó 15-ig elfoglalandó. 
Szigetvár, 1889. évi november 6-án.

1183,í A szigetvári takarékpénztár.

A butfapeetl ée bécsi katonateárházakban, valamint számos j 
katonaezrednél nyert bUtapasztatat folt/tán, ezen urvosludor leg- ■ 

melegebben gíánltaitú.

Titkos betegségeket,
hngycattfolyäeokot. sebeket, syi>l>Ula nldkövotUeimd« 
nyelt elKyengtilt fóriieröt, megömlóeoket, önfertűnio-
tén utó baj olt, nőknél fehórfolyAat. belecskemlczcs nélkül éa bár­
mely nCI bajokat, a legmakacsabb bOrbetegaógeket, valamint ifjú­
kori bűnük következtében beállott Ideg. és ennek utókövetkozmenyet a 
bätgerlncsbojokat gyógyít 16 évi kntonaorvoel tapasztalat 

után a legújabb Ryóirymtfd szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. cBrcilorvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-körnt 4. sz. I. em 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—4 óráig, este7—3 óráig: nőknek u. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatlk és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. II762

Magyar királyi államvasutak.

87,867/89. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a Fiume állomáson 

létesítendő felvételi épület előállítására szükséges munkák biz­
tosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet.

A létesítendő munkák költségei kereken 118,000, szóval 
száztizeunyolcz ezer forintra vannak előirányozva.

A tervek, a költségvetések, a szerződési tervezet és a mun-, 
kák végrehajtásához kölölt föltételek, valamint az ajánlati 
minta és a verseny-feltételek Budapesten, a in. kir. állam-1 
vasutak magas építményi osztályában Andrássy-ut 73. III. em. i 
40. sz.), Zágrábban a ni. kir. államvasutak üzletvezetőségé-1 
nek pályafenlarlási osztályéban és Fiúméban a m. kir. állam- j 
vasutak osztálymérnökségének hivatalos helyiségében a hiva-' 
talos órák alatt (vasár- és ünnepnapok kivételével) reggeli 
8 órától délután 2 óráig megtekinthetők.

Az építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb folyó óvi 
november hó 26-ánnlc déli 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság jogügyi (Al/b) osztályánál (Andrássy-ut 73., 
földszint 27.).

Minden ajánlat kellőleg bélyegezve, lepecsételve és a követ­
kező felírással ellátva nyújtandók be: «Ajánlat a Fiume .állo­
máson létesítendő fölvételi épület előállításához szükséges 
munkák teljesítésére.»

A 3000 frtnyi bánatpénz a m. kir. államvasutak főpénztá­
ránál vagy készpénzben, vagy a pályázati feltételekben felso­
rolt, állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az 
aján'ati tárgyalást megelőző nap, azaz 1889. óvi november 
hó 25-én déli 12 óráig teendő le.

Az értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyamá­
nak 90°/0-ával számítva fogadtatnak el bánatpénzül; azonban 
azok semmi esetre sem számíthatók a névértéken felüli érték­
ben. Posta utján beküldendő bánatpénzek térti vevény mellett 
adandók fel.

Távirati utón tett, vagy elkésve érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Budapest, 1889. óvi október hó 30-án.
Az igazgatóság.

Két jeles naptár
a nép számára!

Legújabb hatásos gyógyszerek,
melyek az összes budapesti orvosi szaklapok és szakkörök ál- 

tál ajánlva és előnyösen méltatva lettek,
vasas p e p t o n conserv,
a sápkór, vérszegénység és ebből származó többféle bajok, 
úgymint! idegesség, álmatlanság, étvágytalanság, hágyadtság 

ellen, kellemes jóizii czukorU:
sósavas pepsin pasztilla,
mely mindennemű gyomorbaj ellen, főkép az emésztés elő­
mozdítására szolgál, kellemes savanykás ize miatt a Levétel 

nagyon előnyös;
vasas pliospliov pasztilla,
mely legkitűnőbb szernek bizonyult angolkóros, görvéiyes, 
vérszegény és általában gyenge gyermekeknél, a hol ideges­
ség, hágyadtság, álmatlanság mutatkozott, vagy a hol a 
fogzás és csontosodás előmozdítása vált szükségessé. A: 
eredmény e gyógyszerek bevétele után mimlen esetben 
fényesen bevált. — Ára dobozonkint (10 napra való) 90 kr., 
pontos utasítás mellékelve. Megrendelhető minden g\ ógy- 

szertárban és a feltalálónál ltti22
HAZSLINSZKY KÁROLY gyógyszerész

Budapest," VIII". her., Súndor-tór 3.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

líözigazg. liiitóságolv számára.

szép történetekkel és képekkel
SZERK. I-íTJTtUCZ PÉTER. 

Harmadik évfolyam. Ára 30 kr.

-------------- —-------- ----------------------------------------------

Jókedvű kalendáriom 
a magyar nép mulatságára.

Megcselckedte:
Egy xoüslsa.rLt Ívva.szár-

Második évfolyam. Ára 30 kr.

Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik hivatvák 
a nép Ízlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 
örömmel üdvözlendik e két kiváló tartalmú naptár meg-1 
jelenését, melyekben első rangú irók dolgozatai járultak I 
hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujlassék a népnek szel- ] 

leini táplálókul.

Kaphatók minden könyvkereskedésben és 
naptár-árusitónál, valamint a PALLAS írod. 
és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

ÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a
községi közigazgatás minden ágában, irla Doboil 

István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994 86. cin. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ara 8 frt.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. tv-zi- 
-‘Y könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr 
Csiliy Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam kö -.i».

........................................... Ara 2 frl.szervezete. ...

yEDTÖRVENY és az ; 
* utasítás első része.

annak végrehajtására vonatkozó 
A közös hadsereg s hadi tenge­

részet és a honvédség kiegészítése. Ara 1 forint 10 kr. 
Utasítás a véderőről szóló 1889. évi VI. törvényezikk 
végrehajtása tárgyában. Második rész. A szolgálati köte­
lezettség teljesítése a hadseregben és a haditengerészetben.

Ára 30 kr.

yÉDERŐ NYOMTATVÁNYOK közig, hatóságok 
* egy iv ára 2 kr és pedig •

szamara

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

ppanO
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

IÖLLER J. HEBST BUDAPESTEN
Gyári raktár: Kortmahercaeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

11501

tetve, utoljára Londonban 1883-ban 
Isége és készítés módja tiiutettett ki. |

&

ER
Cliristiamiában (Norvégia)

a Vasa- és Szt-Olaf-rend lovagja, a «Société de la Pliarmacie & Paris» és a dortheimi_ tudós tár­
saság tagja, a stockholmi orvosegylet disztagja stb. a norvégiai gyógyszerkönyv gyógyszerészi 

részének szerkesztője stb. stb,

legtisztább orvosi csukamáj-olaja
minden kellemetlen iz és szagtól ment, könnyen emészthető és q.z első orvosi 
szaktekintélyektől, különösen gyermekek részére, görvély, gyengeség, tüdö- 

ós mell-bántalmak stb. ellen legmelegebben ajánlt&tik.

aRiailar-féle legtisztább csukamájoiaj
egyedüli gyárosa és szétküldöje

Ezen olaj Möller saját gyáraiban Kabelwaag Stamsund és Qulvigban a lofodi 
szigeteken (Norvégiában) frissen kivett dorsch-halmájból a leggondosabban állít­
tat ik elő s a gyárholyón üvegekbe töltve halványsárga természetes színnel és 
tábla-olaj forma Ízzel bir. A Möller-csukamáj-olaj csak ovális eredeti üvegekben 
és eredeti védjegy valamint zárommal ellátva árusittatik. Ügyelni kell a védjegye 
és minden üveghez mellékelt értekezésre «Thran, seine Bereitung und Verfälschung». 
Egy üveg ára 1 frt, 6 aintnoffiffiffijjjl». A monarchia minden gyógy.
Üveg bátmentve kül- ezertárában és gyógyáru ke-
detik meg. Ismétel- 11 reskedesében kapható cs
adók kedvezményben nagyban az nusztria-magyar-

részoaftlnek. Védjecy. országi főraktárban:
Gehe Róbertnál* Bécn, III., Ilcumnrht Nr. 7.

Budapesti raktárak: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, klrály-utcza 12. sz. 
ßchworamayer gyógyszerész nrnál (Andrássy-út), Thallmayor és Belts droguista ,és Pllllch FoAnoanél.

2^* A müveit közönség kedveiiex la,x>ja.

m
X. évfolyam.

iü
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK. X, évfolyam.

A legdíszesebb S legelterjedtebb szépirodalmi képes hetilap az

„ORSZÁG-VILÁG”
méltán örvend a közönség nagy pártfogásának, mert a mellett, hogy a legelőkelőbb irók és 
művészek munkatársai, minden évben hat fény- és szinnyomatu mümelléklettel aján­
dékozza meg előfizetőit, oly művészit becsű képekkel, melyek bármely szalonnak díszére 
válnak. Rendes tartalma qgy eredeti, vagy fordított regény, két-három elbeszélés, két költe­
mény, tárczaszerü közlemények, ismeretterjesztő czikkek, heti krónika a hét érdekesebb ese­
ményeiről s «Nők világa» czim alatt külön rovat van szentelve a nőolvasóknak, melyben 
a divatról és háztartásról olvashatók értesítések. Kiváló érdekességü a talányrovat is s a 
megfejtők közt minden héten értékes könyvek stb. sorsoltalak ki.

Ez idő szerint folyik P. Szathmári Károly «A szép piispökné» czitnü erdekfeszitő 
regénye s mellette egy rendkívül érdekes angol regény.

Az «Ország-Világ» 1888-iki karácsonyi számát, mely negyvenkét iró képviselő 
arczképét, müvét és névaláírásának hasonmását tartalmazza, valamint képekben és czikkek- 
ben gazdag 1887-iki karácsonyi számát ingyen adja az újonnan belépő előfizetőknek.

.Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónők már nmtt évtől foyvu 10 ft helyett 8 fttal fizethetnek elő 
az „Orszáy- Viláy“-ra. Úgyszintén 8 frtért kapják az „Egyetértés“ előfizetői is.

feltételei-: Izö-v-ettszeziőlz:

minta. Anyakönyvi kivonat (utasítás 15. S.)
2. « Saját nnynkönyvbcii elő nem fordulók

lajstroma (utasítás 15. §.)
5. « Igazolvány (utasítás 23. §.)
6. « Illetőségi lajstrom (utasítás 24. 5.
7. « Idegen állítás kötelesek lajstroma

(utasítás 24. §.)
8. « Ismeretlenek lajstroma (utas. 24. S)
ti. « Sorsiulzási « (utas. 33.

10. A. « Állítási lajstrom a bllntctésesállítások
számára (utas. 36. §.)

10. B. « A sorsszámu utóállitások számára
(utas. 36. §.)

10. C. « Állítási lajstrom (utasítás 36. ^.)
11. « Igazolvány kedvezményesek számára

(utasítás 46.. 50, 53-, 57.. 60. g.)
13. « Családi értesítés (utas. 56. g.)
14. « Előjegyzési könyv póttartalékosokról

(utas. 61 g.)
15. « Előjegyzési könyv póttartalékos pa­

pokról (utas. 61. g.)
16. « Személyazonossági bizonyítvány (utas.

65. g.)
18. « Belépési bizonyítvány (utas. 69. g
21. « A távollevők jegyzéke (utas. 109. g.)
22. « Előjegyzési könyv a licsorozásokröl

(utas. 124. §.)
23. « Kimutatás az ujouezkivetéshez (utas.

124. g.)
30. « Ojouczjtitaléki kimutatás (utas. 132. g.)
31. « Belépési bizony it vány (utas. 146. í
32. « Beleegyező nyilatkozat (utas. 116. g.

MYILVÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg 
szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész.

cs tengeré- 
Legénység.
Ára 45 kr.

MYILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatosa- 
gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig: 

ti. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv tulasitás 20. §• 
199. lap.)

10. « Névlajstrom ebhez (20. g. 202. lap •
14. « Jelentkezési könyv (utasítás 22. g. 209. lap
15. « Névlajstrom éhhez (utasítás 22. g. 212. lapé
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. ?•

213. lap).
20. « Tartózkodási változási kimutatás havon-

kint (utasítás 24. g. 217. lap)
30. « aienctutnlvány (sága a közös bds. sz.)

« « (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

31. « » Igazoló-jegy.
42. « Elöjegyzökönjv a szökevények gyanánt

fogyatékba vett, személyekről.

MÉPFÖLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a m 
korona országai részére............................ Ara 25 kr.

Einl MÉPFÖLKELÉSI NYOMTATVÁNYOK közigazgatási lia- 
J ^ lóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:

I -• A. minta. Népfölkclesl lajstrom (utasítás 13. g)

külön az «Ország-Világ»:
egész évre............ .... — — 10 frt — kr.
fél évre............................. — 5 « — «
negyedévre ... ......................... 2 « 50 «
egy hóra ......... .. — — « 85 «

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre ..................   28 frt — kr
fél évre ............................. 14 « — «
negyedévre ............................. 7 o — «
egy hóra ............................. 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legczélszerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki- 
adóhivatalába (kccskemóti-utcza 6. szám)küldendők.

Hazafias üdvözlettel

, Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.

A müveit közönség" kedvencz lapja,.

2. B.

3. A.

3. B.

kiképzettek sz.
Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. g-i 
ki íjcm képzettek sz.
Népfölkelési. összeíró lajstrom (utasí­
tás 1-t. g.) kiképzettek sz.
Népfiilkolési összeíró lajstrom lutasi- 
tás 14. g.) ki nem képzettek sz.

.4. minta. (Jsszeies kimutatás a népfölkelésre köte­
lezettekről (utasítás 34., 84. g.)

7. « Értesítő a uépf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. g.)

10. «, Ideigl. fölmeutendök névjegyzéke utasv
tás 104. §.)

13. u Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. « Mentesítő igazolvány (utasítás 101. §.)

OZABÁLYREXDELET a hadser -g és honvédség löszük- 
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalo s kiadás. Ára 50 kr

"DELÜGYM. RENDELETEK az 1886. évi XXI., XX1L, 
XXlil. törvényhatósági és fegyelmi tön-ényezikkek 

I életbeléptetéséről (37621., 38934.88506., 37690.) Ára 30ki

ÜRLŐ-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro-
mány-példákkal és a min. rcndeletek felsorolásával.

Ara 80 kr

BÉLYEGILLETÉK1 TÖRV. ÉS SZABÁLYOK illeték; dij
jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, °/o illeléki díjtáb­

lákkal és a p. U. közig, bíróság döntvényeivel. Az 1887
szerint átdolgozott uj kiadás................ Ára 2 frt

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgéoén, Budapest, IV., Kecskeméti*utcza 6. szám
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